

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدٌ وَصَلَّى عَلٰی سُوْلِهِ الْکَرِیْمِ وَعَلَى عِبْدِكَ الْمَسِيْحِ الْمَوْجُوْدِ

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ بِبَدْرِ يَوْمَئِذٍ وَرَأَيْتُمُ اللّٰهَ يَنْزِلُ فِي السَّمٰوٰتِ

شماره ۱۲

بدل اشتراک

سالانہ ————— ۱۰ روپے
ششماہی ————— ۵ روپے
ممالک غیر ————— ۲۰ روپے
فی پرچہ ۲۵ پیسے



جلد ۲۲

ایڈیٹر: محمد حفیظ بقا پوری
نائب ایڈیٹر: جاوید اقبال اختر

مسیح موعود نمبر

THE WEEKLY BADR QADIAN.

۲۲ مارچ ۱۹۷۳ء

۲۲ امان ۱۳۵۲ ہجری

۱۴ صفر ۱۳۹۳ ہجری

بجز اگر وقت تو نزدیک ہو جائے محمدیاں بریں بلکہ تم حکم افشا
(ابا حضرت مسیح موعود)



صدق سے میری طرف آؤ اسی میں خیر ہے!
ہیں درندے ہر طرف میں عاقبت کا ہوں حصار

(المسیح الموعود)

چاہئے کہ تمہارے دل فریب سے پاک اور تمہارے ظلم سے بری اور تمہاری آنکھیں ناپاکی سے مبرا ہو

تَبْرَكَاتُ حَضْرَتِ مَسِيحِ مَوْعُودِ عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ

”میری تمام جماعت جو اس جگہ حاضر ہیں یا اپنے مقامات میں بود و باش رکھتے ہیں اس وصیت کو توجہ سے سنیں کہ وہ جو اس سلسلہ میں داخل ہو کر میرے ساتھ تعلق ارادت اور مریدی کا رکھتے ہیں اس سے غرض یہ ہے کہ تا وہ نیک چلنی اور نیک خستی اور تقویٰ کے اعلیٰ درجہ تک پہنچ جائیں۔ اور کوئی فساد اور شرارت اور بدچلنی ان کے نزدیک نہ آسکے۔ وہ پنجوقت نماز باجماعت کے پابند ہوں۔ وہ جھوٹ نہ بولیں۔ وہ کسی کو زبان سے ایذا نہ دیں۔ وہ کسی قسم کی بدکاری کے مرتکب نہ ہوں۔ اور کسی شرارت اور ظلم اور فساد اور فتنہ کا خیال بھی دل میں نہ لاویں۔ غرض ہر ایک قسم کے معاصی اور جرائم اور ناکردنی اور ناگفتنی اور تمام نفسانی جذبات اور بے جا حرکات سے مجتنب رہیں۔ اور خدا تعالیٰ کے پاک دل اور بے شر اور غریب مزاج بندے ہو جائیں۔ اور کوئی زہر ملا خمیر ان کے وجود میں نہ رہے۔ گورنمنٹ..... جس کے زیر سایہ ان کے مال اور جانیں اور آبرو میں محفوظ ہیں بصدق دل اس کے وفادار تابع رہیں۔ اور تمام انسانوں کی ہمدردی ان کا اصول ہو اور خدا تعالیٰ سے ڈریں۔ اور اپنی زبانوں اور اپنے ہاتھوں اور اپنے دل کے خیالات کو ہر ایک ناپاک اور فساد انگیز طریقوں اور خیانتوں سے بچاویں۔ اور پنجوقتہ نماز کو نہایت التزام سے قائم رکھیں۔ اور ظلم اور تعدی اور غبن اور رشوت اور اتلاف حقوق اور بے جا طرفداری سے باز رہیں۔ اور کسی بد صحبت میں نہ بیٹھیں۔ اور اگر بعد میں

ثابت ہو کہ ایک شخص جو ان کے ساتھ آمد و رفت رکھتا ہے وہ خدا تعالیٰ کے احکام کا پابند نہیں ہے.... یا حقوق العباد کی کچھ پرواہ نہیں رکھتا اور یا ظالم طبع اور شریر مزاج اور بدچلن آدمی ہے۔ اور یا یہ کہ جس شخص سے تمہیں تعلق بیعت یا ارادت ہے اس کی نسبت ناحق اور بے وجہ بدگوئی اور زبان درازی اور بدزبانی اور بہتان اور افتراء کی عادت جاری رکھ کر خدا تعالیٰ کے بندوں کو دھوکہ دینا چاہتا ہے تو تم پر لازم ہوگا کہ اس بدی کو اپنے درمیان سے دور کر دو اور ایسے انسان سے پرہیز کرو۔ جو خطرناک ہے اور چاہیے کہ کسی مذہب اور کسی قوم اور کسی گروہ کے آدمی کو نقصان رسانی کا ارادہ مت کرو۔ اور ہر ایک کیلئے سچے ناصح بنو۔ اور چاہیے کہ شریروں اور بد معاشوں اور مفسدوں اور بدچلنوں کو ہرگز تمہاری مجلس میں گزر نہ ہو اور نہ تمہارے مکانوں میں رہ سکیں۔ کہ وہ کسی وقت تمہاری ٹھوکر کا موجب ہوں گے۔ یہ وہ امور اور شرائط ہیں جو میں ابتداء سے کہتا چلا آیا ہوں۔ میری جماعت کے ہر ایک فرد پر یہ لازم ہوگا کہ ان تمام وصیتوں کے کار بند ہوں اور چاہیے کہ تمہاری مجلسوں میں کوئی ناپاکی اور ٹھٹھے اور ہنسی کا مشغلہ نہ ہو اور نیک دل اور پاک طبع اور پاک خیال ہو کر زمین پر چلو۔ اور یاد رکھو! ہر ایک شر مقابلہ کے لائق نہیں۔ اس لئے لازم ہے کہ اکثر اوقات عفو اور درگزر کی عادت ڈالو اور صبر اور حلم سے کام

کوئی ایسا آدمی مل کر رہے جس کے حالات مشتبہ ہوں یا جس کے چال چلن پر کسی قسم کا اعتراض ہو سکے۔ یا اس کی طبیعت میں کسی قسم کی مفسدہ پردازی ہو۔ یا کسی اور قسم کی ناپاکی اس میں پائی جائے۔ لہذا ہم پر یہ واجب اور یہ فرض ہوگا کہ اگر ہم کسی کی نسبت کوئی شکایت سنیں گے کہ وہ خدا تعالیٰ کے فرائض کو عمدًا ضائع کرتا ہے۔ یا کسی ٹھٹھے اور بیہودگی کی مجلس میں بیٹھتا ہے یا کسی قسم کی بدچلنی اس میں ہے تو وہ فی الفور اپنی جماعت سے الگ کر دیا جائے گا۔ اور پھر وہ ہمارے ساتھ اور ہمارے دوستوں کے ساتھ نہیں رہ سکے گا۔۔۔۔۔ اصل بات یہ ہے کہ ایک کھیت جو محنت سے تیار کیا جاتا اور پکایا جاتا ہے، اس کے ساتھ خراب بوٹیاں بھی پیدا ہو جاتی ہیں جو کاٹنے اور جلانے کے لائق ہوتی ہیں۔ ایسا ہی قانون قدرت چلا آیا ہے۔ جس سے ہماری جماعت باہر نہیں ہو سکتی۔ اور میں جانتا ہوں کہ وہ لوگ جو حقیقی طور پر میری جماعت میں داخل ہیں ان کے دل خدا تعالیٰ نے ایسے رکھے ہیں کہ وہ طبعاً بدی سے متنفر اور نیکی سے پیار کرتے ہیں۔ اور میں اُمید رکھتا ہوں کہ وہ اپنی زندگی کا بہت اچھا نمونہ لوگوں کے لئے ظاہر کریں گے۔“

(تبلیغ رسالت جلد ہفتم صفحہ ۴۲-۴۵)

”خدا تعالیٰ نے جو اس جماعت کو بنانا چاہا ہے تو اس سے یہی غرض رکھی ہے کہ وہ حقیقی معرفت جو دنیا سے مفقود ہوئی تھی اور وہ حقیقی تقویٰ و طہارت جو اس زمانہ میں پائے نہیں جاتے تھے دوبارہ اسے قائم کرے۔“

(تفسیر برین صفحہ ۲۱)

لو۔ اور کسی پر ناجائز طریق سے حملہ نہ کرو۔ اور جذباتِ نفس کو دبائے رکھو۔ اور اگر کوئی بحث کرو یا کوئی مذہبی گفتگو ہو تو نرم الفاظ اور ہذبانہ طریق سے کرو۔ اور اگر کوئی جہالت سے پیش آئے تو سلام کہہ کر ایسی مجلس سے جلد اٹھ جاؤ۔ اگر تم ستائے جاؤ اور گالیاں دیئے جاؤ اور تمہارے حق میں بُرے بُرے لفظ کہے جائیں تو ہوشیار رہو کہ سفاہت کا سفاہت کے ساتھ تمہارا مقابلہ نہ ہو۔ ورنہ تم بھی ویسے ہی کٹھہرو گے جیسا کہ وہ ہیں۔ خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ تمہیں ایک ایسی جماعت بنا دے کہ تم تمام دنیا کے لئے نیکی اور راستباز کا نمونہ ٹھہرو۔ سو اپنے درمیان سے ایسے شخص کو جلد نکالو جو بدی اور شرارت اور فتنہ انگیزی اور بد نفسی کا نمونہ ہے۔ جو شخص ہماری جماعت میں غربت اور نیکی اور پرہیزگاری اور حلم اور نرم زبانی اور نیک مزاجی اور نیک چلنی کے ساتھ رہ نہیں سکتا وہ جلد ہم سے جدا ہو جائے۔ کیونکہ ہمارا خدا نہیں چاہتا کہ ایسا شخص ہم میں رہے۔ اور یقیناً وہ بدبختی میں مرے گا۔ کیونکہ اس نے نیک راہ کو اختیار نہ کیا۔ سو تم ہوشیار ہو جاؤ اور واقعی نیک دل اور غریب مزاج اور راستباز بن جاؤ۔ تم پنجوقتہ نماز اور اخلاقی حالت سے شناخت کئے جاؤ گے۔ اور جس میں بدی کا بیج ہے وہ اس نصیحت پر قائم نہیں رہ سکے گا۔ چاہیے کہ تمہارے دل فریب سے پاک اور تمہارے ہاتھ ظلم سے بری اور تمہاری آنکھیں ناپاکی سے منزہ ہوں اور تمہارے اندر بجز راستی اور ہمدردی نملائے کے اور کچھ نہ ہو۔ میرے دوست جو میرے پاس قادیان میں رہتے ہیں اُمید رکھتا ہوں کہ وہ اپنے تمام انسانی قوی میں اعلیٰ نمونہ دکھائیں گے۔ میں نہیں چاہتا کہ اس نیک جماعت میں کبھی

منظوم کلام حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

حمد رب العالمین

سب جہاں چھان چکے ساری دکائیں دیکھیں
مے عرفاں کا یہی ایک ہی شیشہ نکلا
پہلے سمجھے تھے کہ موسیٰ کا عصا ہے فرقاں
پھر جو دیکھا تو ہر اک لفظ مسیحا نکلا

جمال و حسن قرآن نور جان ہر مسلمان ہے
نظر اس کی نہیں جتنی نظر میں فکر کر دیکھا
بہار جاوداں پیدا ہے اس کی ہر عبارت میں
کلام پاک یزداں کا کوئی ثانی نہیں ہرگز
خدا کے قول سے قولی بشر کیونکر برابر ہو
نہ وہ خوبی چمن میں ہے نہ اس سا کوئی بُتال ہے
اگر لولئے عمال ہے وگر لعل بدخشاں ہے
وہاں قدرت یہاں در ماندگی فرق نمایاں ہے

نصرت الہی

خدا کے پاک لوگوں کو خدا سے نصرت آتی ہے
وہ منتی ہے ہوا اور ہر خس رہ کو اڑاتی ہے
کبھی وہ خاک ہو کر دشمنوں کے سر پہ پڑتی ہے
غرض رکتے نہیں ہرگز خدا کے کام بندوں سے
جب آتی ہے تو پھر عالم کو اک عالم دکھاتی ہے
وہ ہو جاتی ہے آگ اور ہر مخالف کو جلاتی ہے
کبھی ہو کر وہ پانی اُن پہ اک طوفان لاتی ہے
بھلا خالق کے آگے خلق کی کچھ پیش جاتی ہے

عشق رسول صلی اللہ علیہ وسلم

مصطفیٰ پر ترابے حد ہو سلام اور رحمت
رابط ہے جان محمد سے مری جاں کو مدام
تیرے منہ کی ہی قسم میرے پیارے احمد
ہم ہوئے خیرا تم مجھ سے ہی اے خیرِ رسل
اُس سے یہ نور بیا بار خدایا ہم نے
دل کو جام لبالب ہے پلایا ہم نے
تیری خاطر سے یہ سب بار اٹھایا ہم نے
تیرے بڑھنے سے قدم آگے بڑھایا ہم نے

نشان احمد صلی اللہ علیہ وسلم

زندگی بخش جام احمد ہے
کیا ہی پیارا یہ نام احمد ہے
لاکھ ہوں انبیاء مگر بخدا!! سب سے بڑھ کر مقام احمد ہے
باغ احمد سے ہم نے پھل کھایا میرا نشان کلام احمد ہے
ابن مریم کے ذکر کو چھوڑو
اُس سے بہتر عن سلام احمد ہے



بن رہا ہے سارا عالم آئینہ ابصار کا
کیونکہ کچھ کچھ تھا نشان اس میں جمال یار کا
جس طرف دیکھیں وہی رہ ہے ترے دیدار کا
ہر سائے میں تماشہ ہے تری چمکار کا
تا مگر درماں ہو کچھ اس ہجر کے آزار کا
جاں گھٹی جاتی ہے جیسے دم گھٹے بیمار کا
نوں نہ ہو جائے کسی دیوانہ مجنوں وار کا
کس قدر ظاہر ہے نور اس مبداء الانوار کا
چاند کو کل دیکھ کہ میں سخت بے گل ہو گیا
ہے عجب جلوہ تری قدرت کا پیارے ہر طرف
چشمہ خورشید میں موجیں تری مشہود ہیں
تیرے ملنے کیلئے ہم مل گئے ہیں خاک میں
ایک دم بھی گل نہیں پڑتی مجھے تیرے سوا
شور کیسا ہے ترے کو پیہ میں لے جلدی خبر

حمد و ثناء اسی کو جو ذات جاوداتی
باقی وہی ہمیشہ غیر اس کے سب بیہانی
عجب غیر ہیں وہی ہے اک دل کا یار جانی
ہے پاک پاک قدرت عظمت اس کی عظمت
ہے عالم اس کی رحمت کیونکہ ہوشِ شکر نعمت
غیروں کے کرنا الفت کب چاہے اس کی غیرت
ہم سر نہیں ہے اس کا کوئی نہ کوئی ثانی
غیروں سے دل لگانا جھوٹی ہے سب کہانی
دل میں مری یہی ہے سبحان من یرانی
لرزاں میں بل قربت کر وہیوں پہ سہیت
ہم سب ہیں اس کی صنعت اُس سے کر و محبت
یہ روز کر مبارک سبحان من یرانی

مناجات الی اللہ تعالیٰ

اے خدائے کار ساز و عیب پوش و کر دگار
کس طرح تیرا کروں اے ذوالمنن شکر و سپاس
کریم خاکی ہوں مریے پیارے نہ آدم زاد ہوں
یہ سراسر فضل و احسان ہے کہ میں آیا پسند
میں تو مگر خاک ہونا گرنہ ہوتا تیرا لطف
میں بھی ہوں تیرے نشانوں جہاں میں اک نشان
اے میرے پیارے میرے محسن میرے پروردگار
دوزباں لاؤں کہاں جس سے ہو یہ کار و بار
ہوں بشر کی جائے نفرت اور انسانوں کی عار
درد نہ درگاہ میں تری کچھ کم نہ تھے خدمت گزار
پھر خدا جانے کہاں پر پھینک دی جاتی غبار
جس کو تو نے کر دیا ہے قوم و دیں کا افتخار

محاسن قرآن کریم

نورِ فرقاں ہے جو سب نوروں سے جلی نکلا
حق کی توحید کا مرقعہ ہی چلا کھٹا پودا
یا الہی تیرا فرقاں ہے کہ اک عالم ہے
پاک وہ جس سے یہ انوار کا دریا نکلا
ناگہاں غیب سے یہ چشمہ اصفیٰ نکلا
جو ضروری تھا وہ سب اس میں مہیا نکلا

سیرت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

محبت الہی - عشق رسول - اور شفقت علی الخلق اللہ کی رو سے

جاوید اقبال اختر

خدا تعالیٰ کی اپنے انبیاء کے متعلق یہ سنت قدیم چلی آتی ہے کہ وہ ان کو ایسے اخلاق سے نوازتا ہے کہ جو تمام لوگوں کے لئے کیا روحانی اعتبار سے اور کیا جسمانی اعتبار سے قابلِ تقلید ہوتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بروز کاں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بھی اللہ تعالیٰ نے آپ کے آقا کی طرح نمایاں شخصیت کا حامل بنایا۔ اور اعلیٰ اخلاق و کردار عطا کئے۔ چنانچہ آپ کی زندگی کے تین پہلو جو نمایاں طور پر انہیں شمس ہیں، وہ محبت الہی، عشق رسول اور شفقت علی الخلق اللہ ہیں۔

۱- محبت الہی

محبت الہی کا پہلا آپ کی زندگی میں اس قدر نمایاں تھا کہ اس کی خاطر آپ نے عین جوانی کے عالم میں جبکہ انسان کے دل میں دنیوی ترقی اور مادی آرام و آسائش کی خواہش اپنے پورے کمال پر ہوتی ہے اپنی نوکری کو ہٹ کر ادیا۔ چنانچہ ایک مرتبہ آپ کے والد صاحب نے ایک سکھ زمیندار کے ذریعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو کہا بھیا کہ آج کل ایک بڑا افسر برسرِ اقتدار ہے جس کے ساتھ میرے خاص تعلقات ہیں۔ اس لئے اگر تمہیں نوکری کی خواہش ہو تو میں اس افسر کو کہہ کر تمہیں اچھی ملازمت دینا سکتا ہوں۔ یہ سکھ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور تحریک کی کہ یہ ایک عمدہ موقع ہے اسے ہاتھ سے جانے نہیں دینا چاہیے۔ آپ نے اس کے جواب میں بلا توقف فرمایا، حضرت والد صاحب سے عرض کر دو کہ میں ان کی محبت اور شفقت کا نشون ہوں مگر

”میری نوکری کی فکر نہ کریں۔ میں نے جہاں نوکر ہونا تھا ہو چکا ہوں۔“

یہ سکھ زمیندار حیران و پریشان واپس آیا اور عرض کیا کہ آپ کے بچے نے تو یہ جواب دیا ہے کہ میں نے جہاں نوکر ہونا تھا ہو چکا ہوں۔ آپ کے والد صاحب اس نکتہ کو سمجھ گئے۔ اور فرمانے لگے کہ اچھا غلام احمد نے یہ کہا ہے کہ میں نوکر ہو چکا ہوں! تو پھر خیر ہے اللہ اسے ضائع نہیں کرے گا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دل میں خدا کی محبت اتنی رچی ہوئی تھی کہ اس کے مقابل پر ہر دوسری محبت ہیچ تھی۔ اور یہ ایک عجیب نظارہ ہے کہ جوں جوں حضرت مسیح موعود علیہ السلام

نے دنیا سے منہ موڑا خدا تعالیٰ نے دونوں جہاں کی نعمتیں آپ کی جھولی میں ڈال دیں۔ مگر آپ کی نظر میں خدا کی محبت اور اس کے قرب کے بالمقابل ہر دوسری نعمت ہیچ تھی۔ قرآن مجید سے آپ کو اس کے بے نظیر معنوی اور ظاہری محاسن کی وجہ سے بے حد متعلق تھا۔ مگر باوجود اس کے قرآنی محبت کی اصل بنیاد بھی خدا ہی کی محبت پر قائم تھی۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں:-

”میرے دل میں یہی ہے ہر دم تیرا صحیفہ چوموں
قرآن کے گرد گھوموں کعبہ مرا یہی ہے
اور جنتی خدا تعالیٰ سے آپ کو محبت تھی اسی قدر
خدا تعالیٰ نے آپ کو نوازا۔ اور اس محبت کی قدر شتائی فرمائی۔ چنانچہ خدا تعالیٰ آپ کو مخاطب کر کے فرماتا ہے:-

اَنْتَ مِثْنِي بِمَنْزِلَةِ تَوْحِيدِي
وَقَفْرِي دِي۔ اَنْتَ مِثْنِي
وَلَدِي۔ اِنِّي مَعَكَ يَا اَبْنِ
رَسُوْلِي اللّٰهِ۔

یعنی اس زمانہ میں چونکہ تو میری توحید کا علم دار ہے اور توحید کی کھدنی ہوئی فتاح کو دوبارہ دنیا میں قائم کر رہا ہے۔ اس لئے اے مسیح محمدی تو مجھے ایسا ہی پیارا ہے جیسے کہ میری توحید اور تفرید۔ اور چونکہ عیسائیوں نے جھوٹ اور افتراء کے طور پر اپنے مسیح کو خدا کا اصل بیٹا بنا رکھا ہے اس لئے میری غیرت نے تقاضا کیا کہ میں تیرے ساتھ ایسا پیار کر دوں کہ جو اولاد کا حق ہوتا ہے تاکہ دنیا پر ظاہر ہو کہ محمد رسول اللہ کے شاگرد تک اطفال اللہ کے مقام کو پہنچ سکتے ہیں۔ اور چونکہ تو میرے محبوب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے دین کی خدمت میں دن رات مستغرق اور اس کی محبت میں محو ہے، اس لئے مجھے اس محبوب کے روحانی فرزند کی حیثیت میں اپنی لازوال محبت اور اپنی دائمی معیت کے تحفہ سے نوازا تا ہوں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بھی خدا تعالیٰ کی اس بے پناہ محبت پر بہت ناز تھا۔ چنانچہ جب ۵-۱۹۰۴ء میں مولوی کم دین والے مقدمہ میں آپ کو اطلاع ملی کہ ہندو مجسٹریٹ کی نیت ٹھیک نہیں اور وہ آپ کو قید کرنے کی داغ بیل ڈال رہا ہے تو آپ اس وقت نامآزادی طبع کی وجہ سے لیٹے ہوئے تھے۔ یہ الفاظ سنئے ہی جوش کے ساتھ اٹھ کر بیٹھ گئے۔ اور بڑے جلال کے ساتھ

فرمایا کہ:-
”وہ خدا کے شیر پر ہاتھ ڈال کر تو دیکھے“

خدا تعالیٰ کی اس محبت کو آپ نے اپنے تک ہی محدود نہ رکھا بلکہ مختلف خطبات وغیرہ میں اپنی جماعت کو محبت الہی کی طرف متوجہ فرماتے رہے۔

۲- عشق رسول

میں بھی آپ کا عظیم المثال

مقام تھا۔ چنانچہ فرماتے ہیں یہ
بعد از خدا بعشق محمد محسّر م!!
گر کفر ایں بود بخدا سخت کافر م
ایک دفعہ کا واقعہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے مکان کی ساتھ والی چھوٹی مسجد میں جو مسجد مبارک کہلاتی ہے اکیلے پہل رہے تھے۔ اور آہستہ آہستہ کچھ گنگناتے جاتے تھے۔ اور اس کے ساتھ ہی آپ کی آنکھوں سے آنسوؤں کی بارش جاری تھی۔ اس وقت ایک مخلص دوست نے باہر سے آکر سنا تو آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابی حضرت حسان بن ثابتؓ کا ایک شعر پڑھ رہے تھے جو انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات پر کہا تھا اور وہ شعر یہ ہے

كُنْتُ السَّوَادَ لِنَظَرِهَا فَمِنْ عَيْبِكَ النَّاطِرُ
مَنْ شَاءَ بَعْدَكَ فَلَيْسَتْ فَعْلَيْكَ كُنْتُ أَحَاذِرُ
یعنی اے خدا کے پیارے رسول! تو میری آنکھوں کی پتلی تھا جو آج تیری وفات کی وجہ سے اندھی ہو گئی ہے۔ اب تیرے بعد جو چاہے مرے مجھے تو صرف تیری موت کا ڈر تھا جو واقع ہو گئی۔ راوی کا بیان ہے کہ جب میں نے حضور سے گھبرا کر رونے کا سبب دریافت کیا تو آپ نے فرمایا میں اس وقت حضرت حسان بن ثابتؓ کا یہ شعر پڑھ رہا تھا اور میرے دل میں یہ آرزو پیدا ہو رہی تھی کہ کاش یہ شعر میری زبان سے نکلتا۔

عشق کا لازمی نتیجہ قربانی، فدائیت اور غیرت کی صورت میں ظاہر ہوا کرتا ہے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں یہ جذبہ بدرجہ اتم موجود تھا۔ ایک جگہ عیسائی پادریوں کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات والا صفات پر کئے جانے والے جھوٹے اور ناپاک اعتراضوں کا ذکر کرتے ہوئے آپ فرماتے ہیں:-

”عیسائی مشنریوں نے ہمارے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف بہت بہتان بکھرے ہیں اور اپنے اس جہل کے ذریعہ ایک جلتی کثیر کو گمراہ کر کے رکھ دیا ہے۔“

میرے دل کو کسی چیز نے کبھی اتنا دکھ نہیں پہنچایا جتنا کہ ان لوگوں کی اس تندی اور ٹھٹھانے پہنچایا ہے جو وہ ہمارے رسول پاک کی شان میں کرتے رہتے ہیں۔ ان کے دل آزار طعن و تشنیع نے جو وہ حضرت خیر البشر کی ذات والا صفات کے خلاف کرتے ہیں میرے دل کو سخت زخمی کر رکھا ہے۔ خدا کی قسم اگر میری ساری اولاد اور اولاد کی اولاد اور میرے سارے دوست اور میرے سارے معاون و مددگار میری آنکھوں کے سامنے قتل کر دیئے جائیں اور خود میرے اپنے ہاتھ اور پاؤں کاٹ لئے جائیں۔ اور میری آنکھ کی پتلی نکال پھینکی جائے اور میں اپنی تمام مرادوں سے محروم کر دیا جاؤں اور اپنی تمام خوشیوں اور تمام آسائشوں کو کھو بیٹھوں تو ان ساری باتوں کے مقابل پر بھی میرے لئے یہ صدمہ زیادہ بھاری ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر ایسے ناپاک حملے کئے جائیں۔ پس اے میرے آسمانی آقا! تو ہم پر اپنی رحمت اور نصرت کی نظر فرما اور ہمیں اس ابتلائے عظیم سے نجات بخش۔“

۳- شفقت علی الخلق اللہ

شفقت علی الخلق اللہ کا پہلا بھی آپ کی زندگی میں بہت نمایاں تھا۔ ایک دفعہ بعض عیسائی مشنریوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلاف اقدام قتل کا امر امر بھونکا مقدمہ دائر کیا۔ ان مسیحی پادریوں میں ڈاکٹر مارٹن کلارک پیش پیش تھے۔ مگر خدا نے عدالت پر آپ کی صداقت کھول دی اور آپ اس مقدمہ میں جس میں عیسائیوں کے ساتھ آریوں اور بعض غیر احمدیوں نے بھی ایڑی چوٹی کا زور لگایا تھا عزت کے ساتھ بری ہو گئے۔ جب عدالت نے اپنا فیصلہ سنایا تو کیپٹن ڈیکس ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ نے جو بعد میں کرنل کے عہدے تک پہنچے آپ کے مخاطب ہو کر پوچھا کہ کیا آپ چاہتے ہیں کہ ڈاکٹر کلارک پر اس جھوٹی کارروائی کی وجہ سے مقدمہ چلائیں اگر آپ مقدمہ چلانا چاہیں تو آپ کو اس کا قانونی حق ہے۔ آپ نے بلا توقف فرمایا کہ ”میں کوئی مقدمہ نہیں کرنا چاہتا۔ میرا مقدمہ آسمان پر ہے۔“

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نہ صرف اپنے دوستوں اور خادموں ہی کے لئے بلکہ اپنے اپنے دشمنوں تک کے لئے محترم عفو و شفقت تھے اس تعلق میں کئی ایمان افروز واقعات ہیں جن سے واضح طور پر یہ معلوم ہوتا ہے کہ آپ کی ساری زندگی شفقت علی الخلق اللہ سے بھری ہوئی ہے۔

اور رواداری۔ ہمدردی اور دلداری آپ کی کاروائی دن کا شبوہ تھا۔ اختصار کی خاطر اسی پر اکتفا کیا جاتا ہے۔ آپ اکثر فرمایا کرتے تھے کہ:-

”ہمارے بڑے اصول دو ہیں۔ اول خدا کے ساتھ تعلق صاف رکھنا اور دوسرے اس کے بندوں کے ساتھ ہمدردی اور اخلاق سے پیش آنا۔“

پس یہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت کی ایک معمولی جھلک ہے۔ خدا تعالیٰ ہم سب کو آپ کے اخلاق و اطوار پر صحیح رنگ میں کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین :-

جماعت احمدیہ و مقدس بانی سلسلہ احمدیہ کا مختصر تعارف

گزشتہ دنوں بیرون ملک کانج شاد کے تاریخ کے پروفیسر مسٹر ڈی بیٹر صاحب نے خواہش کی کہ چونکہ گوردونانک یونیورسٹی نے بی اے پارٹ II میں ماڈرن ہسٹری کے سبب میں حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام اور جماعت احمدیہ کے بارے میں بھی مضمون رکھا ہے اس لئے آپ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی سیاح موعود علیہ السلام کی سیرت اور جماعت کے اثر و نفوذ اور کام کے بارے میں طلباء کے سامنے لیکچر دیں۔ چنانچہ مقامی طور پر علامہ سلسلہ کے مشورہ سے ایک مضمون اس غرض کے لئے تیار کیا گیا جس میں مکرم مولوی محمد حفیظ، مکرم مولوی محمد ابراہیم صاحب فاضل اور مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب نے خصوصیت سے حصہ لیا۔ ان حضرات نے اس موقع پر حضرت بانی جماعت احمدیہ کے بارے میں ایک مختصر اور جامع چنانچہ مورخہ ۱۳ فروری ۱۹۷۳ء کو خاکسار نے یہ مضمون بیرون ملک کانج شاد میں بی اے پارٹ II کے طلباء میں سنایا۔ اس کی مختصر روداد اخبار بدر کے ۱۵ فروری کے شمارہ میں شائع ہو چکی ہے۔

پروفیسر صاحب موصوف نے خواہش کی تھی کہ اگر اس مضمون کو ہندی اور پنجابی میں ترجمہ کر کے شائع کر دیا جائے تو طلباء اس سے استفادہ کر سکتے ہیں۔ چنانچہ نظارت دعوۃ تبلیغ کی طرف سے اس کا ہندی و گورکھی ترجمہ شائع کیا جا رہا ہے۔

فائل مرزا وسیم احمد ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

جلے گا۔ جو شیطان نے تاریکی میں چلنے والوں کے لئے تیار کئے ہیں۔ مجھے اس نے بھیجا ہے کہ تائیں امن اور علم کے ساتھ دنیا کو سچے مذاکی طرف رہبری کرنا اور اسلام میں اخلاقی حالتوں کو دوبارہ قائم کرنا اور مجھے اس نے حق کے طالبوں کے قتل پالنے کے لئے آسمانی نشان بھی عطا فرمائے ہیں۔ اور میری تائید میں لینے عجیب کام دکھائے ہیں اور غیب کی باتیں اور آئندہ کے بھید جو خدا اقلے کی پاک کتابوں کی رو سے صادق کی شناخت کے لئے اصل معیار ہے میرے پر رکھنے ہیں۔ اور پاک معارف اور علوم مجھے عطا فرمائے ہیں۔ اس لئے ان رحوں نے مجھ سے ہمتی کی جو سچائی کو نہیں چاہتیں اور تاریکی سے خوش ہیں۔ مگر میں نے چاہا کہ جہاں تک مجھ سے ہو سکے تو ہر انسان کی مدد کر دوں۔

(سیاح ہندوستان میں مشنری)

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کے خاندانی حالات قبل اس کے کہ جماعت احمدیہ کی تعمیرات اور مخصوص عقائد کا ذکر کر دوں یہ ضروری معلوم ہونا ہے کہ حضرت بانی جماعت احمدیہ کے خاندانی حالات اور آپ کے جیون چرتر کا مختصر سا ذکر کر دوں۔

مقدس بانی سلسلہ احمدیہ کا نام نانی حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی تھا۔ آپ ۱۸۲۵ء میں بمقام قادیان ضلع گورداسپور پیدا ہوئے۔ آپ منغل شہنشاہ بابر کے خاندان سے تعلق رکھتے تھے۔ آپ کے جد امجد جب اپنے وطن سمرقند سے پنجاب آئے تو قادیان کا شہر بسایا اور اسی جگہ سکونت اختیار کر لی۔ سلطنت مغلیہ کی طرف سے انہیں قادیان کے گرد نواح میں ایک بڑی جاگیر عطا کی گئی تھی۔ حضرت مرزا صاحب کے مورثہ اعلیٰ (Ancestors) مرزا ہادی بیگ اس علاقہ کے قاضی یا Magistrate تھے۔ بعد میں جب سیاسی حالات بدلے تو آپ کے خاندان پر بہت سے پریشانی کے وقت آئے اور جاگیر کا بڑا حصہ ہاتھ سے جانا پڑا۔ اور عارضی طور پر آپ کے خاندان کو یہاں سے نکالنا پڑا۔ حتیٰ کہ مہاراجہ رنجیت سنگھ کے زمانہ میں آپ کے والد حضرت مرزا غلام مرتضیٰ صاحب کو دوسری قادیان کے لئے ہجرت مل گئی۔ مگر اس عرصہ میں بدی ریاست کے اسی سے آپ پر سب کاؤں سے نکل چکے تھے۔ صرف قادیان اور اس کے ارد گرد کے چند دیہات پر ضلع سیم کئے گئے۔ قادیان میں واپس آنے کے بعد مرزا غلام مرتضیٰ صاحب نے جو ایک نہایت باہر طیب ہونے کے علاوہ ایک بہت باطل اور سادہ اور خود دار (Selfish) انسان تھے۔ مہاراجہ رنجیت سنگھ کی خواہش پر پنجاب کی سب سے حکومت کے ماتحت ایک فوجی عہدہ نبول کیا

تاکہ اسی قسم کا انقلاب پیدا کیا جائے جس طرح کہ حضرت موسیٰ کے وقت میں ہوا۔ یا جس طرح حضرت سیاح نامری کے وقت میں ظاہر ہوا یا جس طرح حضرت بانی اسلام حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں منظر عام پر آیا تھا۔

چنانچہ حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام فرماتے ہیں :-

" وہ کام جس کے لئے خدا نے مجھے مامور فرمایا ہے وہ یہ ہے کہ خدا میں اور اس کی مخلوق کے رشتہ میں جو کدورت و انقاع ہو گئی ہے اس کو دور کر کے محبت اور اخلاص کے تعلق کو دوبارہ قائم کر دوں اور سماجی کے اظہار سے مذہبی جنگوں کا خاتمہ کر کے صلح کی بنیاد ڈالوں اور وہی سچائی جو دنیا کی آنکھ سے مخفی ہو گئی ہے ان کو ظاہر کر دوں۔ اور وہ روحانیت جو نفسانی تاریکیوں کے نیچے دب گئی ہے اس کا نمونہ دکھا دوں۔ اور خدا کی طاقتیں جو انسان کے اندر داخل ہو کر توجہ یا دعا کے ذریعہ نمودار ہوتی ہیں حال کے ذریعہ سے نہ محض قائل کے ذریعہ سے ان کی کیفیت بیان کر دوں۔ اور سب سے زیادہ یہ کہ وہ خالص اور چمکتی ہوئی توحید جو ہر ایک قسم کے شرک کی آئینہ نش سے خالی ہے جو اب نابود ہو چکی ہے اس کا دوبارہ ترمیم میں دائمی پودا لگا دوں۔ اور یہ سب کچھ میری نعت سے نہیں ہو گا بلکہ اس خدا کی طاقت سے ہو گا جو آسمان اور زمین کا خدا ہے۔"

(لیکچر لاہور ۱۹۷۳ء)

اسی طرح آپ فرماتے ہیں :-

" اس تاریکی کے زمانہ کا لورس ہی ہوں۔ جو شخص میری پیروی کرتا ہے وہ ان گروہوں اور خندوں سے بچا یا

اسی طریق کے مطابق رُوح یا آتما کی ضرورت کے لحاظ سے اس زمانہ میں بھی عین وقت پر اپنا ہادی درہنما یا ادتار بھیجا ہے۔ جو انی جماعت احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام میں۔

جماعت احمدیہ کا قیام اور اس کی غرض خالص

سب سے پہلے یہ جاننا ضروری ہے کہ احمدیت کسی سوسائٹی کا نام نہیں جو ایک اصلاحی پروگرام کے تحت قائم کی گئی ہو۔ اور نہ ہی وہ دنیا کے نظاموں میں سے کوئی ایسی Organization ہے جس کا مقصد کسی خاص سکیم کا جاری کرنا ہو۔ بلکہ وہ ایک خالصتہ الہی تشریح ہے جس کی بنیاد حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی نے ایک باقاعدہ جماعت کی صورت میں ۱۸۸۹ء میں خدا کے حکم سے رکھی۔ یہ وہ وقت تھا جب اسیویں صدی میں سائنس اور ٹیکنالوجی کی جبرت انگریز اور غیر مسلم ترقی کے ساتھ دنیا میں صنعتی انقلاب شروع ہوا اور مغربی اقوام نے اپنے ٹپہتے ہوئے اثر و رسوخ کے نتیجہ میں دنیا کی کثیر آبادی کی توجہ کو مذہب اور روحانیت سے ہٹا کر Materialism (مادیت) کے جال میں الجھا دیا۔ اخلاقی تدریس ختم ہونے لگی۔ مذہب برائے نام رہ گیا تھا۔ خود غرضی، مطلب پرستی اور دنیا طلبی عام ہو چکی تھی۔ سزا اور نساہت اپنی انتہا کو پہنچ گیا تھا۔ یہی وجہ ہے کہ تمام پہلے بزرگ اس زمانہ کی برائی سے ڈراتے آئے ہیں۔ اور مذہب میں اس زمانہ کو کھجکا۔ کا نام دیا گیا۔ اور مسلمانوں میں اسے آخری زمانہ قرار دیا گیا ہے۔ اسے وقت میں خدا تعالیٰ نے دنیا کے لوگوں میں پکڑ لیا۔ پیدا کرنے والے کے اخلاق اور تہذیب و تمدن کو ایک نئے مایچے میں ڈھال کر ایک جدید نظام کی بنیاد قائم کرنے کے لئے جماعت احمدیہ کی انتہا تک سب

بسم اللہ الرحمن الرحیم
محمد صلی اللہ علیہ وسلم رسول اللہ اکرم
دعوت اللہ علیہ المسیح الموعود
خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ
سارے دو دنیا بھٹیو!
ایک ہفتہ پہلے جب مجھے آپ کے پروفیسر صاحب کی طرف سے یہاں آکر لیکچر دینے کی دعوت ملی تو ان کے خط سے بہتات پڑھ کر مجھے بید خوشی ہوئی کہ گوردونانک یونیورسٹی نے ہسٹری اور History کے بارے میں معلومات حاصل کرنا بھی نصاب کا حصہ قرار دیا ہے۔ جس عظیم شخصیت کی طرف یہ یونیورسٹی منسوب ہے اور جس مہاں پر ان کے دنیا کی سب قوموں کے ساتھ وسیع ترجمت و الفت کے تعلقات تھے اس یونیورسٹی میں ایسا نہ ہوتا تو بلاشبہ ایک تعجب کی بات تھی۔ میں آپ کے پروفیسر مسٹر جان ویسٹر John Webster کا شکر گزار ہوں جنہوں نے مجھے موقع دیا کہ میں اس عظیم جماعت (جماعت احمدیہ) کے بارے میں آپ Rising generation کے لئے وقت کی رعایت کے لحاظ سے مختصر طور پر کچھ ابتدائی معلومات پیش کر دوں جسے International پوشش حاصل ہے اور جس کی شاہین ساری دنیا میں پھیلی ہوئی ہیں۔ اور ہر رنگ و نسل اور طبقہ خیال کے لوگ اس میں داخل ہو رہے ہیں اور ساری دنیا میں بڑی تیزی کے ساتھ اس کی ترقی ہو رہی ہے اور مستقبل میں دنیا کے اہم واقعات اس کے گرد گھومنے والے ہیں۔

خدا تعالیٰ کا شہد ہے کہ یہ طریق چلا آ رہا ہے کہ خالق اور مخلوق کے رشتہ میں جب بھی دوری پیدا ہو گئی اس نے اپنے ریشول مینیوں اور ادتاروں کو اسی طرح نیا کی اصلاح کے لئے بھیجا جس طرح جسمانی ضروریات کو پورا کرنے کے سامان اس نے کئے ہیں۔ اپنے

اور مہاراجہ کی زندگی میں اور اس کے بعد کئی سال تک نہایت نمایاں خدمات سر انجام دیں۔ اور جب ۱۹۴۸ء میں مرکزی سیکھ حکومت کے خلاف پنجاب کے بعض حصوں میں بغاوت کا جھنڈا بلند ہوا تو مرزا غلام مرتضیٰ صاحب نے حکومت وقت کا ساتھ دیا اور اس کی طرف سے ہو کر باغیوں کے قلع قمع میں حصہ لیا۔ انگریزی گورنمنٹ کی عسکری کے وقت آپ کے خاندان کی باقی اہلہ جاگیر بھی ضبط کر لی گئی اور بہت سے مالکانہ حقوق بھی جلتے رہے۔ (تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو کتاب Punjab Chiefs (Delop Griffin) برے دادا حضرت مرزا غلام احمد صاحب نے اس زمانہ کے رواج کے مطابق ابتدائی تقسیم ان پرائیویٹ اساتذہ سے حاصل کی جو آپ کے والد نے بطور پرائیویٹ ٹیوٹر ملازم رکھے۔ اور کچھ عربی اور فارسی اور طب کی کتابیں آپ نے اپنے والد سے پڑھیں۔ اس کے باوجود اصل روحانی علم تو آپ نے خدا سے ہی سیکھا۔ جو زیادہ تر مذہبی کتابوں کے ذاتی مطالعہ اور دن رات کی عبادت الہی اور تپسیا سے حاصل ہوا۔ آپ نے ۱۹۰۸ء سے زائد کتابیں تصنیف کیں جن میں Comparative Study of Religions کا بہت بڑا ذخیرہ ملتا ہے۔ اور ایسی شخصی زندگی گزارنے کی پیریزیا ملتی ہے جو نوریع انسان کے لئے مفید اور بکار آمد ہو۔

حضرت بانی جماعت احمدیہ کی تعلیمات

جماعت احمدیہ کی تعلیمات اور عقائد کے سلسلے میں یہ جاننا ضروری ہے کہ احمدیت کوئی نیا مذہب نہیں بلکہ حقیقی اسلام ہی کا نام ہے البتہ مسلمانوں نے قرآن اور اسلامی تعلیمات سے دوری کی وجہ سے بعض غلط خیالات کو اسلامی عقیدہ کے طور پر جو اپنایا ہوا تھا ان سے متعلق صحیح اسلامی نقطہ نظر Islamic Ideology دیا کے سامنے پیش کیا جس سے ایک طرف تو اسلام کا حسین اور دلکش چہرہ ظاہر ہوا اور دوسری طرف مخالفین کے اعتراضات بھی خود بخود بے جاں ہو کر رہ گئے۔

چنانچہ اب میں یہ مخصوص تعلیمات اور عقاید بیان کرتا ہوں جو ایسویں صدی میں پائے جانے والے تمام اسلامی فرقوں سے جماعت احمدیہ کو ممتاز کرتے ہیں۔

حضرت مرزا صاحب کا دعویٰ

حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام کا یہ دعویٰ تھا کہ موجودہ کھجک یا آخری زمانہ میں ایک رفیقا دریا اوزار کے آنے کے بارے میں سر مذہب میں اپنے اپنے رنگ میں پیشگوئیاں پائی جاتی ہیں جن کے مطابق وہ رفیقا دریا میں صبح و اسن قائم کرے گا۔

اور مذہبی اقدار اور Ethical Principles کو دوبارہ رائج کر کے بری اور برائی کو دور کرے گا۔ خدا تعالیٰ نے ان سب کی پیشگوئیاں میرے وجود میں پوری کر دی ہیں۔ اور مجھے موجود زمانہ میں عیسائیوں کے لئے مسیح، مسلمانوں کے لئے مہدی اور ہندوؤں کے لئے نہر کلنگی اوتار بنایا ہے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں:۔ "آخری زمانہ کے لئے خدا نے مقرر کیا ہوا تھا کہ وہ ایک عام رجعت کا زمانہ ہوگا۔ تاہم امت مرحومہ دوسری امتوں سے کسی بات میں کم نہ ہو۔ پس اس نے مجھے پیدا کر کے ہر اک گزشتہ نبی سے مجھے تشبیہ دی۔ گویا تمام انبیاء گزشتہ اس امت میں دوبارہ پیدا ہو گئے" (نزول مسیح ص ۱۱۱) اسی طرح آپ فرماتے ہیں:۔

"... خدا نے فرمایا ہے میں آدم ہوں۔ میں نوح ہوں۔ میں ابراہیم ہوں۔ میں اسحاق ہوں۔ میں یعقوب ہوں۔ میں اسمعیل ہوں۔ میں موسیٰ ہوں۔ میں داؤد ہوں۔ میں عیسیٰ ابن مریم ہوں۔ میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہوں یعنی بزرگی طور پر..... مجھے اور نام بھی دئے گئے ہیں اور ہر ایک نبی کا مجھے نام دیا گیا ہے۔ چنانچہ جو نام ہند میں کرشن نام ایک نبی گزرا ہے جس کو رد گوبال بھی کہتے ہیں (یعنی نسا کرنے والا اور پرورش کرنے والا) اس کا نام بھی مجھے دیا گیا ہے۔ پس جیسا کہ آریہ قوم کے لوگ کرشن کے ظہور کا ان دنوں میں انتظار کرتے ہیں وہ کرشن میں ہی ہوں۔ اور یہ دلوں سے صرف میری طرف سے نہیں بلکہ خدا تعالیٰ نے بار بار میرے پر ظاہر کیا ہے کہ جو کرشن آخری زمانہ میں ظاہر ہوگا۔ وہ تھا وہ تو ہی ہے۔ آریوں کا بادشاہ (نہتمہ حقیقتہ الوری ص ۸۴-۸۵)

پس جماعت احمدیہ یہ اعتقاد رکھتی ہے کہ حضرت مرزا صاحب ہی موعود انوار عالم یعنی

Promised Prophet of every nation ہیں جو موجودہ ترقی یافتہ اور جسمانی طور پر متحد اور ایک شہر کی حیثیت رکھنے والی دنیا میں مختلف انجمنوں لوگوں کو ایک ہی عقیدہ پر جمع کر کے روحانی طور پر بھی متحد کر دینے کے لئے ظاہر ہوئے ہیں اور انشاء اللہ وہ دل بھی دور نہیں جب تمام اقوام ہر طرف سے باہمی کا نرکا رہو کر صرف احمدیت یعنی حقیقی اسلام ہی کے نظام کو اختیار کرنے پر خوشی محسوس کریں گی۔ اور تب صرف ایک ہی مذہب ہوگا اور ایک ہی پیشوا

یعنی اللہ صلیہ وسلم

وہ اہام کا دروازہ ہمیشہ کیلئے کھلا ہے

دیگر مذاہب اور اسلامی فرقوں میں جماعت احمدیہ کو اس لحاظ سے بھی خصوصیت حاصل ہے کہ اس کا یہ عقیدہ ہے کہ خدا کی طرف سے وحی الہام (Revelation) کا دروازہ ہمیشہ کھلا ہے کیونکہ اگر یہ راستہ بند ہو جائے تو انسان اپنے خالق و مالک کے متعلق بالکل تاریکی میں رہ جائے گا۔ خدا تعالیٰ کی ذات چونکہ بہت لطیف (Too subtle) اور غیر محدود ہے جس کی وجہ سے انسانی آنکھ اس کو نہیں دیکھ سکتی۔ اس لئے اگر اس کے کلام کا دروازہ بھی بند ہو جائے تو بندہ اور خدا کے درمیان تمام رشتے ختم ہو جائیں گے اور کوئی جوڑنے والی کڑی درمیان میں باقی نہ رہے گی۔ تاہم کلام الہی تو زندہ مذہب کی زندہ نشانی ہے۔ اور یہ چیز صرف عقیدہ تک ہی محدود نہیں بلکہ حضرت بانی جماعت احمدیہ نے اپنا وجود بطور ثبوت پیش کیا کہ خدا تعالیٰ مجھ سے بکثرت ہم کلام ہوتا ہے اور اسی زندہ خدا کی طرف آپ نے ساری دنیا کو دعوت دی اور کہا کہ آں خدا سیکھو اور خلق جہاں ہے جہاں ہے بر من جلوہ نمودست گر اپنی پذیرا!

نیز فرمایا:۔

"جب کہ خدا تعالیٰ کا جسمانی قانون قدرت ہمارے لئے اب بھی وہی موجود ہے جو پہلے تھا تو پھر روحانی قانون قدرت اس زمانہ میں کیوں بدل گیا؟ نہیں ہرگز نہیں پس وہ لوگ جو کہتے ہیں کہ وحی الہی پر آئینہ کے لئے ہر رنگ گئی ہے وہ سخت غلطی پر ہیں" (چشمہ معرفت ص ۱۱۱) آپ کو اردو فارسی عربی انگریزی اور پنجابی زبانوں میں بہت سے الہام ہوئے۔ ان الہامات میں ایک بڑی تعداد ایسی عظیم الشان پیشگوئیاں کی ہے جن کی تفصیل کافی لمبی ہے اور خاصی دلچسپ بھی۔ ان سینکڑوں عظیم الشان الہامات میں سے چند الہام یہ ہیں:۔

"تیری ذریت منقطع نہ ہوگی اور آخری دنوں تک سرسبز رہے گی۔ خدا تیرے نام کو اس روز تک جو دنیا منقطع ہو جائے عزت کے ساتھ قائم رکھے گا اور تیری دولت کو دنیا کے کسروں تک پہنچا دے گا..... میں تیرے خالص اور دلی محبوبوں کا گروہ بھی بڑھاؤں گا۔ اور ان کے نفوس و اموال میں برکت دوں گا اور ان میں کثرت بخشوں گا..... وہ وقت آتا ہے بلکہ قریب ہے کہ خدا بادشاہوں اور امیروں کے دلوں میں تیری محبت ڈالے گا یہاں تک کہ وہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے" (تذکرہ صفحہ ۱۲۵-۱۲۶)

انگریزی زبان کا ایک الہام یہ ہے:۔

I shall give you a large party of Islam. I am with you. I shall help you

"ایک تشریحی طاقت اور گویا کی نازک حالت اسی طرح آپ نے خدا تعالیٰ سے خبر پارک موجودہ دور کی انتہائی ہولناک تباہی کے بارے میں ساری دنیا کو یہ وارننگ دی کہ:۔

"یاد رہے کہ خدا نے مجھے عام طور پر زلزلوں کی خبر دی ہے پس یقیناً سمجھو کہ جیسا کہ شنگائی کے مطابق امریکہ میں زلزلے آئے ایسا ہی یورپ میں بھی آئے ہیں۔ ایشیا کے مختلف مقامات میں آئیں گے اور بعض ان میں قیامت کا نمونہ ہوں گے اور اس قدر موت ہوگی کہ خون کی نہریں چلیں گی اس موت سے پرند چرند بھی باہر نہیں ہوں گے اور زمین پر اس قدر تباہی آئے گی کہ اس روز سے کہ انسان پیدا ہوا ایسی تباہی کبھی نہیں آئی ہوگی۔ اور اکثر مقامات پر زلزلے ہو جائیں گے کہ گویا ان میں کبھی آبادی نہ تھی اور اس کے ساتھ اور بھی آفات زمین اور آسمان میں ہولناک عورت

پس پیدا ہوں گی۔ یہاں تک کہ ہر ایک عقلمند کی نظریں وہ باتیں غیر معمولی ہو جائیں گی۔ اور سمیت اور فلسفہ کی کتابوں کے کسی صفحہ میں ان کا پتہ نہیں ملے گا تب ان دنوں میں اضطراب پیدا ہوگا کہ یہ کیا ہونے والا ہے۔ اور بہتر ہے نجات پانے کے اور بہتر ہے ہلاک ہو جائیں گے۔ وہ دن نزدیک ہے جس کے میں دکھتا ہوں کہ دروازے پر جس کے دنیا ایک قیامت کا نظارہ دیکھے گی اور نہ صرف زلزلے بلکہ اور بھی ڈرانے والی آفتیں ظاہر ہوں گی۔ کچھ آسمان سے اور کچھ زمین سے۔ یہ اگر آئے کہ نوع انسانی نے اپنے خدا کی پرستش چھوڑ دی ہے اور وہ تمام دل اور تمام ہمت اور تمام خیالات سے دنیا پر ہی گر گئے ہیں۔ اگر میں نہ آیا ہوتا تو ان بلاؤں میں کچھ تاخیر ہو جاتی۔ برسرے آنے کے ساتھ خدا کے غضب کے وہ محضی ارادے جو ایک بڑی مدت سے محضی تھے۔ ظاہر ہو گئے جیسا کہ منہ فرمایا۔ ماکنا معذہ بین حتی تبعث رسولاً اور توبہ کرنے والے امان پائیں گے اور وہ جو بلا سے پہلے ڈرتے ہیں ان پر رحم کیا جائے گا۔ کیا تم خیال کرتے ہو کہ تم ان زلزلوں سے اس میں رہو گے یا تم اپنی نڈیروں سے اپنے نہیں بچا سکتے ہو؟ ہرگز نہیں

انسانی کاموں کا اس دن فائدہ ہوگا یہ سرت خیال کرو کہ امریکہ وغیرہ میں سخت زلزلے آئے اور ہزار ہا ملک ان سے محفوظ رہے۔ یہ تو دیکھتا ہوں کہ شاید ان سے زیادہ مصیبت کا منہ دیکھو گے۔ اسے یورپ تو بھی امن میں نہیں اور اسے ایشیا! تو بھی محفوظ نہیں۔ اور اسے جزائر کے بسے والو! کوئی مصنوعی خدا تمہاری مدد نہیں کرے گا۔ بس شہروں کو گرنے دیکھنا ہوں اور آبادیوں کو ویران پانا ہوں وہ داغ لگانا ایک مدت تک خاموش رہا۔ اور اس کی آنکھوں کے سامنے کردہ کام کئے گئے اور وہ چپ رہا۔ مگر اب وہ ہیبت کے ساتھ اپنا چہرہ دکھانے لگا۔ جس کے کان سننے کے ہوں سنے کہ وہ وقت دور نہیں۔ میں نے کوشش کی کہ خدا کی امان کے نیچے سب کو جمع کروں۔ پر ضرور تھا کہ تقدیر کے نیشے پورے ہوتے۔ میں سچ کہتا ہوں کہ اس ملک کی فوج بھی قریب آتی جاتی ہے۔ نوع کا زمانہ نہاداری آنکھوں کے سامنے آجائے گا اور لوٹ کی زمین کا واقعہ تم بچشم خود دیکھ لو گے۔ مگر خدا غضب میں دھیملے تو بہ کرو تا تم پر دم کیا جائے۔ جو خدا کو چھوڑنا ہے وہ ایک کیرا ہے نہ کہ آدمی۔ اور جو اس سے نہیں ڈرتا وہ مردہ ہے نہ کہ زندہ۔

(حقیقت: الوئی ۱۹۶۰ء ۲۵ء مطبوعہ ۱۹۶۰ء)

چنانچہ اس پیشگوئی کے مطابق اب تک دنیا دو بڑی تباہیاں دو عالمگیر جنگوں کی صورت میں دیکھ چکی ہے۔ اور ایک دہشتناک نشان کی خبر کے نتیجے میں تیسری عالمگیر جنگ کا خطرہ ہر وقت دنیا پر منڈلا رہا ہے۔ مبارک ہے وہ جو خدا کی آواز کو سن کر اپنے اندر روحانی تبدیلی پیدا کر لیتے ہیں

نشان نمائی کی عالمگیر دعوت (۱۹۶۰ء)

حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام نے اپنا خدا نوائے سے زندہ تعلق ثابت کرنے کے لئے دہریوں، سچڑوں اور مذاہب عالم کے تمام بڑے بڑے لیڈروں یا دیولوں اور رہنماؤں راہوں مہاراجوں، نوابوں، عالموں، مذہبوں اور مصنفوں کو اپنی نشانوں کے تحت خدا کے نشان دکھانے کی عالمگیر دعوت دی کہ اگر وہ طالب صادق بن کر آپ کے بیان ایک سال تک قیام کریں تو وہ مزدور یا آنکھوں سے دین اسلام کی سچائی کے چمکنے ہوئے نشان

دیکھ لیں گے۔ اور اگر ایک سال وہ کبھی وہ آسمانی نشان سے محروم رہیں تو انہیں دوسرے ماہوار کے حساب سے جو بیس سو روپیہ بطور سہ ماہیہ یا جرمانہ پیش کیا جائے گا

(ملاحظہ ہو تبلیغ رسالت جلد اول صفحہ ۱۶-۱۷) اس سلسلہ میں آپ نے آٹھ ہزار کی تعداد میں انگریزی اشتہارات شائع کئے اور ایشیا، یورپ اور امریکہ کے تمام بڑے بڑے مذہبی و غیر مذہبی لیڈروں کو باقاعدہ ۲۴۰ مطبوعہ خطوط جسٹری کے کھجورے (تبلیغ رسالت جلد اول ص ۱۷)

اور کوئی معروف شخصیت آپ نے ایسی نہیں چھوڑی جس تک آپ نے یہ خدا کی آواز نہ پہنچائی ہو۔ اس دعوت کے سامنے بیرونی دنیا تو خاموش رہی مگر ہندوستان میں جو مذاہب عالم کا عجائب خانہ تھا اس نے ایک زبردست زلزلہ پیدا کر دیا۔ اور غیر مذاہب اس قدر مہموت اور دہشت زدہ ہو گئے کہ کسی کو آپ کی دعوت کے مطابق اسلام کی سچائی کا تجربہ کرنے کی جرأت ہی نہ ہو سکی۔

دعا ایک زندہ طاقت ہے

جماعت احمدیہ کا یہ بھی ایک خصوصی عقیدہ ہے کہ دعا صرف ایک عبادت ہی نہیں بلکہ وہ ایک زندہ اور زبردست طاقت ہے۔ خدا تعالیٰ قرآنی تقسیم کے مطابق دعاؤں کو حسب حالات سننا اور ان کو قبول کرنا اور پھر ان کے نتائج بھی ظاہر کیا کرتا ہے۔ حضرت مرزا صاحب نے صرف یہ بھنور ہی پیش نہیں کی بلکہ اپنی مثال سے کر یہ دعوت پیش کیا کہ اگر کسی شخص کو قبولیت دعا کے مسئلہ میں شک ہو تو وہ میرے سامنے آکر جس طرح چاہے تسلی کرے۔ اور آپ نے سینکڑوں قبول شدہ دعائیں دکھا کر ثابت کر دیا کہ قبولیت دعا کا مسئلہ بالکل سچا اور یقینی ہے اور جماعت احمدیہ کا ہر فرد اس یقین سے پُر ہے کہ اب بھی خدا نوائے ان کی دعاؤں کو قبول کرتا ہے۔ اور یہ ثبوت ہے زندہ خدا سے سچے تعلق کا۔

نبوت کا سلسلہ بند نہیں ہوا

جیسا کہ میں ابھی بیان کر چکا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کے الہام دوامی کا سلسلہ جاری ہے۔ اسی کے مطابق جماعت احمدیہ کا یہ بھی اعتقاد ہے اور حضرت بانی جماعت احمدیہ نے اپنی کتب میں بار بار اس امر کو بڑی تفصیل کے ساتھ بیان فرمایا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم قائم النبیین اور تمام نبیوں سے افضل ہیں اور آپ کی شریعت قیامت تک قابل عمل ہے۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ اب ہر قسم کی نبوت کا دروازہ بند ہو چکا ہے بلکہ خدا نوائے اب بھی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے سچے پیروکاروں

میں سے ایسے اذکار یا نبی یا Prophets بھیجتا رہے گا جو دین اسلام کے خادم، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے غلام اور قرآنی Constitution کے اندر وہ کردنی کی اصلاح کا کام کرتے رہیں گے اور یہ چیز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان کو بلند کرنے والی اور اسلام کے کمال کو ظاہر کرنے والی ہے۔ اسی کے مطابق حضرت مرزا صاحب نے خدا کے حکم سے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں نبوت کا دعوے کیلئے جو عین آیات قرآنی اور اسلامی تعلیمات نیز تمام ریشیوں مینیوں اور نبیوں کی ان پیشگوئیوں کے عین مطابق ہے جو موجود اقوام عالم کے بارے میں ہیں۔

تمام قوموں میں رسول آئے ہیں

جماعت احمدیہ کا یہ بھی ایک مخصوص عقیدہ ہے کہ خدا نوائے نے اپنی وسیع رحمت کے تحت ہر قوم میں رسول بھیجے ہیں۔ اور دنیا کی کوئی قوم ایسی نہیں جو اس رحمت سے محروم رہی ہو۔ اگرچہ قرآن شریف نے اس حقیقت کو بیان کیا ہے اور مسلمان اس پر دل سے ایمان بھی لاتے ہیں مگر پھر بھی انہوں نے قرآن کریم کے بیان کردہ رسولوں کے سوا کسی اور قوم سے مذہبی پیشوا کی رسالت کو کھلے طور پر تسلیم نہیں کیا۔ لیکن بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام نے قرآن مجید کے پیش کردہ اصول و ایسی تفصیل سے بیان کیا کہ گویا دنیا میں ایک نیا صداقت کا دروازہ کھل گیا۔ اور بین الاقوامی تعلقات کو خوشگوار بنانے کے لئے ایک نہایت مؤثر خیال ہاتھ آ گیا۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں:-

یہ اصول نہایت سارا اور امن بخش اور صلح کاری کی بنیاد ڈالنے والا اور اخلاقی حالتوں کو مدد دینے والا ہے کہ ہم ان تمام نبیوں کو سچا سمجھ لیں جو دنیا میں آئے جو اب ہند میں ظاہر ہوئے یا خاور میں یا چین میں یا کسی اور ملک میں اور خدا نے کوڑھ دلوں میں ان کی عزت اور عظمت بٹھادی اور ان کے مذہب کی جڑ قائم کر دی اور کئی صدیوں تک وہ مذہب چلا آیا۔ یہی اصول ہے جو قرآن نے ہمیں سکھایا ہے۔ اور اس اصول کے

ملاحظہ سے ہم ہر ایک مذہب کے پیشوا کو جز کی سوانح اس تعریف کے پیچھے آتی ہیں عزت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں گو وہ ہندوؤں کے مذہب کے پیشوا ہوں یا فارسیوں کے مذہب کے یا چینوں کے مذہب کے یا یہودیوں کے مذہب کے یا عیسائیوں کے مذہب کے (تحفہ قبیریہ)

آپ نے عملاً بھی پیشوا یا مذاہب کا احترام کرتے ہوئے ان کی پاک ذاتوں پر جو اعتراضات اور حملے ہوئے ان کو بھی دور کرنے کی پوری کوشش کی۔ خصوصاً حضرت بابا نانک جی مہاراج پر جب

بعض لوگوں نے ناروا الزامات لگائے۔ انہیں بڑا بھلا کہا تو آپ نے حضرت گوردانک جی مہاراج کی ذات کو پاک قرار دیا۔ ان کو خدا کا پیارا اور بزرگ ثابت کیا اور اس سلسلہ میں خاص طور پر ایک کتاب "سنت سخن" تحریر فرمائی جس میں گوردانک جی مہاراج کی بزرگی اور عظمت بیان کی اور بتلایا کہ

"بلاشبہ بادانک صاحب کا وجود ہندوؤں کے لئے خدا کی طرف سے ایک رحمت تھی اور لیوں سمجھو کہ وہ ہندو مذہب کا آخری اذکار تھا جس نے اس نفرت کو دور کرنا چاہا جو اسلام کی نسبت ہندوؤں کے دلوں میں تھی۔۔۔۔۔ مگر انہوں نے اس کی تعلیم پر کسی نے توجہ نہیں کی۔ اگر اس کے وجود اور اس کی پاک تعلیموں سے کچھ فائدہ اٹھایا جاتا تو آج ہندوؤں مسلمان سب ایک ہوتے"

(پیغام صلح صفحہ ۱۲-۱۳) اسی طرح حضرت کرشن جی مہاراج کے بارے میں فرمایا:-

"اس میں شک نہیں کہ سری کرشن اپنے وقت کا نبی اور اذکار تھا۔ اور خدا اس سے ہمکلام ہوتا تھا" (پیغام صلح ص ۱۷) تمام مذہبی بزرگوں کے احترام کے سلسلے میں آپ نے اپنے ایک فارسی شعر میں یوں اظہار کیا ہے کہ

ماہمہ سبغیراں را چسا کریم
بچو خاکے اوقسادہ بر درے
ہر رسولے کو طریقی حتی نمود
جان ما قرباں براں حتی پرستے
یعنی میں ان تمام رسولوں کا خادم ہوں جو خدا کی طرف سے آئے رہے ہیں اور میرا نفس ان پاک رسولوں کے دروازے پر خاک کی طرح ٹپلے ہر رسول جو خدا کا راستہ دکھانے کے لئے آیا ہے (خواہ وہ کسی زمانہ اور ملک میں آیا ہو) میری جان اس خادم دین پر قربان ہے۔

نیز تمام اہل مذاہب کے تئیں رواداری اور ہمدردی کی تعلیم دیتے ہوئے جماعت احمدیہ کو یہ نصیحت فرمائی کہ:-

"ہمارا یہ اصول ہے کہ کل بنی نوع کی ہمدردی کرو۔ اگر ایک شخص ایک ہندو مسیحا کو دکھائے کہ اس کے گھر میں آگ لگ گئی اور یہ نہیں اٹھتا کہ لاگ بھانے میں مدد دے۔ یہ سچ کہتا ہوں کہ وہ مجھ سے نہیں ہے۔ اگر ایک شخص ہمارے مریدوں میں سے دکھائے کہ ایک عیسائی کو کوئی قتل کرنا ہے اور وہ اس کو پھرنے کے لئے مدد نہیں کرنا تو میں تمہیں بالکل درست کہتا ہوں کہ وہ ہم میں سے نہیں ہے۔۔۔۔۔ میں حلفاً کہتا ہوں اور سچ کہتا ہوں کہ مجھے کسی قوم سے دشمنی نہیں

ہاں جہاں تک ممکن ہے ان کے عقاید کی اصلاح چاہتا ہوں۔
(سراج منیر ص ۷۸)
پس ان تعلیمات اور عقائد کی روشنی میں جماعت احمدیہ تمام مذہبی بزرگوں کو اپنی مذہبی بزرگی سمجھ کر ان کا پورا احترام اور ادب کرتی ہے اور تمام انسانوں سے بلا تفریق مذہب و ملت سچی اور دل بہر دی رکھتی ہے جس پر جماعت کی تاریخ گواہ ہے۔

مسئلہ جہاد اور جماعت احمدیہ

جماعت احمدیہ کی یہی وہ صلح کل تعلیم ہے جس کے مطابق مسئلہ جہاد کے متعلق مسلمانوں کے غلط خیالات کو دور کر کے صحیح اسلامی نظریہ پیش کیا۔ اور اس بات کی برزور تزیید فرمائی کہ اسلام نے دوسری قوموں کے خلاف تلوار اٹھانے کی تحریک کی ہے۔ حالانکہ اسلام کی واضح تعلیم یہ ہے کہ لا اکر انا فی اللہ یعنی مذہب اختیار کرنے کے معاملہ میں کوئی جبر نہیں ہونا چاہیے۔ اور یہ غلط خیال مسلمانوں میں ان کی بے بسی اور مذہب سے دوری کی وجہ سے پیدا ہوا ہے۔ آپ نے فرمایا :-

قرآن میں صاف حکم ہے کہ دین کے پھیلانے کے لئے تلوار مت اٹھاؤ اور دین کی ذاتی خوبیوں کو پیش کرو۔ اور نیک نمونوں سے اپنی طرف کھینچو اور یہ مت خیال کرو کہ انداز میں اسلام میں تلوار کا حکم ہوا۔ کیونکہ وہ تلوار دین کو پھیلانے کے لئے نہیں کھینچی گئی تھی بلکہ دشمنوں کے حملوں سے اپنے آپ کو بچانے کے لئے اور با امن قائم کرنے کے لئے کھینچی گئی تھی۔ گردین کے لئے جبر کرنا کبھی مفید نہ تھا۔

(ستارہ نصیر ص ۹-۱۰)
حضرت بانی جماعت احمدیہ نے یہ بھی فرمایا کہ بیشک جہاد کا مسئلہ سچلے مگر اصل جہاد نفس کا جہاد اور تبلیغ اور پرعاد کا جہاد ہے۔ تلوار کا جہاد صرف ان حالات میں جائز ہے جبکہ کوئی قوم اسلام کو مٹانے کے لئے اور مسلمانوں کو ہتھیار ہستی سے نابود کرنے کے لئے ان کے خلاف تلوار اٹھائے۔ اس صورت میں بے شک ہر مسلمان کا فرض ہے کہ وہ امام وقت کے جھنڈے تلے جمع ہو کر اسلام سے اس خطرہ کو دور کرے اور تلوار کا جواب تلوار سے دے۔ اس قسم کی Defensive War سے کوئی شخص بھی انکار نہیں کر سکتا۔ مگر یہ بھی غازی نام رکھ کر غیر مسلموں کو مارنے پھرنے اور لوگوں کو جبراً مسلمان بنانے کے لئے تلوار اٹھانا اسلام کی تعلیم اور اسلام کی روح اور اسلام کے مفہم سے دور اور باہر ہے۔

ذات بیسج نامہ سری علیہ السلام

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے شریف لانے سے قبل زیادہ تر مسلمان اس غلط عقیدہ کے بھی حامی تھے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام فوت نہیں ہوئے بلکہ اپنے جسم عنقریب کے ساتھ زنا آسمان پر موجود ہیں اور آخری زمانہ میں اتر کر گئے اور مسلمانوں کی اصلاح کریں گے۔ آپ نے فرمائی کہ اس سے الہام پاکر ثابت کیا کہ یہ مسلمان اس بارہ میں غلطی پر ہیں۔ اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام جسے تمام انسانوں کی طرح ذفات پائیے ہیں۔ ہاں اسلامی تریج کے مطابق جس مسیحی کے آنے کی خبر دی گئی ہے وہ میں ہی ہوں۔ اس اختلافی نظریہ کی بنیاد پر بھی آپ کو دوسرے مسلمانوں کی سخت مخالفت کا سامنا کرنا پڑا۔ خدا کا شکر ہے کہ اب بیشتر مسلمان اس مسئلہ کی حقیقت کو سمجھ چکے ہیں اور اب اس شروع پر جماعت کی مخالفت میں وہ شدت نہیں رہی۔

حکومت وقت اور جماعت احمدیہ

بیسارے دو بار تھیو۔ اس کی لحاظ سے احمدی جماعت کا یہ اصول اور طریق ہے احمدی جس ملک یا علاقہ میں بھی رہتے ہیں وہاں کی Established Government کے دنادا ہوتے ہیں۔ اور یہ ان کا مذہبی عقیدہ ہے جو قرآن نے بیان کیا ہے کہ خدا۔ اس کے رسول۔ اور حاکم وقت کی اطاعت کرو۔ اس لحاظ سے احمدی ہر ملک میں ملک کے قانون اور Constitution کی اطاعت کرتے ہیں۔ اور حکومت و عدالت کے ساتھ تعاون کرتے ہیں اور کسی بھی صورت میں سٹرائیک۔ تحریک عدم تعاون یا ہذاوت یا غیر قانونی کارروائیوں میں شریک نہیں ہوتے۔ چنانچہ جماعت کی اسی سالہ تاریخ گواہ ہے کہ احمدی اپنے اس عقیدہ پر ہمیشہ چنگلے قائم رہے ہیں اور انشاء اللہ ہمیشہ رہیں گے۔

اگر اس اصول کو ہر شخص اپنالے اور خصوصاً ہی بود اس بات کا نتیجہ کر لے کہ ہم حکومت کے ساتھ ہر طرح کا تعاون کریں گے اور اس کے دنادر رہتے ہوئے اپنے حقوق Defence of the Law کے ذریعہ نہیں۔ سٹرائیک یا عدم تعاون کے نہیں بلکہ قانون کے اندر رہتے ہوئے پر امن طور پر طلب کریں گے تو ملک کا نقشہ ہی بدل جائے اور ملکی ترقی کی رفتار کہیں سے کہیں پہنچ جائے۔ مذاکرے کے ایسا ہی ہو۔

جماعت احمدیہ کا نام علمی انکشافات

جساک میں ابتدا میں بیان کر چکا ہوں کہ حضرت بانی جماعت احمدیہ نے ۸۷ سے ناہنگتیں اسلام کی تائید میں تصنیف فرمائی ہیں جن میں اس بات کا خاص خیال رکھا ہے کہ اسلامی عقاید کے دعوے خود اسلام کے مقدس کتاب میں سے بیان کئے اور ان دعووں کے دلائل بھی قرآن ہی سے پیش فرمائے ہیں اور تمام اہل مذہب

کے سامنے بھی اختلافات میں المذاہب کو دور کرنے کے لئے یہ سنہری اصول پیش فرمایا کہ جہاں تک کم از کم اصول مذہب کا تعلق ہے وہ اپنے دعوے اور دلیل ہر دو کو اپنی مقدس کتاب سے نکال کر پیش کریں۔ تاکہ ثابت ہو کہ بیان کردہ دعوے پیر و کاروں کا بنایا ہوا نہیں ہے بلکہ خود بانی مذہب کا پیش کردہ ہے۔ یہ ایسا اصول ہے جو مذاہب کی Comparative Study کر کے صحیح نتیجہ پر پہنچنے میں مدد دینا ہے۔ اور جس سے حقیقت اور سچائی پتھر کر سامنے آجاتی ہے۔

حضرت بانی جماعت احمدیہ نے اپنی ان کتب میں نہایت بلند پایہ علمی انکشافات فرما کر دنیا کو حیرت میں ڈال دیا اور ان کی توجہ اپنی طرف کھینچی۔

پہلا انکشاف

اپنی انکشافات Discoveries میں سے ایک بڑا اور زبردست انکشاف وہ بھی ہے جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بارے میں ہے۔ عام مشہور یہی ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو دو ہزار سال قبل یہودیوں نے صلیب دے کر مار دیا تھا۔ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے اس کے برعکس یہ جدید نظریہ پیش کیا۔ کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام صلیب پر ہرگز فوت نہیں ہوئے بلکہ یہودیوں کی حالت میں صلیب سے اتار لئے گئے تھے اور تین دن رات ایک قبر نما کمرے میں رکھے گئے جہاں ان کے زخموں کی مرہم پٹی ہوئی اور زخموں کے کچھ ٹھیک ہو جانے کے بعد پراسرار طریق پر دشمنوں سے بچتے ہوئے فلسطین کے علاقہ سے ایک لمبے سفر پر روانہ ہوئے اور فلسطین، افغانستان کے راستہ ہوتے ہوئے بالآخر آپ کشمیر پہنچے۔ کیونکہ بائبل حملہ کے وقت بنی اسرائیل کے دس قبیلے ان علاقوں میں جا کر آباد ہو گئے تھے اور حضرت مسیح علیہ السلام کو اپنے ہذا دوشمن کی تکمیل کے لئے ان کے پاس جانا بھی ضروری تھا۔ اس طرح اپنی فکر کا بقیہ حصہ اپنے دشمن کی تکمیل کے بعد ۱۲۰ سال کی عمر میں ذفات پائی اور سرینگر کے محلہ خانہ مار میں مدفون ہوئے۔ آپ کی قبر اب بھی وہاں دیکھی جاسکتی ہے۔ میں خود بھی متعدد بار اس پر گیا ہوں۔

آپ نے اس جدید انکشاف پر بائبل کتب تاریخ اور کتب طب کے زبردست حوالوں سے ناقابل تردید ثبوت مہیا کئے جن کو آپ نے اپنی کتاب "بیسج ہندوستان میں" میں قریح کیا۔ جماعت احمدیہ نے آپ کے بعد اس سلسلہ میں مزید انکشافات کے اضافہ کے ساتھ اور کئی کتابیں شائع کیں۔ اس انکشاف نے نہ صرف ہندوستان میں بلکہ مغربی ممالک میں بھی بڑی ہلچل مچادی۔

دوسرا علمی انکشاف

دوسرا علمی انکشاف آپ نے عربی زبان کے بارے میں پیش کیا۔ علم لسانیات کے زبردست دلائل کے ذریعہ موجودہ دور کے عام خیال کے برعکس کہ تمام زبانیں سنسکرت سے نکلی ہیں آپ نے یہ نظریہ پیش کیا عربی زبان تمام زبانوں کی ماں ہے اور تمام زبانیں عربی ہی سے نکلی ہیں آپ نے اس موضوع پر ایک بلند پایہ تصنیف "مسنن الرحمن" تحریر فرمائی۔ آپ کی اسی کتاب میں بیان کردہ حقیقی اصولوں کو ملحوظ رکھتے ہوئے جماعت احمدیہ کے لسانیات کے ایک جناب محمد احمد صاحب مظہر ایڈووکیٹ نے مسلم رسرچ پر مبنی ایک ضخیم کتاب بھی تحریر کر کے دیکھنے اور پڑھنے کے لائق ہے۔ اس بلند پایہ علمی کتاب نے لسانیات کے ماہرین کے سامنے ایک جدید نقطہ نظر پیش کر کے ایک نئے زاویے سے لسانیات کا مطالعہ کرنے کی دنیا کو دعوت دی اگرچہ یہ نظریہ ایک بیخ کی حیثیت رکھتا ہے تاہم جوں جوں تحقیق و رسرچ آگے بڑھتی جائے گی یہ نقطہ نظر درست ثابت ہوتا چلا جائے گا کہ عربی زبان ہی ام الامم لسانیات یعنی تمام زبانوں کی ماں ہے۔

تیسرا اہم علمی انکشاف

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کا تیسرا اہم علمی انکشاف سکھ مت کے ساتھ گہرا تعلق رکھنا ہے۔ جس کا میں کچھ ذکر کر چکا ہوں۔ یعنی حضرت بابا نانک صاحب کی بزرگی اور صاحب الہام اور ولی اللہ ہونے کے بارہ میں ہے۔ آپ نے علمی رسرچ کے ذریعہ زبردست تاریخی اور تائیدی حوالوں سے اس بات کو ثابت کر دیا کہ حضرت بابا نانک صاحب اسلام اور مسلمانوں کے ساتھ بغیر معمولی محبت اور عشق رکھتے تھے آپ کے کلام اور آپ کے طور طریق سے بے شمار ایسی باتیں ملتی ہیں جو آپ کی بزرگی اور خدا کا اقرار ہونا ظاہر کرتی ہیں۔

اس سلسلہ میں آپ نے ڈیرہ بابا نانک میں رکھے ہوئے مقدس چولہ کا بھی ذکر کیا۔ اور اس کا عکس بھی اپنی کتابوں میں شائع کر کے بتایا کہ اس چولہے میں قرآنی آیات اور عربی عباریں اور دعائیں ایسی درج ہیں جو روحانیت اور صداقت سے پُر ہیں۔ جو حضرت بابا نانک رحمۃ اللہ علیہ کے نظریات و خیالات کی واضح عکاسی کرتی ہیں۔

مقدس بانی سلسلہ احمدیہ کے اسی انکشاف کا نتیجہ ہے کہ جماعت احمدیہ حضرت بابا نانک کو نہایت درجہ عزت و تکریم کی نگاہ سے دیکھتی ہے۔ اور اس وقت جبکہ ساری دنیا میں جماعت احمدیہ کی شاخیں ہیں اور ہر مسلمان ملک میں اس کے تبلیغی مشن جاری ہیں اپنی خصوصی تعلیمات کے پرچار میں حضرت بابا نانک کا نام بھی احمدی پرچار کوں کے ذریعہ ساری دنیا

ہیں درمیان ہو رہے ہیں۔ یہ چیز بھی سبھی صاحبان کو معلوم ہونے کے نزدیک لانی اور محبت کے تقاضا تھا کہ اسے کا شمار ذریعہ بن رہی ہے۔

حضرت مرزا صاحب کی مخالفت

حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے صلاحیت تقابلاً اور اتحاد بین الاقوام کے لئے جب اپنی کوششیں شروع فرمائیں تو آپ کے مخالفین نے آپ کے ساتھ ادرا آپ کی جماعت کے ساتھ نہایت ہی جارحانہ سلوک کیا۔ بار بار آپ کے قتل کے منصوبے بنائے گئے۔ آپ پر جوئے، سفادت، زانم کے لئے۔ آپ کے نام لکھیوں کے اس قدر خطوط بھیجے گئے کہ ان سے کئی مندرجہ ذیل بھر سکتے ہیں۔ آپ کی کتابیں پڑھنے اور پیکر سننے سے لوگوں کو رد کا جانا رہا لیکن خدا تعالیٰ کے وعدہ کے مطابق آپ ہر ایک قسم کی خفیہ تدابیر اور مفدمات وغیرہ کے بد اثرات سے ہمیشہ محفوظ رہے۔

بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کے ساتھ ساتھ آپ کی جماعت پر بھی انتہائی لڑہ خیز مظالم ڈھائے گئے۔ ان کے خلاف کفر اور دائرہ اسلام سے خارج ہونے کا فتوے دیا گیا۔ سب افراد جماعت کو مرتد اور واجب القتل قرار دے دیا گیا۔ اور احمدی جماعت کو ایسی سخت تکالیف دی گئیں کہ جن کو سن کر سخت دل لیکن غیر متعصب آدمی کے دل میں بھی رقت پیدا ہو جاتی ہے۔ اگلا دکان احمدی یا کراے زردی کو بیا جانا۔ احمدیوں کی دکانیں لوٹ لی جاتیں۔ ان کی مسنورا کی بے حرمتی تک کرنے کی اہمیت سوز حرکات کی جاتی رہیں۔ ان کی جائیدادوں پر زبردستی قبضے کئے جاتے رہے حتیٰ کہ ان کے مردوں کو قبرستانوں میں دفن بھی نہیں کرنے دیا جاتا تھا۔ بلکہ بعض دفعہ قبر کھود کر مردوں کی جی بے حرمتی کرتے رہے۔

الغرض مساجد سے وہ لٹکائے گئے عداوتوں میں ان کو کھینٹا گیا۔ مگر پھر بھی ان کے انتقام کی پیاس نہ بجھی۔ کابل کی سرزمین میں حضرت شہزادہ عبداللطیف صاحب کو جو بہت بوسہ نام اور معزز آدمی تھے اور جنہوں نے امیر عبدالعزیز خاں کی رسم باجوشی ادا کی تھی۔ احمدی ہو جانے کی وجہ سے نہایت ظالمانہ اور بے رحمانہ طور پر سنگسار کیا گیا۔ ان کے علاوہ اور بھی بہت سے احمدیوں کو بے دردی سے قتل کیا گیا۔ لیکن ان لوگوں نے جان دینا منظور کر لیا مگر اپنا عقیدہ بھینچا بدلا۔ اسی طرح ملائے عربیہ اور ہندوستان میں جی احمدی مبلغین پر تاملانہ حملے کئے گئے۔

اور پھر تقسیم ملک سے پہلے ہی اور تقسیم ملک کے بعد ہی منظم طور پر جماعت احمدیہ کے خلاف ایچی ٹیشن کر کے مخالفین نے متواتر اقدامات کو شہید کیا اور ابھی تک جب بھی موقع ملتا ہے جماعت کے خلاف مخالفین ایذا دہی کیلئے کمر بستہ

ہو جاتے ہیں لیکن ہر ایسے موقع پر جماعت احمدیہ نے نہایت صبر و استقلال سے کام لے کر حق و صداقت کی خاطر ہر قسم کی تکالیف اور مصائب کو دل خوشی سے برداشت کیا اور الہی جانچوں کے طریق کے مطابق وہ ترقی کی طرف رواں دواں رہے۔ جس کا کچھ مختصر اندازہ سطور میں کر دیا جا رہا ہے۔

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ مرزا غلام احمد صاحب نادیا بانی مئی ۱۹۰۸ء میں وفات پانے والے اسلامی اصولوں کے مطابق جماعتی انتخاب کے ذریعہ آپ کے ایک مخلص اور متقی عالم پیر دکان حضرت مولانا سکیم نور الدین صاحب آپ کے بعد انتخاب کے ذریعہ پہلے خلیفہ اور جانشین قرار پائے۔ آپ کے پیادہ خلیفہ نے چھ سال تک آپ کے کام کو اور آگے بڑھایا۔ حتیٰ کہ مارچ ۱۹۱۴ء میں ان کی بھی وفات ہو گئی۔ تب جماعت نے حضرت مرزا غلام احمد صاحب نادیا بانی کے بیٹے حضرت زین العابدین محمود احمد صاحب کو دوسرا خلیفہ منتخب کیا۔ آپ نے اپنے والد بزرگوار کی طرح ۶۶ سال کی عمر بانی اور ۵۲ سال جماعت کی کامیابیوں کی۔ آپ کے زمانہ میں جماعت کو تجدید ترقی ہوئی۔ ہندوستان کے علاوہ بیرونی ملکوں میں بھی بیسیوں احمدی مشنر قائم کئے گئے۔ سینکڑوں مساجد تعمیر ہوئیں اور ہزاروں ہزار غیر ملکی باشندے داخل احمدیت ہوئے۔

ملکی تقسیم کے بعد آپ ہی کے زمانہ میں جماعت احمدیہ کا دوسرا سربراہ پاکستان میں جینوٹ کے قریب دریائے چناب کے کنارے ایک بجز زمین میں لہو کا نام سے آباد ہوا جس میں اس وقت ۱۵ ہزار کی خالص احمدی آبادی ہے جو روز بروز بڑھتی جا رہی ہے۔

نئے مرکز کے ساتھ ساتھ قادیان کو بھی بدستور جماعت احمدیہ کے دائمی مرکز کی حیثیت حاصل ہے۔ البتہ اس کا دائرہ کا صرف ہندوستان تک محدود ہے۔ یا اسرائیل کا مشن اس سے متعلق ہے۔ بلکہ لہو کا دوسرا جماعتی مرکز بانی دنیا کی تمام جماعتوں اور مشنر کارروائی مرکز ہے اور اسی جگہ جماعت کے امام اور خلیفہ بھی رہائش رکھتے ہیں۔

بتاریخ ۸ نومبر ۱۹۶۵ء جماعت کے دوسرے خلیفہ حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب کی وفات ہوئی تو جماعت کی طرف سے باقاعدہ انتخاب کے ذریعہ آپ ہی کے بیٹے سرسزند حضرت مرزا ناصر احمد صاحب ایم اے آکسن تیسرے خلیفہ منتخب ہوئے۔ اس وقت آپ ہی کی قیادت میں جماعت کا دائرہ تبلیغ و تربیت پہلے سے زیادہ وسیع ہوتا جا رہا ہے۔ جماعت کے تیسرے خلیفہ نے ۱۹۶۶ء میں ایک بار یورپ کا دورہ کر کے احمدیت کے پرچار کا دائرہ وسیع کیا۔ اور پھر دوسری بار ۱۹۶۹ء میں آپ نے مغربی افریقہ کے چھ اہم

ممالک کا دورہ کر کے افریقہ کے پسماندہ باشندوں کو دنیا کی بلند سوسائٹی میں داخلہ حق دلانے کے لئے مزید نئے سکول اور ۲۵ ہائیڈرو سنٹرز جاری کرنے کا مکمل منصوبہ بنایا۔ چنانچہ مغربی افریقہ میں بالکل تھوڑے ہی عرصہ میں ۸ ہائیڈرو سنٹرز اور گیارہ نئے سیکنڈری سکولز جاری ہو چکے ہیں جن میں احمدی نوجوانوں نے اپنی زندگیوں وقف کر کے خدمات بجالانے کی پیشکش کی ہے۔ اور ان کے دو بیٹے احمدی عورتیں بھی اپنے نوجوانوں اور ڈاکٹر مشنروں کے ساتھ خدمات بجالانے کا شرف حاصل کر رہی ہیں۔

جماعت کی تنظیم

جماعت احمدیہ کی ساری دنیا میں بڑی عمدہ تنظیم اور آرگنائزیشن ہے جس کا بڑا مقصد ساری دنیا میں روحانیت اور اخلاق وغیرہ کی تبلیغ و اشاعت ہے۔ ان سرگرمیوں کو جاری رکھنے کے لئے مرکز سلسلہ لہو کا میں تین رجسٹرڈ انجینئرس قائم ہیں جن کے سالانہ بجٹ کا تخمینہ ۱۰ سو لاکھ روپے کا ہے جو ممبران جماعت احمدیہ کے چندوں سے جمع کیا جاتا ہے۔ مالی پہلو سے جماعت احمدیہ کا یہ اصول ہے کہ ہر کلمے والے فرد کو ۱۰ روپے اور ۱۰ اور بعض حالات میں ۱۰ روپے دینی اخراجات کے لئے دینا پڑتا ہے جو تمام ممبران خلوص اور محبت کے ساتھ باہوار یا سالانہ ادا کرتے ہیں۔ اور یہ چندے ہر جماعت میں آزادی طور پر کام کرنے والے سیکرٹری مال جمع کر کے مرکز میں بھیجتے ہیں۔

اس جگہ امر بھی بتلادینا ضروری معلوم ہوتا ہے کہ احمدی جماعت کے افراد ہر قسم کے تنازوں سینما بینی۔ تھیٹر۔ سرکس وغیرہ سے اجتناب کرنے میں۔ اور اسی طرح اپنی عام زندگی میں زیادہ سے زیادہ سادگی کو اختیار کرتے ہیں۔ حتیٰ کہ شادی بیاہ کے مواقع پر بھی بے انتہا سادگی اختیار کرتے ہیں اور ان تمام مواقع پر جو بخت ہو سکتی ہے وہ سادگی اور جدید کے تحت اسلام کی اشاعت و تبلیغ اور بنی نوع انسان کی مہم دوئی وغیرہ کاموں میں خرچ کرنے کے لئے چندوں میں ادا کرتے ہیں۔ جماعت احمدیہ کا یہی مالی رجحان اور جذباتی اشار ہے کہ جس کی وجہ سے خدمت خلق اور اشاعت اسلام کا کام نمایاں اور کامیاب طور پر جاری دنیا میں سر انجام دے رہی ہے۔ جماعت احمدیہ کی ترقی اور وسعت اور افراد جماعت کی قربانیوں کا اندازہ جماعت احمدیہ کے بیرونی ممالک میں قائم شدہ مشنوں سے بخوبی ہوتا ہے۔

جماعت احمدیہ کے تبلیغی مشنر

چنانچہ دنیا کے چالیس سے زیادہ ممالک میں (ہندوستان اور پاکستان کو چھوڑ کر) ۱۳۵ اسلامی مشن قائم ہیں جہاں سینکڑوں داعین زندگی مبلغین اسلام حضرت بانی اسلام

کے زور سے احوال و تعلیمات کی اشاعت اور اتحاد بین الامم کا شاندار فریضہ انجام دے رہے ہیں اور جماعت احمدیہ نے اب تک ان بیرونی ممالک میں احمدی مشنر بہتر طریقہ پر کر دیا ہے۔ جس سے اس نے ۳۵۰ سے زیادہ مساجد تعمیر کیں۔ دنیا کی سولہ زبانوں میں قرآن کریم کے تراجم شائع کئے۔ تقریباً ۱۰۲۳ اخبارات مختلف ممالک میں دہاں کی زبانوں میں شائع ہوتے ہیں۔ تقریباً ایک سو سکول قائم ہیں جو اکثر مغربی افریقہ میں ہیں۔ اس کا اندازہ ذیل میں دئے گئے مشنوں کے خاکہ سے بخوبی ہوتا ہے کہ جماعت کی موجودہ ترقی کی رفتار کیا ہے۔

فہرست احمدیہ مشنر

- انگلستان - سپین - ہالینڈ
- سوئٹزرلینڈ - مغربی جرمنی - ہنگری
- سکندے یویا - البانیہ - یوگوسلاویہ - اٹلی
- ڈنمارک
- یو۔ ایس۔ اے۔ ٹرینی ڈاؤ۔
- برٹش گیانا - ارجنٹائن
- امریکہ
- مشرقی افریقہ
- ایکینیا میں مساجد - کیمبوجا
- نیروبی - ۲ یوگنڈا میں
- جنوب کپالہ - ساکا - ایرا - ۳ تنزانیہ میں
- ٹانگانا شہر - بکوبا - دارالسلام
- مغربی افریقہ
- ۱ - نائیجیریا میں چھ مشن
- ۲ - غانا میں ۳۰ مشن
- ۳ - آئیوری کوسٹ - ۴ - لائبریا - ۵ - گینیہ میں
- ۶ - سیرالیون میں نو مشن
- مشرقی وسط
- فلسطین - شام - اردن
- لبنان - اردن
- مشرقی بعید
- انڈونیشیا - سنگاپور
- ملائیشیا - فی آئی لینڈ
- یورینو - سیلون - جاپان - فلپائن - ہانگ کانگ
- دنیا کا کنارہ مارشس
- مالڈیو - بجا طور پر دنیا
- کا کنارہ کہا جاتا ہے وہاں جماعت کا ایک مضبوط فعال مشن قائم ہے۔ فرانسیسی زبانوں میں ایک ماہنامہ نکلتا ہے جماعت کے سکول اور مراکز ہیں
- اس کے علاوہ
- ایران - کویت - ٹوگولینڈ - مسقط - بحرین - عمان - عراق - قبرص - آسٹریا - ترکی - مصر - یونان - آذربائیجان
- اسلام کی اشاعت و تبلیغ کے لئے زیادہ سے زیادہ
- سوشل سروس کے لئے جاری ہیں۔
- تیسرے خلیفہ صاحب نے نائیجیریا کی جماعت احمدیہ کے ذریعہ، نائیجیریا اور مغربی افریقہ سے درخواست کی کہ ایسے ایسے ایجنٹوں کو براڈ کاسٹنگ سنٹر Broadcasting Centre کھولنے کی اجازت دیا جائے۔
- یہ اجازت مل چکی ہے اور اب جلد ہی دوسرے

انتظامات ہو جانے کے بعد آسمانی آواز ساری دنیا کی فضاؤں میں گونجنے لگے گی۔ اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کے اس اثر و نفوذ کو دیکھ کر برطانیہ کے مشہور مؤرخ پروفیسر ٹاٹن بی نے اپنی کتاب *Civilization on TRIAL* میں یہ تحریر کیا کہ :-

”مذہب سے نکلنا اور نئے نئے خیالات اب اسلام میں بھر جوش پیدا ہو رہا ہے اور اس میں ایسی روحانی تحریکیں جنم لے رہی ہیں جو ممکن ہے آئندہ جا کر عالمگیر مذہب اور تہذیب بن جائیں۔ مثلاً احمدیہ تحریک ہے۔“

جماعت کا جلسہ سالانہ اور دیگر جلسے

دسمبر کے مہینہ میں جماعت کے ہر دو مراکز قسطنطنیہ اور ریلوے میں جماعت احمدیہ کا سالانہ جلسہ منعقد ہوتا ہے جس میں مذہبی علمی اور روحانی عنوانات پر جماعت کے بلند پایہ سکاڑھ لیکچر دیتے ہیں۔ ملکی تقسیم کے بعد قادیان کے مخصوص حالات کے باعث اس جگہ جلسہ میں حاضری فی الحال سینکڑوں میں ہوتی ہے جبکہ روہہ میں ہونے والے جلسہ کی حاضری سو لاکھ تک پہنچ جاتی ہے۔ یہ تعداد دن بدن بڑھتی جا رہی ہے جس سے جماعت کی تیز رفتار ترقی *Improvement* کا کئی قدرہ اندازہ کیا جاسکتا ہے۔ اس وقت جماعت کی تعداد دنیا بھر میں ایک کروڑ ہے۔

جماعت کے ہر دو مراکز میں جلسہ سالانہ کے علاوہ جامعہ لیبول پر جہاں جہاں جماعت کی شاخیں ہیں ہر جگہ سال میں ایک دن جلسہ یوم پیشہ ایمان مذہب *Religious Founders Day* پورے انتہام کے ساتھ منایا جاتا ہے جس میں تمام مذاہب کے پیشواؤں کی بے ترتیب و سواخ پر سر مذہب و ملت مقررین کو اپنے خیالات کے اظہار کی دعوت دی جاتی ہے۔ اس مشترکہ میٹنگ فارم سے جب روحانی پیشواؤں کی بے ترتیب و سواخ پر مختلف مذاہب کے لیکچر لیکچر دیتے ہیں تو باہمی محبت اور قریبی تعلق کو بہت زیادہ تقویت ملتی ہے اور ایسے جلسے ملکی اتحاد اور یکجہتی کے لئے بڑے ہی مفید اور کارآمد ہوتے ہیں۔ اور مخالف ملکی نینٹاؤں نے اس کے مفید پہلوؤں کو دیکھ کر خوشنودی کا اظہار کیا ہے۔ اور ملک کے لئے جو جگہ ایسے ہی جلسوں کی ضرورت پڑے وہاں وہاں۔

افرض جماعت احمدیہ کی بنیاد فدائی ارادہ کے مطابق امن و نشانی، ترویج اتحاد، ترویج انسانی کی سراسر سمدردی اور خیر خواہی کے لئے رکھی گئی ہے۔ چنانچہ حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام فرماتے ہیں :-

”خدا نے مجھے دنیا میں اس لئے بھیجا کہ میں علم اور خلق اور نرمی سے تم گشتہ لوگوں کو خدا اور اس کی پاک ہدایتوں کی طرف کھینچوں اور وہ نور جو مجھے دیا گیا ہے اس کی روشنی سے لوگوں کو راہ راست پر چلاؤں“ (تزیین القلوب ص ۱۳)

اسی طرح آپ فرماتے ہیں کہ :-

”اگر تم ایماندار ہو تو شکر کرو۔ اور شکر کے عبادت بجا لاؤ کہ وہ زمانہ جس کا انتظار کرتے کرتے تمہارے بزرگ آباء گزر گئے اور بے شمار روحیں اس کے شوق میں ہی سفر کر گئیں وہ وقت تم نے پایا۔ اب اس کی قدر کرنا یا نہ کرنا اور اس سے فائدہ اٹھانا یا نہ اٹھانا تمہارے ہاتھ میں ہے۔ میں اس کو بار بار بیان کر چکا ہوں اور اس کے اظہار سے میں رگ نہیں سکتا کہ میں وہی ہوں جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا۔ تا دین کو نازہ طور پر دلوں میں قائم کر دیا جائے۔“ (فتح اسلام ص ۱۳)

جماعت احمدیہ کا مستقبل

آخر میں مناسب معلوم ہوتا ہے کہ جماعت احمدیہ کی ترقی اور اس کے مستقبل کے بارے میں حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام نے جو خوشخبری بطور پیش گوئی کے بیان فرمائی ہے وہ ذکر کر رہے ہیں۔ انہوں نے فرمایا ہے کہ آپ کو اپنے خدا داد مشن پر کس قدر یقین حاصل تھا۔ اور یہ کہ ہر نیا چڑھنے والوں آپ کی ان پیشگوئیوں اور آپ کی صداقت پر کس طرح گواہی دے رہا ہے۔ آپ فرماتے ہیں :-

”دیکھو! وہ زمانہ چلا آتا ہے بلکہ قریب ہے کہ خدا اس سلسلہ کی دنیا میں بڑی قبولیت پھیلائے گا۔ اور یہ سلسلہ مشرق اور مغرب اور شمال اور جنوب میں پھیلے گا اور دنیا میں اسلام سے مراد یہی سلسلہ ہوگا۔ یہ اس خدا کی وحی ہے جس کے آگے کوئی بات انہونی نہیں۔“

(تحفہ گولڈیہ ص ۱۵)

اور بالآخر اپنی جماعت کی عمومی ترقی کا نکتہ دیکھتے ہوئے آپ اللہ تعالیٰ سے علم پا کر فرماتے ہیں :-

”اے تمام لوگو! اس رکھو کہ یہ اس خدا کی پیشگوئی ہے جس نے زمین و آسمان بنایا۔ وہ اپنی اس جماعت کو تمام ملکوں میں پھیلا دے گا۔ اور محبت اور برہان کی روش سے سب برہان کو

غلبہ کھینچے گا۔ وہ دن آتے ہیں بلکہ قریب ہیں کہ دنیا میں ہی ایک مذہب ہوگا جو عزت کے ساتھ یاد کیا جائے گا۔ خدا اس مذہب اور اس سلسلہ میں نہایت درجہ اور ثوق العادت برکت ڈالے گا اور ہر اک کو جو اس کے مہذب کرنے کا فکر رکھتا ہے نامراد رکھے گا اور یہ غلبہ ہمیشہ رہے گا۔ یہاں تک کہ قیامت آجائے گی۔۔۔۔۔

دنیا میں ایک ہی مذہب ہوگا اور ایک ہی پیشوا۔ میں تو ایک تمہارے ہی کرنے آیا ہوں۔ سو تمہارے ہاتھ سے وہ تمہارے ہو گیا اور اب وہ بڑھے گا اور کھولے گا۔ اور کوئی نہیں جو اس کو روک سکے (تذکرہ الشہادتین ص ۶۴-۶۵)

ہر طرف آواز دینا ہے مسارا کام آج جس کی عظمت نیک ہے اور گاہ انجام کار (المنبع الموعود)

مخترم سیکرٹریاں مال توجہ فرمائیں

موجودہ مالی سال کے ختم ہونے میں اب صرف تین ماہ باقی رہ گیا ہے۔ بعض جماعتیں بھی تک ایسی ہیں جن کی طرف سے بجٹ کے مقابلہ پر بہت کم جذبہ وصول ہوا ہے۔ ان جماعتوں کے عہدیداران کی خدمت میں خطوط لکھ کر توجہ دلا دی گئی ہے۔ ان سے درخواست ہے کہ مہربانی فرما کر باقی ایام اور اپریل میں پوری ہمت اور کوشش کے ساتھ چندوں کی وصولی فرمائیں اور تمام جمع شدہ چندے ۱۵ اپریل تک مرکزی ارسال فرمائیں

ناظر بیت المال آمد قادیان

نصرت چہاں ریز وقت کی بابرکت تک

وعدوں کی ادائیگی کے آخری میعاد اکتوبر ۱۹۵۳ء تک ہے

جماعت کے جن مخلص احباب نے نصرت جہاں ریز وقت کی بابرکت تحریک میں وعدے فرمائے تھے ان میں سے بعض کو تو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے توفیق عطا فرمائی اور انہوں نے اپنے وعدے پورے کے پورے یا تو ابتداء میں ہی ادا فرمادئے تھے یا گزشتہ دو سالوں کے اندر ادا فرما دئے تھے۔ لیکن بعض احباب ایسے ہیں جن کے ذمہ جزوی طور پر وعدہ کی باقی سے یا کلی طور پر۔ ایسے تمام احباب کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ ابھی سے اپنے وعدوں کی ادائیگی کے لئے فکر کریں۔ کیونکہ ان وعدوں کی میعاد اکتوبر ۱۹۵۳ء میں ختم ہو رہی ہے۔ ابھی قریباً سات ماہ باقی ہیں احباب اس عرصہ میں قسط وار ادائیگی کر دیں تو ان کے لئے سہولت ہوگی۔ تمام افراد کی خدمت میں انفرادی خطوط بھی تحریر کئے جا رہے ہیں۔ اگر انہیں اپنے حساب میں کوئی غلطی یا کمی پیش نظر آئے تو وہ دفتر ہذا سے حساب نہیں کر لیں

ناظر بیت المال آمد قادیان

درویش قدیل خجالی قابل قدر ہانی

یہ امر بہت مسرت کا موجب ہے کہ خدا کے فضل سے احباب جماعت کی اکثریت اپنے درویش بھائیوں سے دلی محبت کا اظہار اپنی حیثیت کے مطابق درویش فندہ بھو کر کرتی رہتی ہے۔ اللہ تعالیٰ اسے تمام بھائیوں اور بہنوں کو اپنی دافر نعمتوں سے نوازے اور ان کے اس مخلصانہ جذبہ کو قائم رکھے اور وہ ہمیشہ اپنے پیارے امام کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے اس قسم کی طبعی تحریکوں میں پیش از پیش حصہ لیتے رہیں۔ بعض مخلصین ابھی تک اپنے موجودہ سال کے وعدہ کو پورا نہیں کر سکے ان سے درخواست ہے کہ وہ اپنے وعدوں کی رقم جلد ادا کر کے مسنون فرمائیں

اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے سب بھائیوں کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

ناظر بیت المال آمد قادیان

وقت کی آواز

مسیح موعود اور مہدی مہودا گیا!

اِسْمَعُوا صَوْتِ السَّمَاءِ جَاءَ الْمَسِيحُ جَاءَ الْمَسِيحُ
 آسماں بار و نشاں الوقت می گوید زمین
 میں وہ پانی ہوں کہ آیا آسماں سے وقت پر
 نیز بشتوا از زمین آمد امام کامگار
 این دو شاہد از پیے من نعره زن ہوں بقرار
 میں وہ ہوں نور خدا جس سے ہوا دن آشکار
 (المسیح الموعود)

از مکرم مولوی شریف احمد صاحب امینی انچارج احمدیہ مسلم مشن بمبئی !!

وضع میں تم ہونصاری تو تمدن میں ہندو
 یہ مسلمان ہیں جنہیں دیکھ کے سر نہیں بہو
 یوں تو سید بھی ہو، مرزا بھی ہو، افغان بھی ہو
 تم سبھی کچھ ہونا تو مسلمان بھی ہو۔ ۹
 (بانگ در ایڈیشن دوازدہم ص ۲۶ جواب شکوہ)
 (۱۰) جماعت اسلامی کے سربراہ مولانا مودودی
 رقمطراز ہیں :-

”اس وقت ہندوستان میں مسلمانوں کی
 مختلف جماعتیں اسلام کے نام سے کام
 کر رہی ہیں۔ اگر فی الواقع اسلام کے معیار
 پر ان کے نظریات اور مقاصد اور کارناموں
 کو پرکھا جائے تو سب کی سب جنس کا سر
 نکلیں گی۔ خواہ مغربی تعلیم و تربیت پائے
 ہوئے سیاسی لیڈر ہوں یا علماء دین و
 مفتیان شرع متین“

(سبا کی کشمکش صفحہ سوم ص ۹۵)

اسی طرح ایک اور جگہ لکھتے ہیں :-
 ”یہ انبؤ عظیم جن کو مسلمان قوم کہا جاتا ہے
 ان کا حال یہ ہے کہ اس کے ۹۹۹ فی ہزار
 افراد نہ اسلام کا علم رکھتے ہیں نہ حق و باطل
 کی تمیز سے آشنا ہیں۔ نہ ان کا اخلاقی
 نقطہ نظر اور ذہنی رویہ اسلام کے مطابق
 تبدیل ہوا ہے۔ باپ سے بیٹے اور بیٹے
 سے پوتے کو مسلمان کا نام ملتا چلا آ رہا
 ہے“

(مسلمان اور موجودہ سماج کی کشمکش صفحہ سوم ص ۱۰۵-۱۰۶)

(۹) سید عطاء اللہ صاحب بخاری ایڈیٹر
 احزاب ۱۹۵۹ء غریب اسلام اور کینززم میں موازنہ کرتے
 ہوئے اپنی تقریر میں بیان کرتے ہیں کہ :-

”مقابلہ تو یہ ہو کہ اسلام کہیں موجود ہو
 ہائے ہمارا اسلام؟ ہم نے اسلام کے
 نام پر جو کچھ اختیار کر رکھا ہے وہ تو صریح
 کفر ہے۔ ہمارا دل دین کی محبت سے عاری
 ہماری آنکھیں بصیرت سے نا آشنا اور
 کان سچی بات سننے سے گریزاں رہے۔
 بیدلی بے نماز کہ عبرت ہے نہ ذوق
 بیکی ہائے تمنا کہ نہ دنیا ہے نہ دیں
 ہمارا اسلام؟“

بتوں سے تم کو امیدیں خدا سے امیدیں
 مجھے بتا تو سہی اور کافر کی کیا ہے؟
 ہمارا تو سارا نظام کفر ہے۔ قرآن
 کے مقابل میں ہم نے ابلیس کے دامن میں
 پناہ لے رکھی ہے۔ قرآن صرف تعویذ کے
 لئے، قسم کھانے کے لئے ہے“

(آزاد لاہور ۹ دسمبر ۱۹۲۹ء)

(۱۱) جماعت اسلامی ہند رام پور کا رسالہ اسلامی
 اردو ڈائجسٹ ”الحسنات“ اپنے ج نمبر
 بابت نومبر ۱۹۷۲ء میں مسلمانوں کی موجودہ حالت
 زار کو یوں درج کرتا ہے :-

”اسلام کے شہدائی تو بہت ہی لیکن
 اسلام کو کھنے والے بہت ہی کم ہیں۔ قرآن

اسی طرح مولوی صاحب موصوف لکھتے ہیں :-

”نام کے بنی اسرائیل تو آنکھوں سے اچھل
 ہو گئے اور صفحہ دنیا سے نام غلط کا طرح مٹ
 گئے۔ مگر آہ اکام کے بنی اسرائیل اب بھی
 موجود اور ترقی پذیر ہیں۔ ہم نے سجادہ نشینی
 کا فخر حاصل کیا اور عنان اسرائیل ہاتھ میں
 سے لے لی اور اپنا گھوڑا گھوڑا دوڑ میں اسرائیل
 سے بھی آگے بڑھادیا۔ صادق اور صدق قداہ
 ابی داتی رسول کریم علیہ النبیۃ والسلام نے آج
 سے ساڑھے تیرہ سو برس قبل ہماری اس
 شہ سواری اور گئے سبقت کی پیش بری
 کی ان الفاظ میں پیشگوئی فرمائی تھی کہ یقیناً
 میری امت کے لوگ بھی ہو بہو بنی اسرائیل
 کی طرح افعال بد میں مہمک ہوں گے۔ حتیٰ کہ
 اگر ان میں سے کسی نے اپنی ماں سے زنا کیا
 ہو گا تو میری امت میں سے ماں سے زنا کرنے
 والے افراد موجود ہوں گے۔ واقعہ یہ
 ہے کہ آج ہم مدعی اہل حدیث بھی
 حذو النعل بالنعل بنی اسرائیل کی
 طرح ہر معاملہ میں مہمکت، دور
 اندیشی، ضرورت وقت و پالیسی۔
 زیر پرستی، کاسہ لیبی، خوش فامد و
 چاچا پرسی کو معبود حقی سمجھ کر اسی کی
 پوجا کرنے لگے“

(المحدث ۲۵ ستمبر ۱۹۳۱ء)

(ج) مولانا حالی مرحوم اپنی مدرس میں مسلمانوں
 کی موجودہ حالت زار کا نقشہ کھینچتے ہوئے فرماتے
 ہیں :-

رہا دین باقی نہ اسلام باقی!
 اک اسلام کا رہ گیا نام باقی!

(مدرسہ عالی ص ۲۱)

(د) اسی طرح علامہ ڈاکٹر سر محمد اقبال
 نے موجودہ مسلمانوں کے متعلق اپنا خیال ان اشعار میں
 بیان فرمایا ہے کہ :-

شور ہے، ہو گئے دنیا سے مسلمان نابود
 ہم یہ کہتے ہیں کہ تھے جگہ کہیں مسلم موجود

میری امت ان سے زیادہ تہتر فریقوں
 میں بٹ جائے گی۔ ان میں سے سب فریقے
 آگ میں جائیں گے سوائے ایک فرقہ کے
 صحابہ نے عرض کیا، یا رسول اللہ وہ
 کونسا فرقہ ہو گا؟ فرمایا، وہی فرقہ
 جو اُس کام پر گا مزن ہو گا جس پر میں
 اور میرے صحابہ گا مزن ہیں“

(مشکوٰۃ کتاب الایمان ص ۳)

(۱۲)

موجودہ زمانہ مندرکہ بالا
 احوالیت کا مصداق ہے
 (تیرہویں صدی
 کا آخر اور چودھویں

صدی ہجری) مسلمانوں کے تنزل و ادبار کی متذکرہ
 بالا پیشگوئیوں کا مصداق ہے۔ جو کاعتزات
 اکابرین امت اور مختلف فرقوں کے قابل اعتماد
 لیڈروں نے خود کیا ہے۔ چنانچہ :-

(۱۳) نواب صدیق حسن خان صاحب
 بھوپالوی تیرہویں صدی ہجری کے آخر میں فرماتے ہیں :-

”اب اسلام کا صرف نام۔ قرآن کا فقط
 نقش باقی رہ گیا ہے مسجدیں ظاہر میں تو
 آباد ہیں لیکن ہدایت سے بالکل ویران ہیں
 علماء اس امت کے بد زان کے ہیں جو
 نیچے آسمان کے ہیں، انہی میں سے فتنے نکلتے
 ہیں، انہی کے اندر پھر کر جاتے ہیں“

(اقرب الساعۃ ص ۱۱)

(ب) مہاند احمدیت مولوی ثناء اللہ
 صاحب امرتسری لکھتے ہیں :-

”مشکوٰۃ ص ۳ میں حضرت علی سے ایک
 حدیث مروی ہے کہ رسول اللہ صلعم نے
 فرمایا کہ لوگوں پر عنقریب ایسا زمانہ بیگا
 کہ اسلام کا نام رہ جائے گا اور قرآن کا رسم
 خط۔ اس وقت مولوی آسمان کے نلے
 بدترین مخلوق ہوں گے۔ سارا فتنہ و فساد
 انہی کی طرف سے ہو گا۔ ہم دیکھ رہے
 ہیں کہ آج کل وہی زمانہ آ گیا ہے“

(المحدث ۲۵ اپریل ۱۹۳۱ء)

(۱)

مسلمانوں کے تنزل و ادبار کی پیشگوئی

اسلام ایک زندہ، کامل اور عالمگیر مذہب ہے۔
 اور بانی اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سید
 المرسلین اور خاتم النبیین ہیں۔ اور آپ کی لائی ہوئی
 شریعت ابد الابد تک کیلئے ہے۔ مگر آنحضرت صلی
 اللہ علیہ وسلم نے بعد میں آنے والے ایک زمانہ میں
 مسلمانوں کے بے عمل ہو کر صرف رکھی اور اسی مسلمان
 ہونے اور ان کے تنزل و ادبار کی یوں پیشگوئی فرمائی
 یوشک ان یاتی علی الناس زمان لا
 یبقی من الاسلام الا اسمہ ولا یبقی من
 القرآن الا رسمہ مساجدہم عامرۃ دعی
 خراب من الہدی۔ علماء ہم مشر من
 تحت ادیم السماء۔ من عندہم تخرج
 الفتنۃ و فیہم تعود۔

(مشکوٰۃ شعب الایمان ص ۳)

کہ لوگوں پر ایسا زمانہ آئے گا کہ اسلام کا
 صرف نام اور قرآن کے صرف الفاظ باقی رہ جائیں
 گے۔ (گویا علم و عمل دونوں باقی نہ رہیں گے وہ صرف
 رکھی اور اسی مسلمان ہوں گے) ان کی مساجد بظاہر
 آباد ہوں گی لیکن ہدایت سے خالی ہوں گی۔ ان کے
 علماء آسمان کے نیچے سب مخلوق سے بدتر ہوں گے۔
 کیونکہ ان علماء کے اندر سے ہی فتنے نکلیں گے اور
 انہی کے اندر لوٹ جائیں گے۔ (گویا وہ فتنوں
 کا مرکز ہوں گے)

اور ایک دوسری روایت میں ہے کہ آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ :-

”میری امت پر وہ حالات آئیں گے جو
 بنی اسرائیل پر آچکے ہیں۔ اسی طرح جن طرح
 ایک جوتی دوسری جوتی کے برابر و ہمشکل
 ہوتی ہے۔ یہاں تک کہ اگر ان میں سے
 کسی نے اپنی ماں سے علانیہ زنا کیا ہو گا تو
 میری امت میں بھی ایسے لوگ ہوں گے
 جو یہ مکروہ فعل کریں گے۔ نیز بنی اسرائیل
 بہتر فرقوں میں منتشر ہو گئے تھے۔ مگر

اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے نام پڑھنے والوں کی کمی نہیں۔ مگر قرآن اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے جس دین اور شریعت کو پیش کیا ہے اس کی روح اور اس کے اصول کو سمجھنے والے آٹے میں نمک کے برابر بلکہ اتنے بھی نہیں یہ اُس ناہنجی کے نتائج ہیں کہ جو لوگ اپنے آپ کو مسلمان کہتے اور سمجھتے ہیں اُن میں بدترین قسم کے توہمات اور شرکائے عقائد سے لے کر الحاد، دہریت اور کفر کی حد تک پہنچے ہوئے خیانات تک پائے جاتے ہیں اور ان کو اس بات کا احساس تک نہیں کہ جس اسلام کی پیروی کے وہ مدعی ہیں اس میں اور ان خیالات میں کئی تباہی ہے۔ ماخوذ:

الحسنات رامپور ماہ نومبر ۱۹۷۲ء ص ۱۸
(ح) صل ہی میں "رابطہ عالم اسلامی" کا اجلاس بمقام عمارک مکسا (قصر شاہی) میں ۲۲ روزہ ۱۳۹۲ھ کو ہوا جس میں مختلف مسلمان لیڈروں نے تقاریر کیں اور مسلمانوں کی موجودہ زبوں حالی کا مرتبہ پڑھا۔ اس اجلاس میں مفتی اعظم فلسطین شیخ ابن حنین نے اجتماع کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا:-

"آج جو مسلمانوں کی حالت ہے تاریخ شاہد ہے کہ ایسی ابتر حالت کبھی نہیں ہوئی تھی۔ غیروں کی خواہش ہے کہ کسی طرح اسلام کو کمزور کریں۔ اور وہ ہماری ناہنجی نا اتفاقی اور عدم تعاون کی وجہ سے اپنے مقاصد میں کامیاب ہو رہے ہیں۔ غیروں کا منفرد فکری حملہ ہے۔ یہ حملہ بڑی کامیابی سے وہ ہم پر کر چکے ہیں۔ اور ہم اُن کی ماریں آگے نہیں آج ہمارے نیچے غیروں کے سکولوں میں پڑھتے ہیں اور اُن کے فنکار کو اپنا رہے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ بچہ پیدا ہوتا ہے اسلام پر لیکن اس کے ماں باپ اُسے نصرانی یا یہودی بناتے ہیں۔ ہماری ۷۰ کروڑ آبادی ہے۔ اس کے باوجود پھر بھی ہم خطرہ میں ہیں۔ ہم کو چاہیے کہ آئندہ آنے والی نسلوں کی حفاظت کریں۔ بچوں کو صحیح اصول پر تعلیم دلائیں۔ بچوں پر جو چیزیں اثر انداز ہوتی ہیں وہ سکول کی زندگی ہے۔ آپ حضرات اس پر خاص خیال رکھیں۔ نام محمد احمد وغیرہ اس قسم کے ضرور ہوتے ہیں لیکن عقل اور فہم اسلامی نہیں ہوتی۔ ہم آپس میں بٹ پکتے ہیں۔ اور کافی کمزور ہو چکے ہیں۔ لیکن مغربی قومیں ابھی بھی چین سے نہیں ہیں وہ چاہتے ہیں کہ اسلام میں ایک ایسا جذبہ ہے کہ کبھی بھی پھر یہ سب ایک ہو سکتے ہیں۔ مغربی قومیں یا دوسری طاقتیں چاہے آپس میں ان کے کتنے اختلافات ہوں لیکن وہ سب ہماری دشمنی پر ایک ہیں۔ ہمیں تباہی دیر پا کرنے کی حد تک وہ ہمیشہ آپس میں متحد ہیں۔ اس وقت اتوار متحدہ

۱۸ عرب ممالک میں لیکن اس پھوٹ سے بھی ابھی وہ مطمئن نہیں ہیں۔
[روزنامہ رہنمائے دکن ہفتہ وار ایڈیشن حیدرآباد مورخہ ۲۲ جنوری ۱۹۷۳ء]
(۳)

مسلمانوں کی نشاۃ ثانیہ کی پیشگوئی!!

مخبر صادق صلی اللہ علیہ وسلم نے اگر ایک طرف مسلمانوں کے تنزل و ادبار کی خبر دی تو مسلمانوں کو مایوسی اور ناامیدی سے بچانے کے لئے یہ خوشخبری بھی دی کہ اللہ تعالیٰ دین اسلام کی تجدید و ترقی کے لئے ہر صدی میں مجدد مبعوث فرماتا رہے گا اور اس آخری زمانہ میں سچ موعود اور مہدی مہمؤد کو مبعوث فرمائے گا۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

(۱) - ان الله يبعث لهدى الاممۃ علی رأس کل مائۃ سنۃ من یجدد لها دینہا۔ (الواد وود جلد ۲ ص ۲۷)
(ب) - لن تہلک اُمَّة اَنَا فی اولہا و المسیح ابن مریم فی اخرہا۔ (جامع الصغیر للسیوطی جلد ۲ ص ۱۷۱)
(ج) - لا مہدی الا عیسیٰ۔ (ابن ماجہ جلد ۲ ص ۲۵۷)

کہ اللہ تعالیٰ ہر صدی کے سر پر ایسے شخص کو مبعوث کرتا رہے گا۔ جو دین اسلام کی تجدید کرے گا۔ نیز میری یہ امت ہرگز ہلاک نہیں ہو سکتی جس کے اول میں میں ہوں اور جس کے آخر میں سچ موعود ہے یہ سچ موعود کوئی علیحدہ شخصیت نہیں، اس امت میں آنے والا مہدی ہی عیسیٰ ابن مریم ہوں گے۔

ان احادیث نبویہ سے صاف ظاہر ہے کہ اس زمانہ میں مسلمانوں کی نشاۃ ثانیہ اُس مہدی اور سچ سے تعلق پیدا کرنے کے نتیجے میں ہوگی جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں ہی ظاہر ہوگا۔ کیونکہ حضرت عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام حسب سنت انبیاء و فات پا چکے ہیں۔ نہ وہ زندہ ہیں نہ آسمان پر ہیں اور نہ ہی دوبارہ ان کی آمد اس دنیا میں ہوگی۔ آنے والا مہدی وہ سچ حسب حدیث بخاری شریف "امامکم منکم" امت محمدیہ کا ہی ایک فرد ہوگا۔

مسلمانوں کی بگڑی بنانے کے لئے ایک مرد کامل کیلئے پیکار اور تلاش

اور انہیں موجود ہیں۔ مگر اس کے باوجود نہ مسلمانوں میں وحدت ہے اور نہ ہی قومی اتحاد کا نقطہ مرکزی خلافت۔ اور نہ ہی روحانی و اخلاقی ترقی کا کوئی سامان۔ حکومتیں ہیں تو غیروں کی دست نگر۔ عوام ہیں تو نہ صرف یورپین فلسفہ اور تمدن سے متاثر بلکہ دینی اعتبار سے احساس کمتری میں مبتلا۔ اس کس پیرسی کے عالم میں کسی "مرد کامل" کے منظر و تلاش نظر آتے ہیں۔ نہ آسمان سے اُن کا موعودہ سچ نازل ہو رہا ہے۔ اور نہ ہی زمین سے امام مہدی یا امام غائب ظاہر ہو رہا ہے۔ اس ناامیدی

و یاس میں اُن کے دلوں کی پیکار ہے کہ امام مہدی جلد ظاہر ہوں جو اُن کی بگڑی بنا دیں۔ چنانچہ (۱) مولوی شکیل احمد سہسوانی مفتی سہسوانی نے ہجری میں مسلمانوں کی خطرناک حالت سے خائف و دہشت زدہ ہو کر خدا تعالیٰ کے حضور عرض کرتے ہیں

دین احمد کا زمانہ سے مٹا جاتا ہے نام! تہر ہے اے میرے اللہ! یہ ہونا کیا ہے کس لئے مہدی برحق نہ ظاہر ہوتے دیر عیسیٰ کے اترنے میں خدا یا کیا ہے عالم الغیب ہے اُمینہ ہے تجھ پر سب حال کیا کہوں ملت اسلام کا نقش کیا ہے (المخیر الصریح فی حیاۃ المصلح ص ۱۳۳)

(ب) کتاب "خون حرمین" کے مصنف اسلام کی تباہی و بربادی کا حال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور عرض کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

"خدا را ایسی بے بسی اور نازک حالت میں اپنے نام لیواؤں پر رحم کرتے ہوئے امام آخر الزمان کو جلد بھیجے تاکہ ضعیف الایمان امت کے ایمان اور ایقان میں پھر بالیدگی روح پیدا ہو۔ اور فضالت کا فقدان ہو۔ یا رسول اللہ! اب عقل اور اسباب ظاہری کا سہارا جاتا رہا۔ قوی بے کار ہو گئے۔ ہمتیں پست ہو گئیں۔

خونخواران تشیث نے اُن کو قہر مذلت میں اس طرح دھکیل دیا کہ اب پھر ابھرنے کی صورت نظر نہیں آتی۔ اے نبی اللہ! بتائیے کہ شکستہ دل اور زخموں سے چور اُمت اپنے درد کی دوا کہاں پائے گی۔ اور کیونکر امام موعود علیہ السلام کے حضور اپنی فریاد پہنچائے گی۔ اب دل کے زخم کی ٹپک اور سوزش ناقابل اظہار ہے"

(ج) ڈاکٹر سمر محمد اقبال لکھتے ہیں:- یہ دور اپنے براہیم کی تلاش میں ہے صنم کہہ ہے جہاں لا الہ الا اللہ (اقبال نامہ صفحہ ۲۶۲)

(د) چوہدری محمد حسین ایم۔ اے۔ رقم طراز ہیں:-

"یارب! ہمیں اتنی لمبی عمر دے کہ ہم اس رحمتہ للعالمین کے نائب کا زمانہ دیکھیں۔ یارب! ہم پر رحم فرما اور اُسے ابھی بھیج۔ اگر یہ وقت اس کے ظہور کا نہیں تو اور کونسا ہوگا۔ ہاں بیابا کہ نسیم بہار سے گزر دے بیابا کہ گل زرختم سمر سے گزر دے بیابا کہ فصل بہار است موسم شادی مدار منتظم روزگار سے گزر دے (کاشف مغالطہ قادیانی ص ۳۵)

(ه) جماعت اسلامی کے سربراہ مولانا مودودی بھی اس امر کا احساس رکھتے ہیں کہ اصلاح اُمت اور اقامت دین کا کام صرف عقلی روشنگاریوں اور انسانی کوششوں سے نہیں ہو سکتا۔ عوام

کے قلوب بھی مطمئن ہو سکتے ہیں جبکہ مصلح در یقارم وہ ہو جو خدا تعالیٰ کے ہاتھ سے تربیت یافتہ اور اس کا موعود ہو۔ اس دینی خواہش کا وہ ان الفاظ میں اظہار کرتے ہیں:-

"اگر لڑو۔ اقامت دین کی تحریک کے لئے کسی ایسے مرد کامل کو ڈھونڈتے ہیں جو اُن میں سے ایک ایک شخص کے تصور کمال کا مجسمہ ہو۔ دوسرے الفاظ میں وہ نبی کے طالب ہیں۔ اگرچہ زبان سے ختم نبوت کا اقرار کرتے ہیں اور کوئی اجر اُسے نبوت کا نام بھی لے دے تو اس کی زبان گدھی سے کھینچنے کے لئے تیار ہو جائیں مگر اندر سے اُن کے دل ایک فی مانگتے ہیں اور نبی سے کم نہسی پر راضی نہیں"

(ترجمان القرآن ماہ دسمبر ۱۹۶۲ء)
(و) حال ہی میں حج کے موقع پر رابطہ عالم اسلامی کانفرنس مکہ میں ہوئی۔ تو اس میں اس کمیٹی کے جنرل سیکرٹری جناب شیخ محمد صالح قرظی نے تقریر کرتے ہوئے فرمایا:-

"اسرائیل ہماری زمین پر قبضہ کئے ہوئے ہے اور ہم ہیں کہ دشمن سے بے خبر ہیں۔ ایک ایسے فرد کی ضرورت ہے جو اُمت کے بکھرے ہوئے افراد کو جوڑ دے۔ جن ممالک کو شکست ہوئی ہے وہ اسلام کی نہیں بلکہ اُن کی شکست ہوئی ہے جو اسلام سے دور ہو چکے تھے۔ ہمارے حالات کچھ سے کچھ ہوں، علماء اسلام کا فرض ہے کہ ہم کو اکٹھا کریں۔ یہ انبیاء کے نائب ہیں۔ بہر حال مسلمان ٹکڑے ٹکڑے ہو گئے ہیں۔ اب اُن کی کہیں عزت نہیں رہی۔ ہمارا فرض ہے کہ ہم از سر نو اپنا مقام بنائیں۔ اور آئندہ ذلت و رسوائی سے بچیں"

[روزنامہ رہنمائے دکن حیدرآباد ہفتہ وار ایڈیشن ۲۲ جنوری ۱۹۷۳ء]
(باقی آئندہ)

درخواست دعا

حاکم کے بیٹے کی مستقل ملازمت کے لئے تمام اجاب جماعت کی خدمت میں دردمندانہ دعاؤں کی درخواست ہے۔
حاکم رسید محمد الدین احمد حشید پور۔
(۲) مکرم قریشی فضل حق صاحب ایک ماہ سے انور ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ کامل شفایابی کیلئے جملہ اجاب دعا کی درخواست ہے۔ (ایڈیٹر بدر)

نسط اول

دور جدید کا چیلنج اور اسلام یعنی احمدیت

احمدی و غیر احمدی مسلمانوں میں مابہ الامتیاز

از مخدوم مولوی محمد ابراہیم صاحب فاضل نائب ناظر تالیف و تصنیف قادیان

”دور جدید کا چیلنج اور اسلام“ کے زیر عنوان ہفت روزہ انجمنیتہ دہلی نے لکھا ہے کہ ”اسلام دنیا میں ایک چیلنج ہے اور وہ چیلنج یہ ہے کہ جدید دنیا نے یہ دعویٰ کیا ہے کہ اسلام اب نہ صرف یہ کہ علمی طور پر اپنی ضرورت ختم کر چکا ہے بلکہ علمی ترقی نے اس کو بے بنیاد بھی ثابت کر دیا ہے۔ اب اسلام کے اندر اگر کچھ قدر قیمت باقی ہے تو وہ روایتی اور تاریخی ہے نہ کہ حقیقی اور عملی“

(ہفت روزہ انجمنیتہ ۱۳ جنوری ۱۹۴۲ء) ہمارا جواب یہ ہے کہ دنیا کا یہ دعوے بلا ثبوت ہے۔ اور اس کی کچھ بھی حقیقت نہیں اسلام علمی طور پر اب بھی ضروری ہے اور علمی لحاظ سے بھی وہ دنیا کے علوم کی رہنمائی کرنے کے قابل ہے۔ کسی علمی، سائنسی و فلسفہ یا صنعتی ترقی نے اس کی کسی بھی حقیقت کو غیر ضروری نہ بنایا ہے نہ اس کی اسلام کی قدر قیمت اب بھی علمی و عملی لحاظ سے قائم ہے اور یہ قدر قیمت حقیقی و دائمی ہے نہ کہ صرف روایتی و تاریخی۔

اسلام کی بنیادی تہذیبی خردوں کے مطابق ہجرت پر ایسا زمانہ آنے والا تھا جس میں اس پر اندرونی و بیرونی حملوں کے طوفان اٹھنے لگے۔ ایسے وقت کے لئے خدا تعالیٰ نے اپنی طرف سے سامان کرنے کا وعدہ بھی دے رکھا تھا۔ یہ طوفان اٹھے اور خدا تعالیٰ کی غیرت بھی جوش میں آئی۔ اور اس نے اپنی سنتِ قدیمہ جاریہ سنہوہ کے مطابق ان کے علاج اہل اسلام کی برکات، تاثیرات و علوم کے اظہار اور اس کی غیر معمولی طاقتوں کا جلوہ دکھانے کے لئے ایسا ماحول کھرا کر دیا۔ جو مخالف طاقتوں پر بجلی کی طرح گرا اور ان کو تھس تھس کر کے رکھ دیا۔ اس نے اسلام کو علمی و عملی طور پر ہم دنیا کا رہنما ثابت کر کے دکھا دیا۔ وہ مرد خدا مرد میدان بن کر سب کے سامنے گجھا رہا۔ لنگارتا رہا۔ چیلنج پر چیلنج دینا رہا اور تھکی تھکی گھبراہٹ مگر مخالف طاقتوں، اندھیوں، مخربوں اور تہذیبوں کے علمبرداروں میں سے کسی ذہن پروردگار نے اس کو سہانے آواز میں

کیا بل بڑکا کر کے دکھا سکے۔ اس نے علمی و فکری میدانوں کو سر کیا اور جو بھی سامنے آیا اسے اسلام کی روحانی تیز کمانے والی تلوار سے مار گرایا۔ اور ہر قسم کی تہذیب کو خواہ وہ پرانی ہو یا نئی، مشرقی ہو یا مغربی، ہندو یا غیر ہندی، سب کا کچھ نہ کال کر رکھ دیا اور اسلامی تہذیب کی چمک ایسی ظاہر کی کہ علمبرداروں کے چیلنج کے حائلین کو سامنے آنے کی جرأت ہی نہ ہوئی۔ آئیے اندرونی و بیرونی مخالفین کے چھینکے چھڑا دئے۔ اور اسلام کا ساری دنیا میں ڈنکا بجی دیا۔ علمی میدان میں بھی سب کو شکست دی اور علمی میدان میں بھی ایسا سکھ جھاد دیا۔ اور اسلام جو پہلے دیگر مذاہب اور تہذیبوں و تہذیبوں کے سامنے مرعوب تھا، مشربہ کی طرح لٹکا اور دستوں کو اپنی دھواڑ سے بچھا ڈیا۔ وہ سورج بن کر اب چمکا کہ ان کی آنکھوں کو چند عباد دیا۔ آج اسلام کے علمی و عملی کارناموں کا دنیا کے کئیوں تک ڈنکا بج رہا ہے۔ اس کی کامیابیوں کے نعرے اینوں اور غزروں کے کانوں میں ان کے گھروں میں گونج رہے ہیں اور وہ ان کو سن کر خاموش رہنے ہی میں اپنی سلامتی سمجھتے ہیں تو سہ سال سے یہ چیلنج اسلام کی طرف سے تمام دنیا کے علمی حلقوں کے سامنے ہے مگر کوئی بھی اس کی طرف منہ نہیں کرنا۔ اور یہ چیلنج ان کے حیلوں کو پاش پاش کرنا چلا جاتا ہے۔ اور اس کے سامنے ان کی کچھ بھی پیش نہیں جاتی۔ اسلام کا چیلنج قریباً ایک صدی سے دنیا میں گونج رہا ہے اور اس کے مخالف اور اس کے سامنے مرعوب دہریوں میں یہ مسلمانوں کی بد قسمتی ہے کہ وہ اس صورت حال کی طرف سے تجاہل عارفانہ برت رہے ہیں اور وہ نہیں سوچتے اور نہیں دیکھتے کہ دور جدید کے مزعومہ چیلنج کا شافی و کافی و دائمی جواب تو ایک ایسے عزم سے علمی و عملی طور پر ایسا نمایاں دیا گیا اور دیا جا رہا ہے کہ اندر کوئی کیا دے گا۔

وہ اسلئے یہ بے عمل اور کم علم مسلمانوں کی گزری ہے کہ وہ دنیا کے اس قسم کے بیخود و ذمہ داریوں سے مرعوب ہو کر بیخ و بگاڑ مٹانے سے

کردیتے اور انہیں اسلام کے خلاف سفول چیلنج سمجھ لیتے ہیں اور اس کا علاج وہ ان علماء و دست کے جنوں و عماموں میں ڈھونڈتے ہیں جو خود اپنے کردار سے اسلام پر جگہ نہ بنائی و تکرری و نظری حملوں کا موجب بن رہے ہیں۔ یہ علماء اسلام کی طرف سے حقیقی و کامیابی و فاع و علمی و عملی زندگی کے اثبات پر قادر ہی نہیں۔ وہ تو خود دشمنان اسلام کی صفوں میں شامل ہو کر اسلام کے سامنے کے درپے ہیں۔ مگر مسلمان اس بات کو سمجھنے سے بھی نہیں بچتے۔ انہوں نے اپنی نااہلیت کی وجہ سے اسلام کے دفاع کے کام سے زبردستی براداری اختیار کر لی ہے اور وہ اپنے گزرد علم و مغزنی زبانوں سے نادانانہ نفی کی وجہ سے میدان مقابلہ سے بچنے پر مجبور ہوئے ہیں اور ان کا انگریزی دان طبقہ علم دین سے بے بہرہ و محروم ہونے کی وجہ سے مغزنی علوم کا مقابلہ کرنے سے عاجز و خاہر ہے پھر علمی لحاظ سے عالم اسلام سر اسرتی دست ہے۔ ایمان کا غلط نام اور قرآن کی صرف رسم باقی ہے۔ وہ صرف لیکر کے فقیر اور حقیقت سے بے خبر شخص ہیں۔ اسلام کی تاثیرات علمیہ سے یکسر محروم۔ اس لئے علم اسلام کی ایسی علمی و عملی بد حالی کی وجہ سے مغزنی تہذیب کے علمبرداروں کو اسلام پر سر اسر باطل حملے کرنے کے لئے جرأت کا موقع مل گیا ہے۔ اہل مغرب کی طرح خود اسلام کے دعویدار مسلم علماء بھی اسلامی حقیقت اور اس کے اصل دلائل عقلیہ اور روحانیہ اور تاثیرات علمیہ اور شواہد و تجارب سے یکسر بے گناہ ہیں۔ وہ تو صرف پدم سلطان بود کے نعرے لگانا جانتے ہیں اور تراچہ تراچہ نراچہ سے نادانانہ حقیقت یہ ہے کہ مسلمانوں کی بے عمل، انتشار، خلفتار اور معاشرہ کی راہ روئی و عدم صداقت دنا اہلیت ہی اس کی ہر طرح ذمہ دار ہے۔

جناب ایڈیٹر صاحب ہفت روزہ انجمنیتہ نے اس بیرونی چیلنج کا ذکر کیا ہے جو اسلام کو ان کے خیال میں درپیش ہے۔ مگر اسلام کے علمبرداروں کی اپنی جو علمی و عملی حالت ہے اس سے باوجود ذکر کرنے کے نظر انداز کر دیا ہے بنابر ایڈیٹر صاحب نے ان کے لئے اس طرف سے

پیدا کردہ انتظام کو ٹھکرا رہے ہیں اور اپنی سب امیدیں اپنے علماء اسلام سے وابستہ کر رہے ہیں۔ ان کو بیرونی حملوں و امراض کے علاج کی تو فکر و تامل ہے مگر اندرونی امراض اور ان کے علمی علاج کی طرف کوئی ذہنیان نہیں بلکہ اس کی طرف سے انہوں نے اعراض فرمایا ہے ظاہر ہے کہ جب تک ان کے علماء اور عوام کی بیماریوں کا علاج ہو کر ان کو صحت نہ حاصل ہو وہ دوسروں کا علاج کرنے کے قابل نہیں ہو سکتے۔ پیسے ان کے علمی علاج کے ساتھ علمی علاج کی ضرورت سے بے خبر دوسروں کا بھی علاج کرنے کے قابل ہو سکتے ہیں۔ جب تک وہ خود بیمار اور علاج کے قابل ہیں وہ دوسروں کی بیماری کو بڑھانے کا موجب نہیں ہو سکتے ہیں۔ علم و کدہ کر بھی اپنی بیماری کی حالت میں نہ صحیح نسخہ تجویز کر سکتا ہے نہ تشخیص نہ علاج کرنے کے قابل ہو سکتا ہے بلکہ وہ خود کسی صحت مند ڈاکٹر کا محتاج ہوتا ہے۔ یہی حال ان کے سارے عالم اسلام کا ہے۔ لہذا یہ خیال کہ قرآن کریم سے مغزنی اثرات کے امراض کا علاج خود بخود کر سکتے ہیں اور قرآنی علوم و معارف و حقائق و دقائق نکال کر مغزنی علوم کا مقابلہ کرنے پر قادر ہیں سوائے جنوں کے اور کچھ نہیں۔

یہ خیال است و محال است و جنوں ان کو چاہیے کہ پیسے قاب لائق ربانی معارف سے اپنا علاج کر وائیں۔ وقت کے ڈاکٹر نے اگر اندرونی و بیرونی امراض کی تشخیص فرمائی اور علاج بتلائے مگر انہوں نے اس کی طرف ذہنیان نہ دیا بلکہ اس کی مخالفت کی اور فائدہ اٹھانے کی بجائے نقصان اٹھایا۔ یہ کام تو آسمانی روح رکھنے والے ربانی قائد و ڈاکٹر ہی کا ہے جو رشتہ پر آیا اور اپنے کام کی تشریح کر گیا۔ اور علمی و عملی میدان میں قرآن کے جوہر دکھا گیا۔ اور جن لوگوں نے اسے قبول کیا ان میں وہ جو ہر پیدا کر گیا جو مزعومہ چیلنج کا منہ توڑ جواب دہان شکن جواب دے رہے ہیں۔ پس جبکہ مسلمان خود تفرقہ و انتشار کا شکار ہیں، اخلاقی و روحانی اقدار سے محروم ہیں ان کو اسلام کی روح سے کچھ بھی حصہ نہیں۔ وہ مرزہ ہیں نہ کہ زندہ ان میں زندگی کی روح نہیں، وہ آسمانی قائد سے بے نصیب ہیں۔ پراگندہ بھڑوں کی طرح جنگل کے درندوں و بھڑوں کا شکار ہیں۔ جو خود درندوں کا شکار ہو اور اپنے آپ کو بچانے کے قابل نہ ہو وہ دوسروں کو کس طرح بچا سکتا ہے۔ ان میں دینی قیادت کی صلاحیت مفقود ہے۔ پس وہ قرآن کریم کو رکھتے ہوئے بھی مصلحت و ظلمت میں مبتلا ہیں۔ قرآنی حقائق و معارف سے بے بہرہ ہیں اور ان کی بے علمی اس پر مستزاد ہے۔ یہی وجہ ہے کہ وہ دنیا میں ہر جگہ ذہن و حواس میں اور غیر لزوم کی وجہ سے ہر جگہ

پھر وہ ان کی یڈری ورنہائی کس طرح کر سکتے ہیں !
اب فرمایا باتیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے بھی سب سے پہلے ہی سنیں۔ ان باتوں کے بارے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پہلے خبر دے چکے ہیں۔
۱۔ عن زید بن اسید قال ذکر النبی صلی اللہ علیہ وسلم شیا فقال ذاک عنہ اوان ذہاب العمام قلت یارسول اللہ ذکریف یدھب العلم و یضن لقرء القرآن و یقرئہ اباننا و یقرئہ ابنا و ابنا ہم ابی لیم القیامۃ فقال ذکرتک امک ذی اہل ان کنت لادریک من افتخہ رحل بالمدينة اولیس ہذہ الیہود و النصارى لیتروون النورۃ و الایحیل لایعلیون بشی مما فیہما (احمد)
یعنی زید بن اسید سے روایت ہے کہ ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک چیز کا ذکر کیا اور فرمایا کہ یہ بات علم کے لیے جانے کے وقت ہوگی۔ میں نے عرض کیا یا رسول اللہ علم کس طرح جا سکتا ہے جبکہ ہم قرآن مجید پڑھتے ہیں اور اسے اپنی اولاد کو پڑھائیں گے اور ہمارے بچے اسے آگے اپنی اولاد کو قیامت تک پڑھاتے رہیں گے۔
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اسے زیادا تیری ان بچوں کو کھوئے ہیں تو کتنے دینہ کا بہت سمجھدار انسان جناب کرنا تھا۔ کبھی مجھے معلوم نہیں کہ یہ بچے اور انھار سے تورات و انجیل پڑھتے ہیں، مگر وہ ان میں سے کسی بھی بات پر عمل نہیں کرتے۔

(۲) یہ تو ہے علم نہ جاننے کی مثال۔ اب ذرا مسلمانوں کی آئینہ بے غلی و گروہی کے متعلق ارشاد بھی سنیں۔ فرمایا :-
لننتہن منن من قبلکم بشیرا بشیرا و ذرا راعا بزراع حتی لو رحد جھر صنف تبعتموہم۔ یتیل یارسول اللہ الیہود و النصارى؟ قال فہن ؟
یعنی اے مسلمانو! تم اسلام کو چھوڑ کر یقیناً اپنے سے پہلے لوگوں کے نقش قدم پر پورا پورا چلو گے۔ ایسے کہ جیسے ایک بالشت دوسری بالشت کے برابر ہوتی ہے۔ اور جیسے ایک ہاتھ دوسرے ہاتھ کے برابر ہوتا ہے۔ حتیٰ کہ اگر وہ کسی گاوہ کے سوراخ و بی بیں داخل ہوئے ہوں گے جو سخت تاریک جھینک اور گندہ و تنگ ہوتا ہے تو تم بھی ان کی پیروی میں اس میں داخل ہو گے۔ عرض کیا یا رسول اللہ! پہلی قوموں سے کیا آپ کی مراد یہود و نصاریٰ ہیں؟ فرمایا ہاں اور کون؟
(۳) ایسا ہی ارشاد فرمایا :-
بیاتین علی اُمتی ما اتی علی بنی اسرائیل خذوا النعل بالنعل و ان بنی اسرائیل تفرقت علی

ثمنین و سبعین ملۃ و تفرق اُمتی علی ثلاث و سبعین ملۃ کلہم فی النار الا ملۃ واحدا۔ قالوا من ہی یارسول اللہ؟ قال ما انا علیہ و اصحابی (ترمذی)
یعنی ضرور بالغزور میری امت پر وہ حالات آئیں گے جو بنی اسرائیل پر آئے۔ اسی طرح جس طرح ایک جوتی دوسری جوتی کے ہم شکل و برابر ہوتی ہے۔۔۔۔۔ نیز بنی اسرائیل بہتر فرقوں میں تقسیم ہو گئے تھے اور میری امت بہتر فرقوں میں بٹ جائے گی۔ وہ سب آگ میں جائیں گے سوائے ایک فرقہ کے۔ صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ! وہ کونسا فرقہ ہوگا؟ فرمایا وہ فرقہ جو اس (ربیع کے) کام پر گا مزن ہوگا جس پر میں اور میرے صحابہ ہیں۔

(۴) نیز فرمایا لیدننک ان یاتی علی الناس زمان لا یبقی من الاسلام الا اسماء۔ ولا یبقی من القرآن الا رسماء۔ مساجد ہم عامرہ و حی خراب من الہدی علماء ہم شتر من تحت ادریم السما من عند ہم تغزح العتمة و ینہم تعدد (مشکوٰۃ ص ۳)
کہ لوگوں پر ایسا زمانہ آنے والا ہے کہ اسلام کا صرف نام اور قرآن کے صرف الفاظ باقی رہ جائیں گے۔ ان کی مسجدیں بظاہر آباد ہوں گی مگر ہدایت سے سراسر خالی اور دیوانہ بے آباد ہوں گی۔ ان کے علماء آسمان کے نیچے بدترین مخلوق ہوں گے۔ نتیجہ ان علماء میں سے ہی نکلیں گے اور انہی ہی بچھوٹ جائیں گے۔ وہ نسنوں کا مرکز و منبع ہوں گے۔

(۵) ایسا ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ بدد الاسلام من ربیاد و سیعود غریبا کہ اسلام پھیلنے کی طرح غریب ہو جائے گا اور پہلے کی طرح ایک اور چھوڑ کا تخمینہ ہوگا۔ قرآن دینا سے اٹھ جائے گا تو وہ اسے واپس لائے گا۔
مگر مسلمان حضور کے ان ارشادات کو پس پشت چھینک کر یہ سمجھ بیٹھے ہیں کہ یہ کام ان کا ہے۔ حالانکہ وہ تو سنتوں کا نوردنکار ہیں۔ قرآن کریم کی کیا حفاظت کر سکتے ہیں۔ اور اس کے ذریعہ سے دنیا میں کس طرح انقلاب لاسکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے تو فرما رکھا ہے انا نھن نزلنا الذکر انما لہ لھا نظرون کہ ہم نے قرآن کو اتارا ہے اور ہم ہی اس کی حفاظت کریں گے۔ پس جس کام کو خدا نے اپنے ہاتھ میں رکھا ہے اسے وہی سرانجام دے سکتا ہے۔ پس اس حفاظت کے لئے اس نے اپنا مامور بھیجے گا وعدہ دیا ہے۔
قرآن کریم کی حفاظت کے لئے اللہ تعالیٰ

ثم ان علینا بیانہ کہ قرآنی علوم اور اس کے خزانوں کا حسب ضرورت اظہار ہم نے اپنے ذمہ لے رکھا ہے۔ نیز فرمایا لا یستہنوا الا المطہرون یہ قرآنی ضروری علوم لوگوں کی دسترس سے بالا ہیں۔ انہیں ہم صرف پاکیزہ لوگوں ہی پر ظاہر کیا کریں گے۔ پاکیزہ لوگوں کے سوا دوسرے ان علوم کو قرآن کریم سے اخذ کرنے پر قادر نہ ہوں گے

جناب خاں صاحب! آپ مسلمانوں کے فرقوں اور ان کے ایمان، اعتقاد، عمل، عقائد و عقین و معرفت و ہدایت کا حال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے سن چکے ہیں۔ اور یہ بھی کہ ان میں سے صرف ایک ہی گروہ حق پر ہوگا۔ باقی سب گمراہ ہوں گے۔ ان کے علماء فتنوں کا مرکز ہوں گے۔ وہی اسلام کی کشتی کو بھونڈ میں پھینانے کا موجب بنیں گے۔ اور یہ تو آپ خود جانتے ہی ہیں کہ اب مشام مذکورہ امور کے کبھی مصداق ہیں۔ رابطہ عالم اسلام کے کئی اجلاسات میں اس مجلس نے صاف صاف اعلانات میں اس امر کا اعتراف کر لیا اور اس امر پر مہر تصدیق ثبت کر دی ہے کہ عالم اسلام واقعی مذکورہ احادیث کا پورا پورا مصداق ہے اور وہ خدا تعالیٰ سے اپنا تعلق توڑ چکا ہے اور وہ اسلامی تعلیمات سے منحرف ہو چکا ہے۔ اور یہ علماء ربانی کہلانے اور ورثہ الانبیاء اور علماء امتی کا نیسا رہی اسرائیل کا مصداق اپنے آپ کو قرار دینے والے خرد بے عمل اور گمراہ ہیں اور کسی طرح بھی مسلمانوں کے رہبر بننے کے اہل نہیں اور یہ کہ عالم اسلام کو خارجی حملوں سے بڑھ کر اندرونی علماء کی بے علمی، بے عملی، بے عملی اور بے یقینی

کا حملہ درپیش ہے۔ رابطہ عالم اسلامی کی اس مجلس نے دنیا کو بتا دیا ہے کہ عالم اسلام کا علاج پہلے ضروری ہے اور اس کا علاج یہ علماء نہیں ہیں بلکہ ان کا اور بیرونی حملوں کا علاج کسی مرد ربانی کا محنت ہے۔ اس مجلس کی تقریریں بجا ننگ و دل اس امر کا اعلان کر رہی ہیں کہ مسلمان اس علاج سے قاصر ہیں۔ ضرورت ہے مصیبت ربانی کی۔

اور یہ ناممکن ہے کہ اللہ تعالیٰ کے وعدے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جزیں و پیغمبریاں ان لوگوں کا ہیں اور عین ضرورت کے وقت اللہ تعالیٰ کی طرف سے کوئی مامور کھڑا نہ ہو۔ جناب من وہ تو عین عزت و وقت پر خدا تعالیٰ کی طرف سے حسب سابق کھڑا کر دیا گیا اور وہ اپنا کام بھی کر گیا۔ اس کا وہ کام اب اس کی اس جماعت کے ذریعہ پورا ہو رہا ہے جسے خدا تعالیٰ نے اس کے ساتھ کر دیا ہے۔ وہ مخالفین کے چیلنجوں کا جواب دینے اور ان کا ازالہ کرنے اور اسلام کی علمی و عملی حقیقتوں کو واضح و شگاف طور پر پیش کرنے کے ذمہ دار ہیں۔ یعنی جماعت احمدیہ کیونکہ اسلام کی نشانیہ ہے۔ اور اسلام کا غلبہ جلد پھر بکوں کا سبب امر تہذیبوں پر اس کے ذریعہ مقدر ہے دیگر مسلم عوام و علماء اس کام کو سر انجام دینے کے اہل سرگز نہیں اگر وہ اہل ہیں تو انہوں نے اب تک اس کام کو کیوں سر انجام دے کر نہیں دکھایا اور اگر وہ اب تک اسے سر انجام نہیں دے سکے بلکہ انہوں نے اس کی طرف توجہ بھی نہیں کی تو وہ وقت کب آئے گا جب وہ اس کام کے اہل بنیں گے اور اپنا فرض ادا کرنے کے قابل ہوں گے اور اس بات کا کیا ثبوت ہے کہ علم کے علاوہ عمل کے میدان میں وہ کبھی پورے اثر سکھیں گے! (باقی)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر کمال انبوت ختم ہو گئے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-
"میں بڑے یقین اور حوصلے سے کہتا ہوں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر کمال انبوت ختم ہو گئے وہ شخص جھوٹا اور مفتری ہے جو آپ کے خلات کسی سلسلہ کو قائم کرنا ہے اور آپ کی نبوت سے الگ ہو کر کوئی ہدایت پیش کرنا ہے اور حقیقتہً نبوت کو چھوڑنا ہے۔ میں کھولی کر کہتا ہوں کہ وہ شخص ضعیف ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا آپ کے بعد کسی اور کو نبی یقین کرنا ہے اور آپ کی ختم نبوت کو توڑنا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ کوئی ایسا نبی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نہیں آ سکتا جس کے پاس وہی مہر نبوت محمدی نہ ہو ہمارے مخالف الرائے مسلمانوں نے یہی غلطی کھائی ہے کہ وہ ختم نبوت کو توڑ کر اسرائیلی نبی کو آسمان سے اتارتے ہیں اور میں یہ کہتا ہوں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسی از آپ کی ابدی نبوت کا یہ ادنیٰ کرشمہ ہے کہ تیرہ سو سال کے بعد بھی آپ کی تربیت اور تعلیم سے مسیح موعود آپ کی امت میں وہی مہر نبوت لے کر آتا ہے۔ اگر یہ عقیدہ کفر ہے تو میں اس کفر کو عزیز رکھتا ہوں لیکن یہ لوگ جن کی عقلیں تاریک ہو گئی ہیں جن کو نور نبوت سے حصہ نہیں دیا گیا اس کو سمجھ نہیں سکتے اور اس کو کفر قرار دیتے ہیں۔ حالانکہ یہ وہ بات ہے جس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کمال از آپ کی زندگی کا ثبوت ہوتا ہے"

(الحکمہ ۱۰ جون ۱۹۰۵ء ص ۷)

(مہابھارت انوار اوجیا ۱۸۹)

پھر لکھا ہے :-
 " جس وقت کلنگ آگیا مجھ گئے کہ
 دنیا کی بولٹ گئی۔ وہ وہ پاپ وہ وہ
 گنہ بول گئے کہ زمین کا تباہی کی
 لڑکے والدین کو بوقیوت سمجھیں گے۔
 رضا جوئی، فریاد داری کسی، عورتیں
 لڑائی جھگڑے بھڑے سے خاندانوں
 کے ناک میں دم رکھیں گی۔ ریت رت
 کجا۔ پوجا پاٹ، دھرم کرم جڑ پاؤں
 سے مٹ جائیں گے۔ لوگ ادھرم لڑیں
 گے۔ دھرم کو نغفل اور دھیانت سمجھیں
 گے۔ جب اس طرح دھرم کا سالہ چھیننے
 کو سوکا تو بھگوان کو تکلیف کڑا پڑے
 گی کہ کلنگی اذکار میں جلوہ دکھائیں گے۔
 پاپ کی نادر ڈوبیں گے "

(مہابھارت ادھیائے ۱۹۰)

شری مہا بھگوت گیتا میں لکھا ہے :-
 کل جگ میں لوگ سچائی اور دھرم
 چھوڑنے کی وجہ سے گمراہ ہوئے گئے۔
 اور کرم ہو گیا اور کرم دھرم سب
 چھوٹ جائیں گے۔ اور بادشاہ پرجا سے
 لگان بہت لیں گے اور بارش کم ہوگی۔
 جس کی وجہ سے اناج گراں رہے گا۔
 ... لوگ تھوڑی عمر میں ہی ایس
 میں فساد اور جھگڑا کریں گے۔ اور اپنا
 دھرم چھوڑ کر چھوٹی تھیں کھائیں گے
 اور چھوٹی گواہی سے کی خاطر دیں گے۔
 اور پاپ اور پنا کا خیال ادھ نیک و بد کی
 پہچان جاتی رہے گی۔ براہمنوں کے لئے
 نشانی نہ رہے گی۔ دھن دانے کی خاطر
 لوگ جان دیں گے۔ اور اونچ نیچ کا
 کوئی خیال نہ رہے گا۔ اور میو پار میں
 دھوکا ہوا کرے گا۔ لوگ اپنے سر پر
 جیس بڑھا کر اپنے آپ کو برہمنی کہلا سکیں
 گے۔ سزب آدمی سے دانے کو اور کچی
 ذانت کے سمجھیں گے۔ جنوٹ بولنے والا
 سچا اور عقلمند کہلائے گا۔ ... ملک میں
 چور ڈاکو زیادہ ہو کر لوگوں کو تنگ
 کریں گے۔ اور تکلیف پہنچائیں گے۔ باور
 چوروں سے مل کر رعیت کا مال و زر تحین
 لیا کریں گے۔ ... لڑکے مال باپ کی
 سبوا چھوڑ کر سسرال کے آدمیوں کی
 سبوا کے بہت خوش ہوں گے۔ اپنے
 نزدیک کے تیرتھوں کو چھوڑ کر دور کے
 تیرتھ آجھے سمجھیں گے اور وہاں جا
 کرں گے تیرتھوں کے پل کا کوئی پختہ
 نقین نہیں ہوگا۔

(شری مہا بھگوت پاروا اسکند ص ۶۲۲)
 مذہب اسلام میں قرآن مجید کا مقام اہل ذہن
 پر ہے اور اس کے بعد احادیث اور اقوال بزرگان

مولانا اقوام مسلم

یاد ایدہی دھرم سید گلان بھوتی بھارت

از اہم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل

مہابھارت ہندوؤں کی ایک نہایت ہی
 سادہ اور سنجیدہ کتاب ہے اس میں کل رنگ
 کے حالات کا ان الفاظ میں تذکرہ ہے
 " کل جگ کے دور میں اندھا دھند
 ادھرم (بے زینی) کی عملداری رہی ہے
 جھوٹ، فریب، ہمتیا، غصہ، لالچ
 وغیرہ کا دور دورہ ہوتا ہے۔ انسان
 کو خراب اعمال سے زنجیر اور نیک
 اعمال سے نفرت ہوتی ہے جب تک
 پوجا پاٹ، ہوت، ہون، ایسے تمام
 کام براہمن تک چھوڑ دیتے ہیں۔ اور
 کا کیا ذکر فرزند چیزوں کا امتیاز
 نہیں رہے گا۔ کشتریوں کو رعیت پروری
 سے سرفراز رہتا ہے۔ جرات اور بہادری
 کھو بیٹھے ہیں۔ سادھوؤں اور سنیوں
 کی خدمت گزاروں کی کچھ کام نہیں رہتا
 اگر فکر ہوتا ہے تو یہ کہ جس طرح نے
 ریہہ پاتھ آئے۔ دولت ہی کے فکر
 میں اندھے رہتے ہیں۔ رذیل لوگوں
 کا عروج ہوتا ہے۔ کم عمر لڑکیاں صاحب
 اولاد ہو جاتی ہیں۔ آٹھ برس کی عمر
 میں حمل رہ جاتا ہے دختروں کی ماداری
 کم ہو جاتی ہے۔ گایوں کا دودھ کھٹ
 جاتا ہے۔ اوقات مناسب پر پانی نہیں
 برستا۔ اساک باراں سے نخط
 عالمگیر ہوتے ہیں۔ ناخن اور بال بڑھا
 کر لوگ بہت تہمتیں سمیٹتے ہیں۔ برہمنی
 خراب مال مارتے ہیں۔ گوشت کھاتے
 شرایں اڑاتے ہیں۔ بھامین اور عالم
 رذیلوں سے فخر کے ساتھ وہاں لیتے
 ہیں۔ صادق الاعتقاد اور نیک لوگوں
 کو چین نہیں ملتا۔ پاپی بے فکری سے
 بہت دلوں تک زندہ رہتے ہیں۔ عورتوں
 کا چلن بگڑ جاتا ہے۔ خاندانوں کے
 ہوتے تو کردوں سے ملکت ہوتی ہیں
 مرد جس بی بی سے انکسارت نہیں کرتے
 زبان باز آری کو گلے کا ہار بنا لے
 ہیں۔ شراب خانے آباد رہتے ہیں۔
 عبادت خانے سنان ہوتے ہیں جہاں
 پیلے دھرم ہوتے تھے وہاں بد فعلیوں کی
 گرم باز آری رہتی ہے "

آج اس بات پر بھی متفق ہیں کہ اس سنا
 میں ایک گھور اندھکار اور ظلمت کا زمانہ
 آنے والا ہے جس کو ہندو دھرم پستکوں میں
 کل رنگ کا زمانہ بتایا گیا ہے۔ اور قرآن مجید
 احادیث میں آخری زمانہ اور قیامت کا زمانہ
 قرار دیا ہے اور علمائے اسلام نے سیدنا
 حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد
 کی روشنی میں یہ امر مستنبط کیا ہے کہ یہ زمانہ
 چودھویں صدی ہجری کا زمانہ ہے
 ان ہر دو عظیم مذاہب کی مقدس کتابوں
 نے جہاں ایک گھور اندھکار کا سہمے آنے کی
 خبر دی ہے وہاں یہ بھی خوشخبری دی ہے کہ
 اس کل رنگ کو ست رنگ سے بدلنے کے
 لئے ایک اذکار اور ایک مہاں دینی کا ظہور
 ہوگا یہ مہا پریشاں کر لوگوں کو پھر سے نیکی پر
 قائم کرے گا اور ظلمت و تاریکی کو دور کرے
 دھرم کی ستمنا کیا کرے گا۔ چنانچہ دیکھ دھرم
 پستکوں میں اس اذکار کو کلنگی اذکار کا نام
 دیا گیا ہے۔ قرآن مجید احادیث سے یہ معلوم
 ہوتا ہے کہ سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ
 وسلم کا آخری زمانہ میں ظہور فرمائی ہوگا۔ یہ ظہور
 روحانی رنگ کا ہوگا۔ یعنی آپ کا ایک کامل
 متبع اور خادم دنیا میں آئے گا اور لوگوں کو
 ہدایت اور سچائی کا راستہ دکھائے گا۔ اس
 آئے دن کے سیدنا حضرت رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم نے سیر اور امام مہدی کے نام سے
 یاد فرمایا ہے اور قرآن مجید میں اس کا نام
 رکھا آیا ہے۔
 اسلام اور دیکھ دھرم کے علاوہ دیگر
 مذاہب رشتہ عیسائی مذہب۔ یہودی مذہب
 بدھ دھرم۔ پارسی دھرم۔ سکھ دھرم) میں بھی
 اس قسم کی پیشگوئیاں موجود ہیں کہ آخری زمانہ
 میں اس سنساریں اندھکار پھیل جائے گا
 تب ایک عظیم الشان صلح کا ظہور ہوگا اور اس
 آئے دن صلح کا نام سیر۔ بدھ۔ میتزیا
 اور کلنگی اذکار بتایا گیا ہے۔
 یہ مضمون اس امر کا تو حامل نہیں کہ میں
 مذکورہ مذہب کی تمام پیشگوئیوں کو تفصیل
 درج کروں۔ اس لئے دو اہم مذاہب یعنی
 اسلام اور ہندو مذہب کی کتابوں میں بیان کردہ
 پیشگوئیوں کا کچھ حصہ بیان کروں گا

قرآن مجید نے یہ امر بیان کیا ہے کہ ان
 کو اللہ تعالیٰ نے اشرف المخلوقات کا درجہ دیا ہے
 اور اس کی پیدائش کی اہم عرض ما خلقت الجن
 وَالانس الا لیس الذی یعبد دن۔ میں یہ بیان فرمائی
 ہے کہ وہ خدا کا عباد بن کر اس کے ساتھ اپنا تعلق
 مضبوط کرے اور یہ بھی بتایا کہ انسان جب اپنی
 پیدائش کی اہم عرض کو پورا کرتے ہوئے
 اپنے خالق و مالک سے اپنا تعلق قائم کرتا
 ہے تو اشرف المخلوقات میں شمار ہوتا ہے اور
 جب اس عرض کو بھلا دیتا ہے اور خدا سے قطع
 ہو جاتا ہے اور منہ موڑ لیتا ہے تو اسل مخلوقات
 میں اس کا شمار ہوتا ہے۔ انسانوں کی اکثریت
 جب خدا کو بھلا کر مادہ پرستی میں مبتلا ہو جاتی
 ہے تو روحانی لحاظ سے یہ زمانہ ظلمت و تاریکی
 کا زمانہ کہلاتا ہے۔ اور یہ ایک ثابت شدہ حقیقت
 ہے کہ جب جب بھی دنیا میں ظلمت چھائی۔ اور
 گناہوں کی کثرت ہوتی لوگ اپنے خالق و مالک
 کو بھول گئے تب تب ہی خدا نے اپنی مخلوق کی
 حالت پر رحم کھا کر نئی پیغمبر اذکار۔ رشی۔ سنی
 ہادی اور رہنما بھیجے جنہوں نے آکر دنیا میں
 انقلاب عظیم پیدا کیا۔ مخلوق خدا کو گناہوں
 اور پاپوں سے چھڑا کر نیکی کی راہوں پر چلایا اور
 ان کا تعلق اپنے خالق و مالک سے قائم کیا
 حضرت کرشن جی مہا پریشاں نے گیتا میں آجی
 حقیقت کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ
 یاد ایدہی دھرم سید گلان بھوتی بھارت
 اچھینتھام ادھرم سید نندا تمام رہا مہیم
 سنکرت کے ان شلوکوں کا ترجمہ ایک اردو
 شاعر نے اس طرح لکھا ہے :-
 ہو جاتا ہے جب دھرم کو روئے زوال
 یا جاتا ہے جب ادھرم اوج کمال
 اس وقت ہوا کرتا ہوں میں بھی ظاہر
 اے راجہ بھرتسک بانباری ک نہال
 جو نیک ہیں ان سب کو پھیلنے کیلئے
 جو بد ہیں تھان ان کی بلانے کیلئے
 ظاہر ہر ایک جگ میں ہوتا ہوں میں
 دنیا کو دھرم پر چلانے کیلئے
 قرآن مجید اور دیگر دھرم ایک اور مذہب کی کتاب
 جہاں یہ بتاتی ہیں کہ ظلمت اور تاریکی کے دور
 میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے مہا پریشاں اور
 رہنما آتے رہے ہیں وہاں قرآن سب مذہبی

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور کسر صلیب

از مکرّم مولوی محمد عسکر صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ مدرّاس

مخبر صادق رہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حضرت مسیح موعود کا ایک عظیم الشان کام کسر صلیب بیان فرمایا ہے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں:-

والذی نفسی بیدہ لیوشاکت
ان یبزل فیکم ابن مریم حکماً
عدلاً فیکسر الصلیب ویقتل
الخنزیر ویبضع الحرب .

(بخاری کتاب بدو الخلق باب نزول عیسیٰ بن مریم) یعنی مجھے اُس ذات کی قسم ہے جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ تم میں ضرور مسیح نازل ہوں گے جو حکم و عدل بن کر تمہارے اختلافات کا فیصلہ کریں گے اور صلیب کو توڑ دیں گے۔ اور خنزیر کو قتل کریں گے اور جنگ کو موقوف کریں گے۔

اس حدیث کی ثمرت لکھنے والے علماء سلف نے کسر صلیب سے مراد از روئے دلائل صلیبی مذہب کا بطلان قرار دیا ہے۔ چنانچہ علامہ بدر الدین العینی شرح صحیح بخاری تحریر فرماتے ہیں:-

المُراد من کسر الصلیب
إظهار کذب النصرانی حیث
ادعوا ان الیہود صلبوا
عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام
علیٰ خشب . اخبر الله تعالیٰ
فی کتابہ العزیز بکذبہم و
افتراءہم .

(عینی شرح بخاری جلد ۵)

یعنی کسر صلیب سے مراد نصاریٰ کے جھوٹ کا اظہار ہے۔ کیونکہ وہ اس بات کے مدعی ہیں کہ یہود نے مسیح کو کاٹھ پر لٹکا کر صلوب کر دیا تھا اور اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں خبر دی کہ یہ ان کا جھوٹ اور افتراء ہے کہ مسیح صلیب پر مارے گئے۔ مذکورہ حدیث نبوی سے معلوم ہوتا ہے کہ مسیح موعود کا ظہور صلیبی مذہب کے غلبہ کا دقت ہوگا اس لئے ان کا عظیم کام کسر صلیب یعنی بطلان عیسائیت قرار دیا گیا تھا۔

صلیبی مذہب کا غلبہ

یہ ایک تاریخی اور ناقابل فراموش حقیقت ہے کہ اُنیسویں صدی عیسوی کے آخر اور بیسویں صدی کے ابتداء میں دنیا کے تمام مذاہب کا اور خصوصاً عیسائیت کا یہ نصب العین بنا کہ مذہب اسلام کو سرفہرستی سے ہمیشہ کے لئے مٹا دیا جائے۔ ساری دنیا کے عیسائیوں اور اُن کے متادوں نے منظم رنگ میں فرزند ان اسلام کو

عیسائیت کے حلقہ بگوش کرنے اور تہمت کے باطل عقیدے کے پرستار بنانے کے لئے سردھڑکی بازی لگا دی تھی اور انہیں اپنے مقصد کی تکمیل میں اتنا یقین تھا کہ وہ یہاں تک دعویٰ کرنے لگے تھے کہ قاہرہ، دمشق اور تہران کے شہر خداوند یسوع مسیح کے فرام سے بھرے نظر آئیں گے حتیٰ کہ صلیب کی چمکار صحرائے عرب کے سکوت کو چیرتی ہوئی کعبۃ اللہ تک پہنچے گی۔ اور عیسائی مبلغین اور ان کے پادری کہہ کر شہر اور ناصی کہ کعبہ کے حرم میں داخل ہوں گے۔ (دیکھئے بیروز پیکرز ص ۲۲) عیسائی متاد اپنے من کی کامیابیوں کو دیکھ کر دعویٰ کر بیٹھے تھے کہ:-

"All the progress which
the 19th century has
achieved, appears to
many christians, but a
faint prophecy of the
christians victories which
await the 20th."

(Barrows Lectures P. 23)

یعنی وہ تمام ترقی جو عیسائیت کو اُنیسویں صدی میں نصیب ہوئی ہے وہ بہت سے عیسائیوں کے نزدیک ان فتوحات کی محض ایک خفیف کی جھلک ہے جو عیسائیت کو بیسویں صدی میں ملنے والی ہے۔ اس زمانے میں ہر عیسائی پادری اور اس کی تنظیم کے پیچھے حکومت برطانیہ کی مشینری کام کر رہی تھی۔ اس دقت کے پادری یہ یقین کر چکے تھے کہ اب عیسائیت حکومت کے زیر سایہ ساری دنیا میں محیط ہو جائے گی۔

کاسر صلیب کی آمد

یسوع موعود علیہ السلام کو کاسر صلیب اور مسیح عیسائیت بنا کر مبعوث فرمایا۔ آپ نے آکر عیسائیوں کے اس خواب و خیال کو ہمیشہ کے لئے ختم کر دیا۔ اور ان کی تمام امیدوں کو خاک میں ملا دیا۔ اور عیسائیت کی اس عمارت پر ایسی کاری ضرب لگائی کہ عیسائیت کی عمارت کھنڈرات میں تبدیل ہو کر رہ گئی۔ اس اجمال کی تفصیل بہت دلچسپ اور از یاد ایمان کی باعث ہے۔

صلیبی مذہب کا بنیادی عقیدہ

موجودہ عیسائیت کا بنیادی عقیدہ یہ ہے کہ تمام بنی آدم موردی گناہ کا بوجھ لیکر اس عالم وجود میں آئے ہیں۔ اس موردی گناہ سے

انسان کو دائمی نجات دینے کے لئے خدا نے اپنے اکلوتے بیٹے یسوع مسیح کو مبعوث فرمایا۔ انہوں نے بنی نوع انسان کے تمام گناہوں کو اپنے سر پر اٹھایا۔ اور گنہگاروں کی جگہ خود لعنت بنے اور اس لعنت کا طوق لے کر صلیب پر جان دے دی۔

غرض موجودہ عیسائیت کی بنیاد حضرت مسیح کی صلیبی موت پر ہے۔ اگر یہ ثابت ہو جائے کہ حضرت مسیح صلیب پر فوت نہیں ہوئے تو صلیبی موت کے بعد ان کے دوبارہ جی اٹھنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس صورت میں موجودہ عیسائیت ختم ہو جاتی ہے چنانچہ پولوس نے خود لکھا ہے کہ:-

"اگر مسیح جی نہیں اٹھا تو ہماری مادی بھی بے فائدہ ہے اور تمہارا ایمان بھی بے فائدہ"

(۱- کرنتھیوں ۱۴: ۱۵)

اسی طرح عیسائیت کے مشہور امریکن متاد پادری زور بر اپنی عربی تصنیف "السر العجیب فی نخر الصلیب" میں لکھتے ہیں:-

"ناذا کان ایماننا هذا خطأ
کانت مسیحیتنا بجملتها
باطلة" (ص ۲)

یعنی مسیح کا صلیب پر مرنا ثابت نہ ہو تو پھر ہماری ساری عیسائیت باطل اور جھوٹی ہو کر رہ جاتی۔

حضرت کاسر صلیب کی لکھنؤ کی صلیب نے

اہل صلیب کو اُن کی شہرگ سے پکڑا۔ اور یہ اعلان فرمایا کہ:-

"جب تم مسیح کا مردوں میں داخل ہونا ثابت کر دو گے اور عیسائیوں کے دلوں میں نقس کر دو گے تو اس دن مجھ کو کہ آج عیسائی مذہب دنیا سے رخصت ہوا۔۔۔۔۔"

..... اُن کے مذہب کا ایک ہی ستون ہے اور وہ یہ ہے کہ اب تک مسیح ابن مریم آسمان پر زندہ بٹھایا ہے۔ اس ستون کو پاش پاش کر دو۔ پھر نظر اٹھا کر دیکھو کہ عیسائی مذہب دنیا میں کہاں ہے؟ چونکہ خدا تعالیٰ بھی چاہتا ہے کہ اس ستون کو ریزہ ریزہ کرے اور یورپ اور ایشیا میں توحید کی ہوا چلا دے اس لئے اُس نے مجھے بھیجا اور میرے پر اپنے خاص الہام سے ظاہر کیا ہے کہ مسیح ابن مریم فوت ہو چکا ہے اور اس کے رنگ میں ہو کر

دعدوں کے موافق تو آیا ہے۔ دکان

دعد اللہ مفعولاً" (روحانی خزائن جلد ۳)

نہ صرف یہ کہ آپ نے یہ اعلان فرمایا بلکہ اناجیل اور کتب اہل تہذیب اور تاریخی شواہد سے ایسے یقینی اور قطعی طور پر ثابت فرمایا کہ اب کسی عیسائی کو لب کشائی کی گنجائش نہیں رہی۔

اب دیکھنا یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آکر کسر صلیب کیا اس ہم کو کس طرح سر کر لیا۔ یعنی اناجیل وغیرہ کی روشنی میں حضرت مسیح علیہ السلام کی صلیبی موت کو کس طرح ثابت فرمایا۔

صلیبی واقعہ کی تفصیل

اناجیل اربعہ کی روشنی میں اناجیل واقعہ کی تفصیل یوں نظر آتی ہے کہ مسیح جس حاکم کے سامنے پیش ہوئے تھے جس کا نام پلاطوس تھا مسیح کا خیر خواہ تھا۔ اُس نے ہر ممکن کوشش کی تھی کہ مسیح کو اس عذاب سے بچائے۔ اس بارے میں انہوں نے جو تدبیر کی تھی وہ یہ ہے کہ جس دن مسیح کو صلیب دیا جانا مقرر کیا گیا تھا اس کا دوسرا دن یہودیوں کیلئے ایک خاص تہوار بھی تھا اور یہ دن غروب آفتاب سے شروع ہوتا تھا۔ اس موقع پر ہر سال رومی حکومت یہود کو خوش کرنے کے لئے ایک قیدی کو چھوڑا کرتی تھی۔ اس تقریب کی وجہ سے پلاطوس نے بہت کوشش کی تھی کہ اس رعایت کے پیش نظر مسیح کو رہا کر دیا جائے۔ لیکن یہودیوں نے اس تجویز کو نہیں مانا۔

(۲) اسی آفتاب میں پلاطوس کی بیوی نے خواب دیکھی کہ فرشتے بار بار آکر یہ کہتے رہے کہ یہ شخص بہ گناہ ہے۔ اسے سزا دی جائے۔ ورنہ مر جاوے گا (متی ۱۹: ۲۷) اس خواب نے پلاطوس پر اور زیادہ اثر کیا۔ لیکن اپنی تمام کوششوں کے باوجود بالآخر یہودیوں کے دباؤ سے مجبور ہو کر انہیں صلیب کی سزا سنائی ہی پڑی۔

(۳) جب وہ مسیح کو لے کر صلیب کے مقام پر پہنچے تو انجیل سے پتہ لگتا ہے کہ اس وقت چھٹا گھنٹہ آگیا تھا۔ یعنی اس زمانہ کے لحاظ سے تین اور چار بجے تمام کا وقت تھا۔ اور مغرب سے خصوصی بہت کے تہوار کا دن شروع ہو جاتا تھا۔ یہودیوں میں یہ بات مشہور تھی کہ اگر کوئی اس سبت کے دن صلیب پر لٹکا رہے تو خدا کا غضب نازل ہوتا ہے۔

(۴) چنانچہ وہ تین گھنٹہ کے بعد ہی پلاطوس نے یہودیوں کو توجہ دلائی کہ اگر یہ صلیب پر لٹکا رہا اور سبت کا خصوصی دن شروع ہو گیا تو تم پر عذاب نازل ہوگا۔

(۵) ادھر خدا تعالیٰ نے بیکدم ایسی زور کی آندھی چلائی جس سے چاروں طرف تاریکی چھا گئی۔ (مرقس ۱۵: ۳۳) یہ دیکھ کر یہودی اور بھی ڈر گئے۔ چنانچہ انہوں نے پلاطوس سے درخواست کی کہ اب ان کو اتارا جائے۔ (یوحنا ۱۹: ۱۹) اس طرح مسیح کے صلیب پر لٹکے رہنے کا کل وقت تین ساڑھے تین گھنٹہ بنا ہے۔ اس مختصر وقت میں صلیب پر کوئی نہیں سنا۔

(۶) حضرت مسیح کو صلیب پر سے اتارنے کے بعد مسیح کا جسم آپ کے دوستوں کے سپرد

نہ صرف یہ کہ آپ نے یہ اعلان فرمایا بلکہ اناجیل اور کتب اہل تہذیب اور تاریخی شواہد سے ایسے یقینی اور قطعی طور پر ثابت فرمایا کہ اب کسی عیسائی کو لب کشائی کی گنجائش نہیں رہی۔

اب دیکھنا یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آکر کسر صلیب کیا اس ہم کو کس طرح سر کر لیا۔ یعنی اناجیل وغیرہ کی روشنی میں حضرت مسیح علیہ السلام کی صلیبی موت کو کس طرح ثابت فرمایا۔

صلیبی واقعہ کی تفصیل

اناجیل اربعہ کی روشنی میں اناجیل واقعہ کی تفصیل یوں نظر آتی ہے کہ مسیح جس حاکم کے سامنے پیش ہوئے تھے جس کا نام پلاطوس تھا مسیح کا خیر خواہ تھا۔ اُس نے ہر ممکن کوشش کی تھی کہ مسیح کو اس عذاب سے بچائے۔ اس بارے میں انہوں نے جو تدبیر کی تھی وہ یہ ہے کہ جس دن مسیح کو صلیب دیا جانا مقرر کیا گیا تھا اس کا دوسرا دن یہودیوں کیلئے ایک خاص تہوار بھی تھا اور یہ دن غروب آفتاب سے شروع ہوتا تھا۔ اس

موقع پر ہر سال رومی حکومت یہود کو خوش کرنے کے لئے ایک قیدی کو چھوڑا کرتی تھی۔ اس تقریب کی وجہ سے پلاطوس نے بہت کوشش کی تھی کہ اس رعایت کے پیش نظر مسیح کو رہا کر دیا جائے۔ لیکن یہودیوں نے اس تجویز کو نہیں مانا۔

(۲) اسی آفتاب میں پلاطوس کی بیوی نے خواب دیکھی کہ فرشتے بار بار آکر یہ کہتے رہے کہ یہ شخص بہ گناہ ہے۔ اسے سزا دی جائے۔ ورنہ مر جاوے گا (متی ۱۹: ۲۷) اس خواب نے پلاطوس پر اور زیادہ اثر کیا۔ لیکن اپنی تمام کوششوں کے باوجود بالآخر یہودیوں کے دباؤ سے مجبور ہو کر انہیں صلیب کی سزا سنائی ہی پڑی۔

(۳) جب وہ مسیح کو لے کر صلیب کے مقام پر پہنچے تو انجیل سے پتہ لگتا ہے کہ اس وقت چھٹا گھنٹہ آگیا تھا۔ یعنی اس زمانہ کے لحاظ سے تین اور چار بجے تمام کا وقت تھا۔ اور مغرب سے خصوصی بہت کے تہوار کا دن شروع ہو جاتا تھا۔ یہودیوں میں یہ بات مشہور تھی کہ اگر کوئی اس سبت کے دن صلیب پر لٹکا رہے تو خدا کا غضب نازل ہوتا ہے۔

(۴) چنانچہ وہ تین گھنٹہ کے بعد ہی پلاطوس نے یہودیوں کو توجہ دلائی کہ اگر یہ صلیب پر لٹکا رہا اور سبت کا خصوصی دن شروع ہو گیا تو تم پر عذاب نازل ہوگا۔

(۵) ادھر خدا تعالیٰ نے بیکدم ایسی زور کی آندھی چلائی جس سے چاروں طرف تاریکی چھا گئی۔ (مرقس ۱۵: ۳۳) یہ دیکھ کر یہودی اور بھی ڈر گئے۔ چنانچہ انہوں نے پلاطوس سے درخواست کی کہ اب ان کو اتارا جائے۔ (یوحنا ۱۹: ۱۹) اس طرح مسیح کے صلیب پر لٹکے رہنے کا کل وقت تین ساڑھے تین گھنٹہ بنا ہے۔ اس مختصر وقت میں صلیب پر کوئی نہیں سنا۔

(۶) حضرت مسیح کو صلیب پر سے اتارنے کے بعد مسیح کا جسم آپ کے دوستوں کے سپرد

دعد اللہ مفعولاً" (روحانی خزائن جلد ۳)

نہ صرف یہ کہ آپ نے یہ اعلان فرمایا بلکہ اناجیل اور کتب اہل تہذیب اور تاریخی شواہد سے ایسے یقینی اور قطعی طور پر ثابت فرمایا کہ اب کسی عیسائی کو لب کشائی کی گنجائش نہیں رہی۔

اب دیکھنا یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آکر کسر صلیب کیا اس ہم کو کس طرح سر کر لیا۔ یعنی اناجیل وغیرہ کی روشنی میں حضرت مسیح علیہ السلام کی صلیبی موت کو کس طرح ثابت فرمایا۔

صلیبی واقعہ کی تفصیل

اناجیل اربعہ کی روشنی میں اناجیل واقعہ کی تفصیل یوں نظر آتی ہے کہ مسیح جس حاکم کے سامنے پیش ہوئے تھے جس کا نام پلاطوس تھا مسیح کا خیر خواہ تھا۔ اُس نے ہر ممکن کوشش کی تھی کہ مسیح کو اس عذاب سے بچائے۔ اس بارے میں انہوں نے جو تدبیر کی تھی وہ یہ ہے کہ جس دن مسیح کو صلیب دیا جانا مقرر کیا گیا تھا اس کا دوسرا دن یہودیوں کیلئے ایک خاص تہوار بھی تھا اور یہ دن غروب آفتاب سے شروع ہوتا تھا۔ اس

موقع پر ہر سال رومی حکومت یہود کو خوش کرنے کے لئے ایک قیدی کو چھوڑا کرتی تھی۔ اس تقریب کی وجہ سے پلاطوس نے بہت کوشش کی تھی کہ اس رعایت کے پیش نظر مسیح کو رہا کر دیا جائے۔ لیکن یہودیوں نے اس تجویز کو نہیں مانا۔

(۲) اسی آفتاب میں پلاطوس کی بیوی نے خواب دیکھی کہ فرشتے بار بار آکر یہ کہتے رہے کہ یہ شخص بہ گناہ ہے۔ اسے سزا دی جائے۔ ورنہ مر جاوے گا (متی ۱۹: ۲۷) اس خواب نے پلاطوس پر اور زیادہ اثر کیا۔ لیکن اپنی تمام کوششوں کے باوجود بالآخر یہودیوں کے دباؤ سے مجبور ہو کر انہیں صلیب کی سزا سنائی ہی پڑی۔

(۳) جب وہ مسیح کو لے کر صلیب کے مقام پر پہنچے تو انجیل سے پتہ لگتا ہے کہ اس وقت چھٹا گھنٹہ آگیا تھا۔ یعنی اس زمانہ کے لحاظ سے تین اور چار بجے تمام کا وقت تھا۔ اور مغرب سے خصوصی بہت کے تہوار کا دن شروع ہو جاتا تھا۔ یہودیوں میں یہ بات مشہور تھی کہ اگر کوئی اس سبت کے دن صلیب پر لٹکا رہے تو خدا کا غضب نازل ہوتا ہے۔

(۴) چنانچہ وہ تین گھنٹہ کے بعد ہی پلاطوس نے یہودیوں کو توجہ دلائی کہ اگر یہ صلیب پر لٹکا رہا اور سبت کا خصوصی دن شروع ہو گیا تو تم پر عذاب نازل ہوگا۔

(۵) ادھر خدا تعالیٰ نے بیکدم ایسی زور کی آندھی چلائی جس سے چاروں طرف تاریکی چھا گئی۔ (مرقس ۱۵: ۳۳) یہ دیکھ کر یہودی اور بھی ڈر گئے۔ چنانچہ انہوں نے پلاطوس سے درخواست کی کہ اب ان کو اتارا جائے۔ (یوحنا ۱۹: ۱۹) اس طرح مسیح کے صلیب پر لٹکے رہنے کا کل وقت تین ساڑھے تین گھنٹہ بنا ہے۔ اس مختصر وقت میں صلیب پر کوئی نہیں سنا۔

(۶) حضرت مسیح کو صلیب پر سے اتارنے کے بعد مسیح کا جسم آپ کے دوستوں کے سپرد

دعد اللہ مفعولاً" (روحانی خزائن جلد ۳)

نہ صرف یہ کہ آپ نے یہ اعلان فرمایا بلکہ اناجیل اور کتب اہل تہذیب اور تاریخی شواہد سے ایسے یقینی اور قطعی طور پر ثابت فرمایا کہ اب کسی عیسائی کو لب کشائی کی گنجائش نہیں رہی۔

اب دیکھنا یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آکر کسر صلیب کیا اس ہم کو کس طرح سر کر لیا۔ یعنی اناجیل وغیرہ کی روشنی میں حضرت مسیح علیہ السلام کی صلیبی موت کو کس طرح ثابت فرمایا۔

صلیبی واقعہ کی تفصیل

اناجیل اربعہ کی روشنی میں اناجیل واقعہ کی تفصیل یوں نظر آتی ہے کہ مسیح جس حاکم کے سامنے پیش ہوئے تھے جس کا نام پلاطوس تھا مسیح کا خیر خواہ تھا۔ اُس نے ہر ممکن کوشش کی تھی کہ مسیح کو اس عذاب سے بچائے۔ اس بارے میں انہوں نے جو تدبیر کی تھی وہ یہ ہے کہ جس دن مسیح کو صلیب دیا جانا مقرر کیا گیا تھا اس کا دوسرا دن یہودیوں کیلئے ایک خاص تہوار بھی تھا اور یہ دن غروب آفتاب سے شروع ہوتا تھا۔ اس

موقع پر ہر سال رومی حکومت یہود کو خوش کرنے کے لئے ایک قیدی کو چھوڑا کرتی تھی۔ اس تقریب کی وجہ سے پلاطوس نے بہت کوشش کی تھی کہ اس رعایت کے پیش نظر مسیح کو رہا کر دیا جائے۔ لیکن یہودیوں نے اس تجویز کو نہیں مانا۔

کیا تھا دشمنوں کے نہیں۔ (یوحنا ۳۸: ۱۹)
(۷) پھر یہ بھی قاعدہ ہوتا تھا کہ جو لوگ صلیب پر سے زندہ اتارے جاتے تھے ان کے پاؤں کی ہڈیاں توڑی جاتی تھیں مگر پھر بدادوں نے جو آپ کے مرید بنے آپ کی ہڈیاں نہیں توڑیں۔

(۸) جب حضرت مسیح کو صلیب پر سے اتارا گیا تو ایک۔۔۔ چاہی نے آپ کی پسیلی میں آہستہ سے نیزہ مار کر دیکھا تو ان میں سے خون اور پانی یعنی ہوتا ہوا خون نکل آیا۔ (یوحنا ۳۴: ۱۹) ایک مردہ جسم سے خون کا نکلنا امر محال ہے۔

(۹) حضرت مسیح کو صلیب پر سے اتارے جانے کے بعد ہوسٹ آر میٹھی نے ان کو ایک قبر نما کر کے لے کر رک دیا۔ وہ قبر ایک کھلی کوٹھڑی تھی جو چٹان میں کھودی ہوئی تھی۔ (متی ۲۷: ۶۰) لڑکوں کو شبہ نہ ہو اور ہوا کی آمد و رفت بھی جاری رہے۔

(۱۰) حضرت مسیح اس قبر نما کر میں تین دن آرام کرنے کے بعد نہیں بدل کر باہر نکلے جب وہ اپنے حواریوں کے پاس آئے تو انہیں یقین نہیں آیا۔ اس پر آپ نے کہا کہ کیا تمہارے پاس کچھ کھانے کو ہے؟ انہوں نے کھجور کا ایک ٹکڑا اور کچھ شہد کھانے کو دیا۔ اور آپ نے ان کے سامنے اسے کھایا نیز اپنے شاگردوں کو اپنے زخم دکھائے اور انہیں یقین دلایا کہ آپ مسیح ہی ہیں۔ کوئی روج نہیں۔ (یوحنا باب ۲۱: ۲۲-۲۹)

ان تمام واقعات اور حوالوں سے یہ بات اظہر من الشمس معلوم ہوتی ہے کہ حضرت مسیح صلیب پر سے زندہ اتارے گئے تھے۔ صلیب پر فوت نہیں ہوئے تھے۔ صلیب پر فوت ہو جانا اور تین دن مرے رہنا اور اس کے بعد زندہ آسمان پر اٹھایا جانا وغیرہ تمام تھے اور کہانیاں ہیں جن پر عیسائی عقائد کا دار و مدار اور عیسائیت کی بنیاد ہے۔ لہذا یہ سب غلط ثابت ہوئے۔

اب یہاں سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگر یسوع مسیح صلیب پر فوت نہیں ہوئے تھے بلکہ زندہ بچ نکلے تھے تو پھر اس کے بعد آپ کہاں گئے؟

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مختلف تاریخی شواہد اور ناقابل تردید دلائل سے یہ ثابت فرمایا کہ حضرت مسیح نامری علیہ السلام واقعہ صلیب کے بعد مشرقی علاقہ کی طرف نکل گئے تھے اور فارس افغانستان۔ تبت وغیرہ ہوتے ہوئے کشتیاں چلے گئے اور کشمیر میں ۱۲۰ سال کی عمر پا کر وفات پا گئے اور آپ کی قبر سری نگر کے محلہ خانیاں میں موجود ہے۔

نئے انکشافات سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس انکشاف کے بعد مختلف محققوں اور مورخوں نے جدید انکشافات اور نئی تحقیقات کے ذریعہ اس حقیقت کو اور زیادہ واضح رنگ میں دنیا کے سامنے پیش کیا کہ حضرت یسوع مسیح صلیب پر فوت نہیں ہوئے تھے بلکہ صلیب واقعہ کے بعد

آپ مشرق کی طرف ہجرت کر گئے تھے۔ ثالث قرآن۔ صلیب پر سے اتارے جانے کے بعد آپ پر پیٹے گئے کفن پر کی گئی تحقیقات۔ انسائیکلو پیڈیا برٹینیکا میں شائع شدہ یسوع مسیح کے بوڑھے چاہنے والے تصاویر یہ سب انہیں انکشافات کی کڑیاں ہیں۔ بالفاظ دیگر تابوت عیسائیت پر لگائی جانے والی کسلیں ہیں۔

حال ہی میں مدراس سے نکلنے والے کثیر الاشاعت انگریزی روزنامہ کی مورخہ ۳ فروری ۱۹۷۳ء کی اشاعت میں سٹر او۔ این۔ کول نے CHRIST WAS BARRIED IN KASH-MIR (یسوع مسیح کشمیر میں مدفون ہوئے) اور GERMAN DIARIES THROW NEW LIGHT (جرمن دستاویزات نئی روشنی میں) کے دوہرے عنوان پر اس سلسلہ میں تاریخی شواہد کی مدد سے ایک مضمون شائع کیا ہے۔

جو جو زمانہ گذرتا رہا صلیب ٹوٹی جا رہی ہے۔ اور اس کا آغاز سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا صلیب کے ذریعہ ہوا تھا۔ گویا کہ بقول پولوس (۱۔ کرنتھیوں: ۱۴: ۱۵) اگر مسیح جی نہیں اٹھا تو ہماری مٹا دی بھی بے فائدہ ہے اور تمہارا ایمان بھی بے فائدہ، عیسائیوں کی مٹا دی بھی بے فائدہ اور ان کا ایمان بھی بے فائدہ ثابت ہوا ہے۔ اور بقول زید میر مسیح کا صلیب پر مرنے کا ثابت نہ ہو تو پھر ہماری ساری عیسائیت باطل اور جھوٹی ہو کر رہ جاتی، اب بطلان عیسائیت کے لئے، کس صلیب کے لئے کس چیز کی کمی باقی رہ گئی ہے۔!!

عیسائی حلقوں کا اعتراف آج عیسائیت کے تمام مروجہ عقائد

کو ہدف اعتراض بنایا جا رہا ہے۔ آج سے کچھ عرصہ پہلے اگر کوئی عیسائی عیسائیت کے کسی عقیدے پر اعتراض کرتا تھا تو چاروں طرف سے چرچ اُسے گھیر لیتا تھا اور اس کا جینا دو بھر ہو جاتا تھا۔ حتیٰ کہ بعضوں کو زندہ جلا دیا گیا تھا۔ لیکن آج یہ حالت ہے کہ بعض عیسائی فرقوں نے عیسائی عقائد اور ان کے مروجہ طور طریق کے خلاف ریزولیشن پاس کر کے کھلم کھلا اعترافات شروع کر دیے ہیں۔ حتیٰ کہ عیسائی حلقوں میں یہ خوف پیدا ہو گیا ہے کہ اگر فوری طور پر عیسائیت کو اس کے مروجہ غلط عقائد سے پاک نہ کیا گیا تو عیسائیت ختم ہو جائے گی۔ وہ کہنے لگے ہیں کہ۔

"Now is the time to renew while there are still people in the Church to renew with."

یعنی اب جبکہ لوگ چرچ (عیسائیت) میں موجود ہیں اس وقت عیسائیت کی اصلاح کر لینی چاہیے یعنی ان غلط عقائد سے تنگ آکر اگر لوگ عیسائیت ترک کر دیں گے تو اس کے بعد اس کی اصلاح کے

کوئی معنی نہیں۔
(CHRISTIAN CENTURY
By Bishop Pike)
ایک کیتوک بک مفت روزہ De neunue
"kinie" کے ایڈیٹر ریونڈ جوں آئرش یوں لکھتے ہیں:-

What we need is a re-thinking of all the Basics of Christianity".
یعنی ہمیں چاہیے کہ ہم دوبارہ عیسائیت کی تمام بنیادی باتوں کو زیر غور لائیں۔ گویا کہ ان کی بنیاد ہی اب متزلزل ہو کر رہ گئی ہے۔
ایک اور کتاب MAN AND HIS DESTINY IN GREAT RELIGIONS میں اس کے مصنف سامویل جارج فریڈرک برائن نے واضح رنگ میں لکھا ہے:-

"I believe we have inherited a form of Christianity which one may well question as to whether it was original and whether it has developed on the right lines."

یعنی میں سمجھتا ہوں کہ ہمیں عیسائیت کی ایک ایسی شکل ورثہ میں ملے جس کے متعلق بجا طور پر یہ سوال کیا جا سکتا ہے کہ کیا یہ اصل عیسائیت ہے بھی یا نہیں؟ یا کیا اس نے صحیح خطوط پر نشوونما پائی ہے؟ گویا کہ موجودہ عیسائیت کی صداقت کے بارے میں بھی عیسائی حلقے اب متزلزل اور شک و شبہ میں مبتلا ہو گئے ہیں۔ عیسائی دنیا میں فکری لحاظ سے اتنا بڑا تغیر اور انقلاب حضرت کا صلیب مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت اور آپ کی تیار کردہ جماعت کی تبلیغی کوششوں کا نتیجہ ہے۔

آج بانی احمدیت کی اتباع میں فرزندان احمدیت نے عیسائیت کے خلاف اتنا کامیاب پُر اثر اور عظیم الشان مضبوط محاذ قائم کیا ہے کہ قصر عیسائیت

متزلزل ہو کر رہ گیا ہے۔

جماعت احمدیہ کی ہم کٹر صلیب ہی کا اثر ہے کہ آج خود عیسائی حلقے اپنی مذہبی کمزوری اور عیسائیت سے بیزاری کا اظہار کرنے پر مجبور ہیں۔ حتیٰ کہ یورپ کے بعض شہروں اور قصبوں میں لائنداد چرچ دیران ہو رہے ہیں کہ انہیں فروخت کرنے یا کرایہ پر دینے پر آمادہ ہیں۔ اور بعض چرچ NIGHT CLUB اور DANCING HALL میں تبدیل ہو رہے ہیں۔

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے مغربی افریقہ سے واپسی پر لندن میں جو مشاہدہ فرمایا ہے اس کو یوں بیان فرماتے ہیں کہ:-

"آپ اپنے تصور میں بھی نہیں لاسکتے کہ کسی مسجد کے سامنے FOR SALE کا بورڈ لگا ہوا ہو۔ یعنی یہ مسجد قابل فروخت ہے۔ لیکن خود میری آنکھوں نے لندن کے بعض گرجوں کے سامنے FOR SALE کا بورڈ لگا ہوا دیکھا ہے"

(الفضل ۲۰، اگست ۱۹۷۶ء)
حضرات! ذرا غور کیجئے! کہاں تو یہ حالت تھی کہ عیسائیت کے مکہ مکرمہ میں اور خاص کعبہ کے حرم میں صلیب کی چمکار پیدا کرنے کی توہمت! اور کجا یہ حال کہ خود صلیب کی چمکار ان کے اپنے گرجاؤں سے ختم ہو رہی ہے۔ بلکہ صلیبیں ختم ہورہی ہیں۔ اور آج صلیب کے ٹکڑے خود بنائے صلیب کر رہے ہیں۔

ذرا بتائیے! کیا یہ عظیم الشان تبدیلی سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پیدا کردہ انقلاب کا نتیجہ نہیں تو اور کیا ہے؟ اس سے بڑھ کر یکسر الصلیب دالی پیشگوئی اور کس طرح پوری ہوگی۔؟ اسی انقلاب کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود نے کیا ہی خوب فرمایا ہے۔
آ رہا ہے اس طرف اجرا یورپک مزاج
بعض پھر چلنے لگی مردوں کی ناگاہ زندہ وار

احمدیہ کانفرنس رانچی منعقدہ ۲۲ اپریل ۱۹۷۳ء

اس سال نظارت دعوت و تبلیغ نے محترم سید محمدی الدین احمد صاحب ایڈووکیٹ کی خواہش پر رانچی میں کانفرنس منعقد کرنے کا فیصلہ فرمایا ہے۔ ہندوستان کی جملہ جماعتوں سے اپنے اپنے ہاں سے اس کانفرنس میں شرکت کے لئے نمائندگان بھجوانے کی درخواست کی جاتی ہے۔ نیز جماعت ہائے احمدیہ بہار سے خصوصی طور پر درخواست کی جاتی ہے کہ کانفرنس کو کامیاب بنانے کے لئے کثرت سے اس میں شمولیت کریں۔ جملہ انتظامات کے بارے میں خط و کتابت درج ذیل پتہ پر فرمائی جائے:-

عبدالحق فضل سیکرٹری استقبال کمیٹی احمدیہ کانفرنس رانچی۔
معرفت مکرم سید محمدی الدین احمد صاحب ایڈووکیٹ
"آشیانہ" ڈاکٹر فتح اللہ روڈ۔ رانچی۔ (بہار)

الداعی: عبدالحق فضل سیکرٹری استقبال کمیٹی احمدیہ کانفرنس رانچی (بہار)

ان کی ٹانگ کی ایک ہڈی بھی متاثر ہوئی تھی۔ اب ان کا خط آیا ہے کہ ہڈی میں جوین لگایا گیا تھا وہ تڑا کڑوں نے نکال دیا ہے اور ہڈی

قسط اول

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تیار کردہ جماعت

از کم مولوی محمد انعام صاحب غوری مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان

هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِنْ كَانُوا مِنْ قَبْلُ لَفِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ ۝ وَالْآخِرِينَ مِنْهُمْ لَمَّا يَلْحَقُوا بِهِمْ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ۝ (سورہ جمعہ ۸)

ایسی رات میں جو مسیح کی آخری رات کی طرح سخت تاریک تھی، گھٹا ٹپ اندھیرا ایسا کہ سیاہ سفید میں امتیاز تو دور کی بات تھی، ہاتھ کو ہاتھ بھائی نہ دیتا تھا، تاریکی کے شدید اثر اب کے خم کے خم لٹھکتے تھے۔ اپنی معشوقہ کے ناز و محروم سے دل بہلاتے۔ اور اخلاقی انحطاط ایسا کہ ان میں سے بعض اپنی ماں ہی سے عشق لڑاتے ہوئے اس سے فرمائش کرتے رہے۔

الاهبتي بصحنك فاصبحينا ولا تبقي خمور الأندرينا

یعنی اے میری معشوقہ شراب کا پیالہ لے کر اٹھ اور نصیب اندرین میں جس قدر شرابیں بنائی جاتی ہیں وہ سب مجھے پیلا دے، اور تمار بازی اور زنا کاری جیسے افعال شنیعہ و قبیحہ میں مست رہتے۔

لیکن قدرت کا کرشمہ دیکھئے اس تیرہ و تاریک رات کو قدر والی رات بنا دیا۔ اور اس لیلۃ القدر میں فاران کی پہاڑیوں کے عقب سے ایسا نور آفتاب طلوع ہوا کہ دنیا کی آنکھوں نے وہ نظارہ دیکھا کہ انہیں اپنی بیسائی پر شک کرنے لگا کہ یہ سیاہ و تاریک رات ایک منور روز روشن میں کیونکر تبدیل ہوگئی؟ پانچوں وقت شراب میں مست رہنے والے پنجگانہ نمازوں کے عادی کیسے بن گئے؟ ۳۶۰ بتوں کی پرستش کرنے والے ایک خدا کی عبادت پر کیسے راضی ہو گئے؟ وہ ازل کے ایک دوسرے کے دشمن ابد تک کے لئے کس طرح ایک دوسرے کے بھائی بن گئے؟ آخر کس طاقت نے ان اعدا اور گنواروں کو دنیا کا استاد اور معلم بنا دیا؟ کس ہستی نے ان آزاد و غیر مطیع لوگوں کو شریعت اسلامیہ کے تابع کر دیا؟ بالآخر انہیں یہ تسلیم کرنا پڑا کہ یہ ناممکن، ممکن بن چکا ہے۔ میرا ہونی بات یقیناً ہو چکی ہے۔ اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانی قوت ایجاد و توحید قدسیہ کے ذریعہ ایک ایسے معاشرے اور سوسائٹی کی بنیاد پڑ گئی ہے جس کوئی الحقیقت ہم جنت سے تعبیر کر کے نہیں

اگر فردوس بر رُوسے زمین است
ہمیں است وہیں است وہیں است
یہ تھا وہ اسلام جو سخت اندھیری رات میں نور بن کر لیکن شمع کی لو کی طرح تھر تھرتا، مخالفوں کو اس امید پر کمر بند ہانا کہ بھلاو اپنے مونہہ کی چھوٹوں سے اس شمع کو اگر بھاسکو لیکن خدا کے ہاتھ سے جلائی ہوئی یہ شمع اس کی قدرت سے روشن کیا ہوا یہ چراغ مخالفین کے مونہہ کی چھوٹوں سے نہیں بجھایا جا سکا۔ چنانچہ چند ہی سال میں دنیائے عرب کا چہرہ چہرہ دین اسلام کے نور سے منور ہو گیا۔ پھر نور آہستہ آہستہ علم کی طرف بڑھنے لگا۔ لیکن اسلام کے غلبہ اور اس کے عروج کا تصور کرتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس وقت کے بیان فرمودہ الفاظ پر غور کیجئے،

لَتَتَّبِعَن سُنَّتَن مِن قَبْلِكُمْ
يَنْبِرًا بَشِيرًا وَ ذُرَاعًا بِذُرَاعٍ
حَتَّىٰ لَوْ دَخَلُوا جَحْرَ حَنْبَتٍ
لَتَبَعْتَهُمْ - قِيلَ يَا رَسُولَ اللَّهِ
الْيَهُودُ وَالنَّصَارَىٰ؟ قَالَ فَمَنْ
دَفَىٰ رَوَايَةَ يَدْرِغُ الْعِلْمِ وَيَكْتُمُ
الْجَهْلُ وَيَكْتُمُ الزُّنَا وَيَكْتُمُ
شَرِبَ الْخَمْرُ
مشکوٰۃ کتاب الفتن و اشراط الساعۃ

اے مسلمانو! تم ضرور بالضرور اپنے سے پہلے گذری ہوئی امتوں کے قدم بقدم چلو گے۔ بالشت بہ بالشت اور دست بدست حتیٰ کہ اگر کوئی سابقہ قوم گویا سوسائٹی کے سوراخ میں بھی داخل ہوئی ہوگی تو تم بھی ایسا ہی رو گے۔ عرض کیا گیا یا رسول اللہ کیا پہلی امتوں سے یہود و نصاریٰ مراد ہیں؟ آپ نے فرمایا وہ نہیں تو اور کون؟ ایک روایت میں ہے کہ علم اٹھ جائے گا۔ اور جہالت اور زنا اور شراب خوری کی کثرت ہو جائے گی۔

صدتے جائیے اس مجر صادق صلی اللہ علیہ وسلم کے، غیب کے پردوں کے نیچھے سے، خدا داد علم و معرفت کے سبب کہاں کہاں تک آپ نے امت کی راہنمائی فرمائی۔ اور باہام الہی امت میں آنے والے تشیب و فراز اور عروج و زوال کس وضاحت کے ساتھ آپ نے بیان فرما دیئے۔ جبکہ ناقوں کی وجہ سے بیٹ پر پتھر باندھے ہوئے تھے تو غلبہ، اقتدار اور عروج کی بشارت سنائی تا ان کے حوصلے پست نہ ہو جائیں۔ اور جب غلبہ و عروج کا زمانہ آیا تو کمزوری و زوال کی خبر سنائی تا پہلے

اس میں جانور داخل ہونے لگے۔ اور بڑی بیدردی سے اس کی رونق کو مائل کر دیا۔ امت مرحومہ کی اس کس پرسی کی حالت کو دیکھ کر ایک درد مند دل رکھنے والا انسان بارگاہ رب العزت میں کچھ اس طرح فریادی بنا کہ اس کے نالہ ہائے شب و روز کوشن کر عرش کے پاس بھی لڑ گئے اور عرش سے یہ آواز آئی ہے

کون روتا ہے کہ جس سے آسمان بھی رو پڑا ہر دمہ کی آنکھ غم سے ہوگی تاریک و تار اور خدا تعالیٰ کی رحمت جوش میں آئی اور اس نے کمال شفقت کے ساتھ مسلمانوں پر رحم فرمایا اور ملائک میں منادی کرادی کہ ایسے شخص کو تلاش کرو جس نے ہماری اور ہمارے محبوب صلعم کی محبت میں اپنے آپ کو فنا کر دیا ہو۔ اور جو بی نوع انسان کی ہمدردی میں عموماً اور مسلمانوں کی غم گساری میں خصوصاً ماہی بے آب کی طرح تڑپ رہا ہو۔ تب ملائک حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام کی طرف آئے اور بارگاہ رب العزت میں عرض کی

هَذَا رَجُلٌ يُحِبُّ رَسُولَ اللَّهِ
(تذکرہ ص ۲۷)

اور آپ کو ابھام ہوا۔
مَلِكٌ بَرَكَتِهِ مِنْ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَتَبَارَكَ مَنْ عَلَّمَ وَ تَعَلَّمَ -

تب وہ مبارک شاگرد درشید، مبارک استاد سے فیض حاصل کر کے خدا کے حکم سے اصلاح خلق کے لئے اٹھا اور اعلان کیا ہے

اسمعا صوت السماء جاء الميهم جاء الميهم
نيز بشنوا زمیں آمد امام کا مگھار!
میں وہ پانی ہوں کہ آیا آسمان سے وقت پر
میں وہ ہوں نور خدا جس سے ہوا دن آشکار
ناظرین! وہ مسیح آیا اور ایسے ہی وقت میں آیا جیسے مسیح ناصری بنی اسرائیل میں آیا تھا۔ ہاں وہ مسیح محمدی آیا اور سب سے پہلے توحید کے بند مینا پر کھڑا ہو کر تشلیت کی کھوکھلی عمارت پر ایسی کاری تزیین لگائیں کہ باپ، بیٹا اور روح القدس تینوں مل کر اس عمارت کو بجانہ کے۔ اور اس صلیب کو جس نے مسیح کو زخمی کیا تھا اپنے متواتر حملوں سے پاش پاش کر دیا۔ اور مسیح ناصری کو زندہ صلیب سے اتار لیا۔ تقارہ کی بیخ کنی ہوگئی اور عیسائی مذہب کی عمارت زمین پر آ رہی۔ دوسری طرف آریہ سماج۔ برہمن سماج اور سکھ مذہب اور اسی طرح تمام ادیان کے پیرو کاروں کو خبردار کر دیا کہ اسلام کے خلاف نہ ہر افشانی کرنے والو! پہلے اپنے گریبانوں میں منہ ڈال کر دیکھ لو کہ اس میں کیا دھرا ہے۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی ازواج مطہرات اور وفائیکش اصحاب پر ازانات اور دل آزار بہتانات کا سیکل نکا کہ بڑھا ہی جا رہا تھا۔ جیسا کہ آپ نے فرمایا:-

مخالفین کی طرف سے توچھ کر دو کتاب اب تک اسلام کے رد اور توہین میں

سے ہر شیار اور چوکس ہو جائیں۔
ناظرین! مذکورہ حدیث تشریف اور اسی مضمون کی دوسری مستند احادیث کو سامنے رکھئے اور جو دہویں صدی پر ایک سرسری نظر ڈالئے اور اسلام کی کس پرسی کی حالت کا اندازہ کیجئے اور دیگر مذاہب کی طرف سے کئے گئے حملوں اور مسلمانوں کی ایسانی، اعتقادی، عملی، سیاسی، اقتصادی، معاشرتی، اخلاقی اور روحانی حالتوں کا جائزہ لیجئے اور اگر آپ کو اتنی فرصت نہ ہو تو علماء اور مفکرین ہی سے پوچھ لیجئے وہ کیا کہتے ہیں۔

۱۔ مشہور ائمہ حدیث مولوی شامہ اللہ صاحب امرتسری نے کہا تھا:-

"کچھ بات یہ ہے کہ ہم میں سے قرآن مجید بالکل اٹھ چکا ہے فرضی طور پر ہم قرآن مجید پر ایمان رکھتے ہیں۔ مگر اللہ دل سے اسے معمولی اور بہت معمولی بے کار کتاب جانتے ہیں"

(المجیدیت، ۴ جون ۱۹۱۲ء)
۲۔ سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب امیر جماعت اسلامی نے کہا:-

"یہ انبوہ عظیم جس کو مسلمان قوم کہتا ہے اس کا حال یہ ہے کہ اس کے ۹۹۹ فی ہزار نہ اسلام کا علم رکھتے ہیں نہ حق و باطل کی تمیز سے آشنا ہیں۔ نہ ان کا اخلاقی نقطہ نظر اور ذہنی رویہ اسلام کے مطابق تبدیل ہوا ہے۔ باپ سے بیٹے اور بیٹے سے پوتے کو بس مسلمان کا نام ملتا چلا آ رہا ہے"

(سیاہی کشمکش حصہ سوم صفحہ ۱۰۵، ۱۰۶)
۳۔ زاکٹر علامہ اقبال نے امت مرحومہ کا یوں نقشہ کھینچا ہے

مسجدیں مرثیہ خوان ہیں کہ نمازی نہ رہے
یعنی وہ صاحب اوصاف حجازی نہ رہے
وضع میں تم ہوں نصاریٰ تو تمدن میں ہنود
یہ مسلمان ہیں جنہیں دیکھ کے تمہاریں یہود!
غرض کہ اسلام کا وہ حسین اور خوشنما جن جس کو باغبان نے بلال بن صہیب، ابو ہریرہ، طلحہ رضی اللہ عنہم جیسے خوبصورت بوٹوں سے سجایا تھا اور کیجے بعد کیجے ابوکبر، عیسیٰ، عتمان اور علیؓ کے ذریعہ اس کی حفاظت کے سامان کر دیئے تھے، رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے عین مطابق اس کی بارگاہ کا سلسلہ کاٹ کر رکھ دیا گیا۔ اور اندھنی خوبصورت بوٹوں کی جگہ خار دار جھاڑیوں نے لے لی۔ اور کھلے بندوں

تالیف ہو چکی ہیں۔ اور سب دشمتم کا کچھ
اتہا نہ رہا۔ اور یہ لوگ کہتے ہیں کہ کچھ
مضائق نہیں ہونے دو کچھ ہوتا ہے۔
عزیز ہے جو ان کالیوں سے آسمان
شکرہ شکرہ ہو جائیں۔

(نور القرآن ۲ ص ۱۵)

تب حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے چوراہ میں
ان کا بھانڈا چھوڑا۔ اور خوب ان کی تسلی کھولی اور
ایسے دنوں میں اور مسکت جو بات سے ان کا
منہ بند کر دیا کہ پھر وہ منہ کھولنے کے قابل نہ رہے
اور اس طرح آپ نے چار دانگ عالم میں اسلام کا سکہ
بمٹا دیا۔ اور میدان مبارزت میں ایک بہادر پہلوان کی
طرح کھڑے ہو کر جملہ اہل مذاہب کو دعوتِ مقابلہ دی
کہ آؤ اگر تمہارے مذہب میں کچھ زندگی کے آثار ہیں تو
پیش کرو۔ لیکن کوئی مقابلہ نہ کر سکا۔

غرض کہ وہ مسیح محمدی قلعہ اسلام کے چاروں دروازوں
پر بیک وقت نگہبانی کرتا رہا۔ اور وہ ایسا خدا کا
پہلوان مختلف محاذوں پر برسرِ پیکار رہا۔ اور خوب
حقِ مدافعت ادا کیا بلکہ ایسے جارحانہ حملے کئے کہ
ان کی تاب نہ لاکر دیگر اہل مذاہب بہت ہی سعید
روحوں کو آپ کے حوالے کر کے پیچھے ہی پیچھے ہٹتے
چلے گئے۔ تب ملائوں اور دیگر اہل مذاہب کی سعید
روحوں کو اس امامِ ہمدی نے اپنے ساتھ چھٹایا۔
اور اس سببانی دور میں اس سیلاب سے بچانے
کے لئے ایک نئی بنائی اور اس میں سوار کرادیا۔

و جاہلیت کے اس پُرنتن دور میں ان سعید روحوں
کو تار بیکر کے گڑھے میں گرنے سے بچانے کیلئے
ایک خاص روحانی چار دیواری میں جمع کر دیا۔ اور
اکتشتی اور اس چار دیواری کا نام احمدیت رکھا۔
اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کی چادر اور ٹھکر آپ کے
جہان کی ردا رہیں کہ "آخرین منہم" کی
جماعت میں "ثقلۃ من الآخرین" میں جلوہ
افروز ہوگا۔ اور یہ نژدہ سُنایا۔

مبارک وہ جواب ایمان لایا
صحابہ سے ملا جب مجھ کو پایا
وہی تے اُن کو ساتی نے پناہ دی
فصبحان الذی اخزنی الاعدادی
اور اس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ بات
پوری ہوئی جو آپ نے آج سے چودہ سو سال قبل
بیان فرمائی تھی کہ

تفتزق امتی علی ثلاث وسبعین
فرقة کلہم فی النار الا واحدة
قالوا من ہی یا رسول اللہ قال ما
انا علیہ واصحابی۔ (مشکوٰۃ ص ۳)

یعنی میری امت ۳۷ فرقوں پر تقسیم ہو جائے گی۔
اور سوائے ایک فرقہ کے سب جہنمی ہوں گے
صحابہ نے عرض کی یا رسول اللہ! وہ فرقہ کونسا
ہوگا؟ فرمایا جس طرح میں اور میرے صحابہ ہیں
اسی طرح وہ بھی ایک جماعت ہوگی جس کا ایک
امام ہوگا۔

خلاصہ کلام یہ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

کے ذریعہ ایک ایسی فعال جماعت کا قیام عمل میں آیا
جو اپنی شان میں صحابہ کے قائم مقام اور اسلامی
تعلیمات کی زندہ اور جیتی جاگتی تصویر ہے۔ حضرت
مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

"اس عہد کی سر پر جو خدا کی طرف سے
تجدیدِ دین کے لئے آنے والا تھا وہ میں
ہوں۔ تاہو ایمان جو زمین پر سے اُٹھ گیا
ہے اس کو دوبارہ قائم کر دوں اور خدا سے
وقت پا کر اس کے ہاتھ کی کشش سے دُنیا
کو صلاح اور تقویٰ کی طرف کھینچوں اور
ان کی اعتقادی اور عملی غلطیوں کو دور
کروں۔" (تذکرۃ الشہادتین ص ۱)

چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے سب سے
پہلے عقائد کی اصلاح فرمائی۔ کیونکہ جب تک عقائد
درست نہ ہوں اعمال پر ثواب مترتب نہیں ہوتا۔
ورنہ ایک دہریہ بھی اچھے اخلاق کا حامل ہو سکتا
ہے۔ سو خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے جماعت
احمدیہ اللہ تعالیٰ کی ذات اور اس کی تمام
صفاتِ کاملہ اور اس کے رسول اور ملائکہ اور اس
کی کتب اور دُعا اور معجزات اور حشر اور نشر اور
جنت و دوزخ وغیرہ پر پورا یقین رکھتی ہے اور
پھر آپ نے جماعت کی عملی اصلاح فرمائی اور
نیکی، صلاح اور تقویٰ کی راہوں پر جماعت کو
چلا دیا۔ اور آپ کی وفات کے بعد آپ
کے جانشین اور آپ کے خلفاء کی قیادت میں
یہ قافلہ علمِ اسلامی ہاتھ میں لئے اُن ہی راہوں پر
بنہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے استوار
فرمایا تھا گامزن ہے۔ آج کی صحبت میں اس فعال
اور جہادِ نشرِ جماعت کے عملی کردار کا مختصر سا
جائزہ ہدیہ قارئین کیا جاتا ہے۔

حضرت مسیح موعود کے ساتھ
جماعت کی واپسیت اور فدائیت
کو بیان کرنا

ضروری سمجھتا ہوں کہ کسی جماعت کی روحانی اور اخلاقی
حالت اور اس کے جذبہ ایشادِ قربانی اور دیگر
اوصافِ حسنہ کا اندازہ کرنا ہو تو پہلے اس امر کا
جائزہ لیسنافروری ہوتا ہے کہ اس جماعت کے
افراد کا اپنے ہادی اور مرشد کے ساتھ کیا
تعلق اور ربط ہے۔ اور کس قدر واپسیت اور
فدائیت کا جذبہ کارفرما ہے۔ کیونکہ جب تک

پیوند درست نہ ہو اس وقت تک اس تعلق اور
پیوند کا نتیجہ ظاہر نہیں ہو سکتا۔ چنانچہ دیکھئے
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ میں جو عظیم
انقلاب پیدا ہو گیا اور جو نمایاں پاک تبدیلی
ظہور میں آتی یہ اسی وجہ سے تھی کہ انہوں نے
اپنے آپ کو اپنے آقا و مطاع کے ہاتھ بیچ دیا۔
اور اپنے دطنوں کو چھوڑا اور دوستِ احباب
اور عزیز و اقارب کو چھوڑا اور آپ کے در پر
دھونی رما کر بیٹھ گئے۔ اور صبح سے شام تک
اور شام سے صبح تک آپ کے اُٹھنے اور بیٹھنے
چلنے اور پھرنے، کھانے اور چلنے، بات کرنے

اور خاموش رہنے، غرض کہ آپ کی ہر ادا کو نوٹ
کیا، ہر بات کو محفوظ رکھا۔ حتیٰ کہ آپ وضو کرتے
تو وضو کا پانی نیچے نہ گرنے دیتے۔ اور اپنے آقا
و مطاع کے اشارے پر جان تک کی بازی لگانے
سے انہوں نے دریغ نہ کیا۔ یہی حال حضرت مسیح
موعود علیہ السلام کے صحابہ کا تھا۔ چنانچہ آپ فرماتے
ہیں:-

"اس جگہ میں اس بات کے اظہار
اور اس شکر کے ادا کرنے کے بغیر
نہیں رہ سکتا کہ خدا تعالیٰ کے فضل
و کرم نے مجھے ایسا نہیں چھوڑا۔ میرے
ساتھ تعلقِ اخوت پکڑنے والے
اور اس سلسلہ میں داخل ہونے والے
جس کو خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ
سے قائم کیا ہے محبت اور اخلاص
کے رنگ سے ایک عجیب طرز پر
رنگین ہیں۔"

(فتح اسلام ص ۴)

نمونے کے طور پر اس وقت میں صرف دو
بزرگ اصحاب کا ذکر کرتا ہوں۔ ایک حضرت
مولینا نور الدین صاحب رضی اللہ عنہ جن کے اعلیٰ
درجہ کے ایمان اور اخلاص کے لئے یہ امر کافی
ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کی وفات کے بعد تختِ خلافت پر
متمکن فرمایا۔ دوسرے حضرت صاحبزادہ عبد
اللطیف صاحب شہید جو حضرت مسیح موعود علیہ
السلام پر ایمان لانے کی وجہ سے کابل کی سرزمین
میں سنگسار کئے گئے۔

حضرت مولینا نور الدین صاحب کی حضرت مسیح
موعود علیہ السلام کے ساتھ واپسیت اور فدائیت
کا یہ عالم تھا کہ آپ نے جموں میں شاہی طبابت
کے عہدہ کو چھوڑا، اور گھر بار کو خیر باد کہا اور
قادیان میں آکر بیٹھ رہے اور اپنے مرشد کے
حکم پر اہل خیال کو بھی بلایا۔ اور وطن کے خیال کو
ایسا ترک دیا کہ آپ فرمایا کرتے تھے کہ جب
حضرت صاحب نے فرمایا کہ وطن کا خیال تو خواب
میں بھی مجھے وطن کا خیال نہیں آیا۔ اور حضرت مسیح
موعود علیہ السلام کی صحبت میں آپ نے کیا حاصل
کیا اور کیا پایا، آپ کے اس بیان سے کسی قدر
اندازہ ہو سکتا ہے فرماتے ہیں:-

"اگر کوئی شخص ہزار روپیہ روزانہ
بھی مجھے دے تو میں حضرت صاحب کی صحبت
چھوڑ کر قادیان سے باہر جانے کے لئے
تیار نہیں۔"

اسی طرح ایک مرتبہ تقریر کرتے ہوئے آپ نے
فرمایا:-
"لوگ اکیر اور سنگ پارس تلاش
کرتے پھرتے تھے، میرے لئے تو حضرت
مرزا صاحب پارس تھے۔ میں نے ان کو
چھوڑا تو بادشاہ بن گیا۔"
سچ فرمایا، اللہ تعالیٰ نے واقعی آپ کو روحانی

بادشاہ بنا دیا۔ اور یہ سب کچھ آپ کو اس تعلق
سے حاصل ہوا جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے
ساتھ آپ کو تھا۔

حضرت شہزادہ عبداللطیف صاحب رضی
اللہ عنہ جو کابل میں نہایت ذی اثر اور شاہ
کابل کے مقربین میں سے تھے اور علوم
دینیہ سے بھی بہرہ ور تھے اور قریباً پچاس ہزار
ان کے معتقد اور ارادت مند بھی تھے اور لاکھوں
کی جاگیر رکھتے تھے۔ انہیں جب حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کے دعوے کا علم ہوا تو قادیان
آئے اور آپ کے ہاتھ پر بیعت کر لی اور جب
واپس گئے تو یہ معلوم کر کے کہ آپ نے امام الزمان
کے ہاتھ پر بیعت کر لی ہے کابل کے مولویوں
نے آپ کے خلاف کفر کا فتویٰ صادر کر کے
سنگساری کا فیصلہ کر دیا۔ اور آخر وقت تک
امیر کابل نے حضرت شہزادہ عبداللطیف صاحب
رضی اللہ عنہ سے اُن کے مرتبہ و مقام کے
پیش نظر فہمائش کی کہ وہ اس بیعت سے انحراف
کریں اور احمدیت سے توبہ کریں۔ تا ان کی جان
بخشی کی جائے۔ لیکن صد آفرین کہ وہ جاں نثار
اپنی جان عزیز کی کچھ پرواہ نہ کی۔ اور ایمان
کو ہاتھ سے نہ جانے دیا۔ آپ کے سنگسار
کئے جانے کے دلدوز واقعہ کو سن کر اور
پڑھ کر جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی
تصنیف "تذکرۃ الشہادتین" میں
بیان فرمایا ہے، بدن پر لرزہ طاری ہو جاتا
ہے۔ اور رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔

پس ایسی فدائیت اور جاں نثاری کا
نمونہ جس نے صحابہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کے کہیں اور نہیں نظر آتا۔ طوالت کے خوف
سے میں نے صرف دو نمونے مثال کے طور
پر پیش کئے ہیں۔ ورنہ جماعت احمدیہ کا ہر فرد
اپنی اپنی استعداد اور اپنے اپنے اخلاص کے
مطابق دایمان فدائیت کے جذبہ سے بہر
ہے۔ و ذلک فضل اللہ و لا یحزر۔
(بانی آئندہ)

درخواستِ دعا

خدا تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے ہلاک قادیان کا
روٹ پرٹ بنا کر ٹھوڑے کے لئے ایک کثیر رقم کا
بندوبست فرمادیا ہے الحمد للہ۔ تمام احباب جماعت
سے درخواست ہے کہ اس کاروبار میں خدا تعالیٰ برکت
عطا فرمائے اور ہر ایک حادثہ سے محفوظ رکھے۔ اور
خلقِ خدا کی خدمت کی توفیق بختے۔ اس خوشی میں مبلغ
دس روپے شکرانہ فنڈ میں داخل خزانہ کر دیئے گئے
ہیں۔ خاکسار محمد سعید انور (مودھا) قادیان۔
(۲) مکرم محمد صدیق صاحب فانی ڈوڈہ بوجہ بلڈ پریشر
بیماری اور حالتِ خطرہ سے باہر نہیں ان کی کامل شفا
یابی کے لئے اجابو کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔
خاکسار عبدالرحمن امیر جماعت احمدیہ قادیان۔

احمدیت کو صفحہ ہستی سے مٹا دینے کے بڑے زوردار دعوے کئے اور یہاں تک کہہ دیا کہ :-
 ”مرزائیت کے مقابلے کے لئے بہت سے لوگ اٹھے لیکن خدا کو یہی منظور تھا کہ وہ میرے
 ہاتھوں سے تباہ ہو۔“ (سید عطاء اللہ شاہ بخاری)

لیکن احمدیت کے قادر و توانا خدا نے ان تمام مخالفین احمدیت کو بے اثر بنا کر مٹا دیا۔ اور
 اپنے وعدوں کو پورا کرتے ہوئے قدم قدم پر جماعت کو غیر معمولی ترقی عطا فرمائی۔ ترقی کی اس رفتار کو
 دیکھتے ہوئے ہمارے سر اور جسم اور رُو میں اللہ تعالیٰ کے حضور سجدہ ریز ہیں۔ اور ہم پورا یقین رکھتے ہیں
 کہ وہ وقت اب بہت ہی قریب ہے جب مذہبی دنیا میں احمدیت کو رُو عانی غلبہ حاصل ہوگا انشاء اللہ
 سہولت کے گزشتہ جلسہ لانے کے موقع پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح انا اللہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
 نے جماعت کو یہ ایمان افزہ ترذہ سنایا ہے کہ اب خدا کے فضل سے جماعت کی تعداد ایک کروڑ سے تجاوز
 کر گئی ہے۔ الحمد للہ۔ یہ تعداد اور رفتار ترقی ایک عظیم الشان ثمرہ ہے ساری جماعت کے لئے کہ اللہ
 تعالیٰ کی تائید و نصرت ہر آن ہمارے ساتھ ہے۔ وہ اپنے وعدوں میں پختا ہے۔ اور جس طرح اب تک کے
 تمام وعدے اپنے اپنے وقت پر پورے ہوئے ہیں اسی طرح آئندہ بھی وہ شاندار وعدے عین وقت پر
 پورے ہوں گے جو اس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خادم اور روحانی فرزند کے ساتھ فرمائے
 تھے۔ اور جن میں سے ایک یہ ہے کہ :-

”یہ مت خیال کرو کہ خدا تمہیں ضائع کر دے گا۔ تم خدا کے ہاتھ کا ایک بیج ہو جو زمین میں
 بویا گیا۔ خدا فرماتا ہے کہ یہ بیج بڑھے گا اور جوڑے گا۔ اور ہر ایک طرف سے اس کی شاخیں
 نکلیں گی۔ اور ایک بڑا درخت ہو جائے گا۔ پس ہمارا کہہ دو جو خدا کی بات پر ایمان رکھے اور
 درمیان میں آنے والے ابتلاؤں سے نہ ڈرے۔۔۔۔۔ وہ سب لوگ جو آخر تک صبر
 کریں گے۔ اور ان پر مصائب کے زلزلے آئیں گے اور حوادث کی آندھیاں چلیں گی اور قومیں
 ہنسی اور ٹھٹھا کریں گی۔ اور دنیا ان سے سخت کراہت کے ساتھ پیش آئے گی۔ وہ آخر
 فحجاب ہوں گے اور برکتوں کے دروازے ان پر کھولے جائیں گے“ (الوصیت)
 آج جبکہ جماعت احمدیہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے دنیا کے اکثر ممالک میں اپنے قدم مضبوطی کے ساتھ جما
 چکی ہے اور اللہ تعالیٰ اس کی جانی و مالی قربانیوں اور تبلیغی مساعی کو نوازا رہا ہے، ہم ایک غیر متزلزل
 یقین کے ساتھ اس موعود وقت کے منتظر ہیں جب اللہ تعالیٰ کے تمام وعدے پورے ہوں گے۔
 اور ساری دنیا اسلام کے آغوش اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں آجائے گی۔

انشاء اللہ العزیز (ف-ا-گ)

موسیٰ حضرات کی خاص توجہ کیلئے

صدر انجمن احمدیہ قادیان کا موجودہ مالی سال ۳۰
 اپریل ۱۹۷۳ء کو ختم ہو رہا ہے اور موسیٰ
 حضرات کے حصہ آمد کے حساباً بھی ۳۰ اپریل کو بند کئے جانے ہیں۔ اس لئے موسیٰ حضرات سے درخواست ہے
 کہ وہ یکم مئی ۱۹۷۳ء سے ۳۰ اپریل ۷۳ء تک ختم ہونے والے مالی سال کی اپنی سالانہ آمدن کا حساب کر کے
 اس کے مطابق اپنا حصہ آمد جلد اپنی جماعت کے سیکریٹری صاحبان کے پاس جمع کرادیں۔ اور سیکریٹریان
 مال حصہ آمد کی رقم جلد مرکز میں جمع کرادیں۔ تاکہ ۳۰ اپریل سے پہلے ہی چندہ حصہ آمد کی رقم موسیٰان کے
 کھاتوں میں درج ہو جائیں۔ اور مالی سال کے اختتام پر کسی موسیٰ کے ذمہ بقایا نہ رہے۔
 سیکریٹری بہشتی مقبرہ قادیان

پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ٹرک یا کاروں

کے برتنوں کے پُرزہ جات آپ کو ہماری دکان سے مل سکتے ہیں۔ اگر آپ
 کو اپنے شہر یا کسی قریبی شہر سے کوئی پُرزہ نہ مل سکے تو ہم سے
 طلب کریں۔

پتہ نوٹ فرمالیہ :-
 آٹو ٹریڈرز ۱۵ مینگو لین کلکتہ ۱۲

AUTO TRADERS 15 MANGO LANE CALCUTTA-1
 23-1652 } تارکیتہ "Autocentre" } فون سے نمبرز }
 23-5222

موعود اقوام عالم

بقیہ صفحہ ۱۸

پستکوں کی پیشگوئیوں کے مطابق عین وقت پر
 بڑی شان کے ساتھ آیا۔ خدائی کلام اور آسمانی
 نشانوں سے مشرف و ممتاز ہو کر آیا۔ اور وہی آیا
 جس کی خبر انبیاء کے بنی اسرائیل نے دی تھی۔
 حضرت یسح علیہ السلام اور سیدنا حضرت محمد
 مصطفیٰ صلعم نے دی تھی۔ ہاتھتا ہدھ اور سری
 کرشن نے دی تھی۔ بے شک وہی آیا جس کے متعلق
 حضرت بابائناک خوشخبری سنائے گئے ہیں۔ وہ کون
 سیدنا حضرت احمد قادیانی علیہ السلام
 آپ ہی اس زمانہ کے مصلح اعظم ہیں۔ آپ ہی شرمید
 جھگوت گیتنا کے اعلان کے مطابق اشور کی
 طرف سے دنیا کی ہدایت اور راہنمائی کے لئے
 اس یک میں مبعوث ہوئے ہیں۔ آپ یسح تھے۔
 آپ متبیات تھے۔ آپ ہی ہمدی اور کرشن
 اوتار تھے۔ کیونکہ تمام مذاہب کی پیشگوئیوں
 کے مطابق ایک ہی وجود نے پرکٹ ہونا تھا۔ مسلمانوں
 کی اصلاح کی وجہ سے اس کا نام ہمدی رکھا گیا۔ اور
 عیسائیوں کی اصلاح کی وجہ سے اس کا نام یسح رکھا
 گیا اور ہندوؤں کی اصلاح کی وجہ سے اس کا نام
 کرشن رکھا گیا۔ چنانچہ حضرت احمد قادیانی علیہ السلام
 نے مسلمانوں کو ان کے سلمات کی بنا پر بتایا کہ میں ہی
 وہ ہمدی مبعود ہوں جس کا ذکر احادیث میں آیا ہے۔
 اور عیسائیوں کو ان کی کتابوں کے حوالہ جات سے
 بتایا کہ میں وہ موعود یسح ہوں جس کا وعدہ صحف انبیاء
 اور انجیل میں دیا گیا ہے۔ اسی طرح ہندوؤں کے
 بدھوں کو بھی انہی کے دھارمک گرتھوں کی رو
 سے سمجھایا کہ ہاتھتا ہدھ۔ حضرت بابائناک اور سری
 کرشن نے جس اوتار کی خبر دی تھی وہ میں اور یقیناً
 میں ہی ہوں۔ جیسا کہ حضور اپنے مشہور لیکچر سیکرٹ
 میں فرماتے ہیں :-

”جیسا کہ خدا نے مجھے مسلمانوں اور عیسائیوں
 کے لئے یسح موعود کر کے بھیجا ہے ویسا ہی
 میں ہندوؤں کے لئے بطور اوتار ہوں اور
 میں عرصہ میں یا کچھ زیادہ برسوں سے
 اس بات کو شہرت دے رہا ہوں
 کہ میں ان گناہوں کے دور کرنے کے
 لئے جن سے زمین پر ہو گئی ہے جیسا کہ
 یسح ابن مریم کے زندگی میں ہوں ایسا
 ہی راجہ کرشن کے رنگ میں بھی
 ہوں۔ جو ہندو مذہب کے تمام اوتاروں

میں سے ایک بڑا اوتار تھا۔ یا یہ کہنا چاہیے
 کہ روحانی حقیقت کی رُو سے وہی ہوں
 یہ میرے خیال اور قیاس سے نہیں
 بلکہ وہ خدا جو زمین و آسمان کا خدا
 ہے اس نے میرے پر ظاہر کیا اور
 نہ ایک دفعہ بلکہ کئی دفعہ مجھے بتلایا
 ہے کہ تو ہندوؤں کے لئے کرشن
 اور مسلمانوں اور عیسائیوں کے لئے یسح
 موعود ہے۔“

(لیکچر سیکرٹ لکھتے)
 مختلف مذاہب کی کتب سے اس آئے
 والے مصلح کے بارے میں جہاں حالات زمانہ کا
 ذکر ہے وہاں اور بہت سی علامات مذکور ہیں
 جن سے حضرت احمد قادیانی کی صداقت ثابت ہوتی
 ہے۔ مثلاً یہ کہ اس کا ظہور کہاں اور کب ہوگا۔
 اس وقت تک پر کیا علامات ظاہر ہوں گی۔ اس
 آنے والے موعود کا نام کیا ہوگا۔ اگر اللہ تعالیٰ
 نے توفیق دی تو آئندہ کسی مضمون میں ان پر بھی
 روشنی ڈالی جائے گی۔ انشاء اللہ۔
 یہ جملہ علامات پوری ہو چکی ہیں۔ اور حضرت
 احمد قادیانی علیہ السلام کی صداقت پر گواہ ہیں۔
 ہمارے وہ لوگ جو ان پیشین گوئیوں پر غور
 کرتے ہیں اور اس زمانے میں آنے والے
 مصلح کی صداقت پر غور کرتے ہیں اور اس پر ایمان
 لا کر فلاجہ دارین حاصل کرتے ہیں۔

وآخر دعوانا ان الحمد
 للہ رب العالمین :-

ولادت

مورخ ۱۴ اربان (مارچ) خدا تعالیٰ نے محض اپنے
 فضل سے خاکار کو چوتھا لاکا عطا فرمایا ہے۔ عمر تم
 بیگ صاحبہ حضرت مرزا بیگم احمد صاحبہ سلمہ اللہ تعالیٰ
 نے ”قادر حق احمد“ نام تجویز فرمایا ہے۔ جس
 اجاب جماعت سے زچہ بچہ کی صحت و سلامتی اور
 نوموود کے خادم دین بننے کے لئے دعا کی درخواست ہے
 خاکار، محمد صادق عارف درویش
 نوٹ :- موصوف نے اس خوشی میں مبلغ پانچ
 روپے اعانت بدر میں ادا کئے ہیں اللہ تعالیٰ
 قبول فرمائے (ایڈیٹر بدر)

آزاد ٹریڈنگ کارپوریشن - فیس لین کلکتہ ۱۲

کردم لیدر اور بہترین کوالٹی ہوائی چپیل اور ہوائی شیٹ کے لئے ہم سے رابطہ
 قائم کریں :-
 AZAD TRADING CORPORATION,
 58/1 PHEARS LANE CALCUTTA-12.

جو لوگ قرآن کو عزت میں گئے وہ آسمان پر عزت پائیں گے

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام!

”اور تمہارے لئے ایک ضروری تعلیم یہ ہے کہ قرآن شریف کو ہجو کی طرح نہ چھوڑ دو۔ کہ تمہاری اسی میں زندگی ہے۔ جو لوگ قرآن کو عزت دیں گے وہ آسمان پر عزت پائیں گے۔ جو لوگ ہر ایک حدیث اور ہر ایک قول پر قرآن کو مقدم رکھیں گے ان کو آسمان پر مقدم رکھا جائے گا۔ نوع انسان کے لئے روئے زمین پر اب کوئی کتاب نہیں مگر قرآن۔ اور تمام آدم زادوں کے لئے اب کوئی رسول اور شفیع نہیں مگر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم۔ سو تم کوشش کرو کہ سچی محبت اس جاہ و جلال کے نبی کے ساتھ رکھو۔ اس کے غیر کو اس پر کسی نوع کی بڑائی مت دو۔ تا آسمان پر تم نجات یافتہ لکھے جاؤ۔ اور یاد رکھو کہ نجات وہ چیز نہیں جو مرنے کے بعد ظاہر ہوگی بلکہ حقیقی نجات وہ ہے کہ اس دنیا میں اپنی روشنی دکھلاتی ہے۔ نجات یافتہ کون ہے! وہ جو یقین رکھتا ہے جو خدا سچ ہے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس میں اور تمام مخلوق میں درمیانی شفیع ہے اور آسمان کے نیچے نہ اس کے ہم مرتبہ کوئی اور رسول ہے اور نہ قرآن کے ہم مرتبہ کوئی اور کتاب ہے۔ اور کسی کے لئے خدا نے نہ چاہا کہ وہ ہمیشہ زندہ رہے، مگر یہ برگزیدہ نبی ہمیشہ کے لئے زندہ ہے۔“

(کشتی نوح)